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Zpráva o korupci v České republice v roce 2002 a o plnění harmonogramu opatření Vládního programu boje proti                           korupci.

Dne 19. května 2003 přijala vláda České republiky usnesení č.473 ke Zprávě o korupci v České republice v roce 2002 a o plnění harmonogramu opatření Vládního programu boje proti korupci. Zprávu předložil ministr vnitra v souladu s usnesením vlády ze dne 17. dubna 2002 č. 391 a na základě plánu práce vlády České republiky na 1. pololetí 2003.

Zpráva o korupci v ČR v roce 2002 navazuje svým obsahem na předcházející zprávy v oblasti korupce a zejména na Vládní program boje proti korupci, schválený usnesením č. 125 ze dne 17. února 1999. Tato zpráva stručně informuje o jeho plnění, jakož i o dalším kvantitativním i kvalitativním vývoji v oblasti boje s korupcí. Podává aktuální informace o vývoji a dynamice vybraných (korupčních a s korupcí souvisejících) trestných činů, včetně informací o pachatelích a o přijímaných opatřeních. Součástí zprávy je také stručná informace o novém vývoji v boji s korupcí ve světě. Další pravidelná „Zpráva o korupci v České republice v roce 2003"  bude vládě předložena do 30. dubna 2004. 

Aktualizovaný Vládní program boje proti korupci obsahuje jednak nové úkoly, jednak jsou v něm ponechány stále aktuální úkoly z předchozích vládních usnesení. Je tak vytvořen komplexní soubor opatření realizovaných v rámci protikorupční politiky státu, který lze dále aktualizovat.

Pokud jde o nové úkoly, ty vyplývají z potřeby zaměřit se na některé priority, jako např. na problematiku veřejných zakázek (úkol pro ministra pro místní rozvoj: „Využít závěrů a podnětů vyplývajících z vyhodnocení kontrolní činnosti v oblasti veřejných zakázek uvedených ve zprávě o korupci při přípravě nové právní úpravy zadávání veřejných zakázek, případně souvisejících předpisů"), obchodního soudnictví (úkol pro místopředsedu vlády a ministra spravedlnosti: „Informovat vládu o přijímaných systémových opatřeních bránících korupci v obchodním soudnictví, zejména v oblasti konkurzů a vyrovnání a rejstříkových soudů"), činnost katastrálních úřadů (úkol pro předsedu Českého úřadu zeměměřičského a katastrálního: „Předložit vládě konkrétní návrh systémových opatření bránících korupci v činnosti katastrálních úřadů"). Jednoznačně definovaný úkol zabývat se systematicky problematikou korupce je zakotven pro ředitele BIS („Systematicky sledovat v rámci své působnosti projevy korupce v rámci veřejné správy, konkrétní poznatky předávat orgánům činným v trestním řízení a zobecněné informace o formách korupce a systémových podmínkách pro ni předávat vládě"). Naproti tomu úkol týkající se problematiky střetu zájmů pochází z usnesení vlády č. 125 ze dne 17. února 1999 k Vládnímu programu boje proti korupci, je však stanoven nový termín a změněna gesce na místopředsedu vlády a předsedu legislativní rady vlády. 

V souladu s usnesením vlády ze dne 17. dubna 2002 č. 391 zpracovali členové vlády a ředitel BIS resortní interní protikorupční programy. Aktualizovaný Vládní program boje proti korupci stanovil koordinátora protikorupční politiky, 1. místopředsedu vlády a ministra vnitra. Při Ministerstvu vnitra vznikne pracovní koordinační skupina, jež bude sledovat implementaci programů, indikovat oblasti, na které je nutno se zaměřit, a navrhovat aktualizaci vládní protikorupční politiky. K činnosti v této skupině, případně v ad hoc pracovních týmech k řešení jednotlivých průřezových problémů, budou kromě zástupců zainteresovaných institucí přizváni také experti z mimoexekutivní sféry. 

Interní protikorupční programy vypracují také ostatní ústřední správní úřady (nejen ministři vlády). 

Oblastí, ve které často dochází k trestným činům souvisejícím s úplatkářstvím u policie, je bezesporu manipulace s penězi při blokovém řízení. Vláda proto uložila 1. místopředsedovi vlády a ministru vnitra ve spolupráci s ministrem financí předložit vládě do 31. listopadu 2003 analýzu možnosti využití bezhotovostního platebního styku při výběru pokut v blokovém řízení, která stanoví způsob řádné evidence, vydávání, odebírání a přebírání finančních částek za vydané pokutové bloky při uplatněné sankci v rámci správního řízení. 

Řada opatření byla do programu zapracována na základě hodnocení protikorupčních opatření v České republice Radou Evropy (v rámci činnosti Skupiny států proti korupci - GRECO), o němž byla vypracována Radou Evropy zpráva, schválená na 13. plenárním zasedání ve dnech 24. - 28. března 2003. Mezi nejvýznamnější doporučení patří: zajistit řádné vzdělávání příslušných orgánů v používaní operativních prostředků při odhalování a vyšetřování korupce, zajistit školení ve vyšetřování pro policejní součásti, které se zabývají bojem proti korupci, posílit roli Veřejného ochránce lidských práv při prevenci a potírání korupce a zvýšit povědomí této role mezi veřejností, přehodnotit systém imunity členů Parlamentu ČR ve smyslu aplikace konkrétních a objektivních kritérií při zbavení procesních imunit; dále přehodnotit současný systém, který vylučuje trestní stíhání i po skončení funkčního období člena Parlamentu ČR. Doporučení budou průběžně projednávána také v rámci činnosti Ministerstva vnitra jakožto koordinátora protikorupční politiky. 

     Zdroj: Internetové stránky  ministerstva vnitra





    

Národní strategie policie pro práci s národnostními menšinami





Koncepce Strategie je inspirována transformačními procesy, které v zemích EU doprovázely během několika posledních let změnu charakteru práce policejních sborů v problematice rasové rovnosti a spolupráce s minoritními komunitami. Nezanedbatelnou okolností vzniku Strategie je i brzký vstup České republiky do EU a požadavky a závazky, které z přijetí do unie pro práci Policie ČR ve vztahu k ochraně menšin vyplynou.

Z hlediska závazků, které pro ČR plynou z přístupu k úmluvám světových organizací, reaguje projekt Strategie především na výzvu formulovanou v Programu činnosti světové konference OSN proti rasismu pro rok 2002. V ní OSN v § 74 naléhavě vyzývá státy a vybízí nevládní organizace a soukromý sektor, aby vytvářely a prováděly politiku na podporu vysoké kvality a rozmanitosti policejního sboru zbaveného rasismu a prováděly aktivní nábor ve všech skupinách, včetně etnických menšin, do veřejné správy, policie a dalších orgánů. Dalšími dokumenty, kterými je text Strategie inspirován, je např. Úmluva o odstranění všech forem rasové diskriminace (OSN, 1965), Rámcová úmluva o ochraně národnostních menšin (Rada Evropy, 1995), související zákon o právech příslušníků národnostních menšin a směrnice, kterou se provádí zásada rovného zacházení s osobami bez ohledu na rasový či etnický původ.

Strategie definuje principy policejní práce ve vztahu k osobám či komunitám osob, které se odlišují na základě etnických, rasových, náboženských či obecně kulturních zvláštností. Ve svých záměrech se vztahuje na příslušníky etnických a národnostních menšin v ČR a cizince na území ČR. Na všech úrovních upřednostňuje preventivní mechanismy policejní práce a aktivního přístupu policie v předmětné oblasti a představuje v dané oblasti zásadní koncepční a systémový počin.

Pro přípravu Strategie uspořádalo Ministerstvo vnitra řadu vnitroresortních a meziresortních seminářů a vyzvalo ke spolupráci příslušné organizace národnostních a etnických menšin v ČR. Výsledný materiál tak vyjadřuje dohodu resortu vnitra a zainteresovaných vládních i nevládních organizací a je v souladu se všemi platnými zákonnými normami.

V rámci plnění úkolů, které Strategie stanovuje, bude zapracována do systému celoživotního vzdělávání policistů problematika, která se týká národnostních a etnických menšin, budou vypracovány mechanismy pro zaměstnávání příslušníků národnostních menšin u Policie ČR a mechanismy, které Policii ČR umožní efektivní práci ve vztahu k menšinovým komunitám. 

Strategie doporučuje takové iniciativy, které budou podporovat nábor příslušníků národnostních a etnických menšin k Policii ČR, propagaci jejich přijímání, identifikovat vhodné adepty, studijní programy a způsob efektivního zařazení přijatých osob do struktury policejní organizace. Zaměstnávání příslušníků národnostních menšin u Policie ČR totiž usnadňuje policii komunikaci s minoritami, stoupá důvěra menšin v policii a vzrůstá loajalita a respekt ke státním institucím.

Během prvních fází implementace Strategie by měla být odzkoušena praxe, která se osvědčila ve Velké Británii. Na úrovni krajské správy policie by byl vyčleněn jeden pracovník z úseku boje proti extremistické kriminalitě, tzv. „styčný důstojník pro problematiku menšin", který bude pověřen např. následujícími úkoly:

účast na formulaci priorit „Plánu činnosti Policie ČR ve vztahu k národnostním a etnickým menšinám" v dané lokalitě a jejich systematická realizace 

systematický monitoring struktury příslušníků či komunit národnostních menšin a cizinců v lokalitě 

aktivní policejní práce ve vztahu k příslušníkům či komunitám národnostních a etnických menšin ve všech oblastech, které se dotýkají působnosti Policie ČR 

spolupráce s organizacemi a vůdčími představiteli minorit v dané lokalitě 

systematická spolupráce se zastupiteli měst a obcí při řešení konkrétních problémů spojených s životem menšiny, spadajících do zákonné působnosti Policie ČR 

vytipovávání občanů z řad minorit pro práci u Policie ČR 

systematické plnění funkce kompetentního zprostředkovatele mezi policií a minoritní komunitou ad.

V souvislosti s vytvářením pracovního týmu pro potírání lichvy v romských komunitách materiál navrhuje odzkoušet v rámci pilotního projektu institut tzv. „asistenta policie". Pro realizaci pilotního projektu byla zvolena Správa Policie ČR Severomoravského kraje, kde probíhá dlouhodobě velmi dobrá komunikace mezi představiteli samosprávy, státní správy, Policií ČR, nevládními organizacemi a romskými aktivisty.

Návrh na zřízení funkce asistenta policie je inspirován francouzským projektem Police de Proximité (= policie blíže lidem), který je realizován od roku 1999. V základech francouzského projektu stojí požadavek dialogu a pozorného naslouchání ze strany policie: policie, která zná svou klientelu, která rozumí potřebám a problémům obyvatel, nejenže snadněji řeší konfliktní situace, ale dokáže včas eliminovat rizika, jež se v dané lokalitě vzhledem k veřejnému pořádku vyskytnou. Pozitivní vztah policie a místní komunity má také tu nespornou výhodu, že obyvatelé znají „svou" policii, vědí, na koho a kam se obracet. Policie naopak (dokáže-li v komunitě pracovat kvalitně) může pro svou práci využít nemalý potenciál, kterým je důvěra a spolupráce obyvatel.

„Asistent policie" vykonává svou práci v tzv. „citlivých lokalitách", kde je koncentrováno větší množství příslušníků etnických menšin, pomáhá navázat pozitivní kontakty komunity s policií, pomáhá policii lépe se orientovat v dané komunitě. Asistenti policie s různým posláním fungují v rámci policejních sborů ve Velké Británii, Švédsku, Slovensku, Maďarsku ad. Ve většině případů jde o civilního zaměstnance policie zaměřujícího se na prevenci materiální a násilné trestné činnosti, velký důraz je kladen na pomoc dopravní policii. 

Řešení lichvy v romské komunitě vyžaduje detailní znalost prostředí, kontakt s komunitou a schopnost taktického uvažování na základě místních podmínek. Posláním „asistenta policie" je zlepšovat vztahy mezi policií a komunitou v mnoha oblastech; musí proto vykazovat dokonalou znalost místní komunity, schopnost s danou komunitou efektivně komunikovat, schopnost efektivně přispívat k řešení konkrétních úkolů Policie ČR a ke kooperativnímu vztahu policie s komunitou.

Strategie počítá s tím, že bude proveden reprezentativní výzkum, který zmapuje problematiku vztahu Policie ČR a etnických a národnostních menšin ve společnosti. Na jeho základě pak mohou být identifikovány a řešeny problémové oblasti. Úkolem Strategie jako celku je přispívat ke kladnému hodnocení práce Policie ČR a podpořit její pozitivní vnímání veřejností. 

      

        Zdroj: Internetové stránky ministerstva vnitra

                  Informační servis – vstup do Evropské 

                   Připravila tisková mluvčí MV Mgr. G. Bártíková





































Soužití s cizinci očima nezletilců



Jednou z podmínek pozitivní integrace je sociální  opora. Jedná se o sociální oporu, kterou poskytuje  vlastní rodina, nebo osoby pocházející ze společného státu, jsou stejné národnosti – pokud se s nimi setkává v hostitelské zemi. Klíčovou pro integrační  proces je sociální opora  poskytovaná občany země, do níž jedinec emigroval.



Sociální opora je proces reciproční, podílejí se na ní obě strany, i když různou mírou. Promítají se zde také principy spojenectví, altruismu, spolupráce. Ochota pomáhat jiným, být pro ně oporou se u jedince vyvíjí. V adolescenci je zúročeno to, co bylo do jedince vloženo dřív. Mezi empatií a altruismem existuje přímé propojení.

Ve věku 14 – 15 let chlapci a dívky hledají sami sebe, hledají odpovědi na své otázky, snaží se zaujímat určitá stanoviska. Je to významné období pro sociální začleňování. Tato věková skupina v budoucnu, zejména se vstupem do EU, ovlivní kvalitu komunikace a soužití mezi národy. Její členové jsou budoucí (ne)poskytovatelé konkrétní sociální opory cizincům.

Zajímalo nás, jaké postoje k cizincům mají současní nezletilí. S tím, že zjištěné poznatky lze prakticky využít.

Průzkum byl realizován v květnu roku 2002 u nezletilců 8.-9. tříd v pěti základních školách města Olomouce. Počet žáků činil 137, z toho 78 bylo žáků 8. tříd a 59 žáků 9. tříd. Žáci dostali zadání, aby napsali písemnou úvahu na téma „Co dobrého či špatného nám přináší soužití s cizinci“.

Zůstalo na volbě žáků, zda se pod svou práci podepíší.



Průzkum ukázal, že respondenti jsou značně ovlivňováni ve svých názorech masmédii, zejména televizí. Projevuje se zde úzká vazba mezi negativními informacemi a jejich zdrojem – televizí. Např. vykupování pozemků cizinci v Karlových Varech, daňové podvody, kriminalita, obchod s bílým masem, nelegální převádění cizinců přes hranice. Respondenti uváděli  jako zdroj uvedených informací televizi.

Pokud se objevily známky o osobních zkušenostech s cizinci, byly převážně kladné. Výjimku tvořily osobní zkušenosti s Romy – převažovaly negativní nad pozitivními. Speciální skupinu tvořily zkušenosti s Vietnamci – v podstatě s vietnamskými obchodníky na tržišti. Převažuje ambivalentní postoj. Na jedné straně přínos, že nabízejí levné, i když nekvalitní zboží, ale pro mnohé lidi jediná možnost si něco pořídit. Na druhé straně fakt, že jsou všude, neodbytní při nabízení zboží, mají snahu obsazovat i místa v centru města.



Některé názory respondentů k zamyšlení

-           Kde bychom byli bez cizinců. To by byla nuda, kdyby celý svět okupovali Češi.    

Cizinci z vyspělejších zemí nás mohou poučit, informovat o tom, jak se v jejich zemi podařilo k takové vyspělosti dojít, a to bychom měli inspiraci.

Studenti, budoucí vyslanci poznají naši zemi.



-           Do ČR přijíždí většina cizinců z východu, kde to není tak vyspělé,  a čím    dál tím  více čeští občané na západ odjíždějí.

Neplatí pro ně tak přísná pravidla jako pro nás. Moc se jim přizpůsobujeme.

Berou nám pocit bezpečí.

Jsme velký uprchlický tábor proti své vůli.

Nemám nikoho rád až na Němce a nás udatné  Čechy.



-         Někteří naši proto, aby si našli práci, nedělají nic, tak to svalují na cizince.

Také bych chtěla na pár let odcestovat za prací a usadit se tam. Ráda bych, aby mne brali jako sobě rovného.

Emigranti jsou pro nás jak přínosem, tak i nevýhodou. Každá mince má svůj rub a líc.

I my můžeme být špatnými cizinci.



-         Rasismus je problém celého světa.

Kdyby všichni lidé na světě měli stejnou barvu pleti, stejně by se toho moc nezměnilo. Nad tím bychom  se měli zamyslet.

Cizinci jsou obyčejní lidé. Měli bychom si vyjít vstříc.

Na tento svět vůbec nepatříme. Je to samý boj, teroristické útoky, drogy a cigarety.

Žijeme na jedné planetě. Musíme si vzájemně porozumět. Jiná cesta není …



Závěr:

Lze říci, že u respondentů nezletilců  převažuje více pozitivní pohled na oblast soužití s cizinci. Mnozí si dokáží uvědomit, že jev  nemá jen černobílý rozměr. Uvědomují si důležitost každého jednotlivce v tomto procesu. Jejich postoje jsou šancí do budoucna. Na druhé straně tyto postoje nejsou stálé a je nutné vnímat sílu médií, zejména televize na jejich formování.



Autor: PhDr. Jaroslava Králová



Zdroj: Policista 5/2003





















Jednání policistů s obětí trestného činu





„Valnou část svého života jsem se zabýval pachateli trestné činnosti. V průběhu doby jsem si stále více uvědomoval, že je o ně postaráno mnohem lépe, než o jejich oběti...“

MUDr .Jan Hubert psychiatr, soudní znalec,člen Bílého kruhu bezpečí



								

V české legislativě se právní kategorie „oběť trestného činu“ poprvé objevila s přijetím zákona č. 209/1997 Sb., o poskytnutí pomoci obětem trestné činnosti a o změně a doplnění některých zákonů. Přínos tohoto zákona je jistě nesporný, ale na druhé straně je nutno konstatovat, že český právní systém fakticky preferuje oběti a poškozené, kteří utrpěli majetkovou, tedy finančně vyčíslitelnou škodu.



Porovnáme-li práva, která náš právní řád dává obviněnému, s právy poškozeného nebo oběti, zjistíme, že je zde určitá nerovnováha. Práva, která má obviněný a jeho obhájce, odpovídají evropskému standardu a jakékoliv jejich omezování by jistě nebylo na místě. Bylo by však vhodné uvažovat o podstatném rozšíření práv oběti tak, aby pro ni bylo zajištěno důstojné postavení v trestním procesu a ochrana jejích zájmů. Toto je však záležitost velice dlouhodobá a vyžaduje úzkou spolupráci všech složek, které se na procesních úkonech spojených s vyšetřováním trestného činu a posléze odsouzením pachatele podílejí. V současné době probíhá meziresortní připomínkové řízení návrhu novely trestního řádu, která by měla posílit některá práva obětí trestných činů.



I v  práci naší policie je stále spíše převaha represivního pojetí služby. Pojmy jako prevence kriminality, vstřícnost vůči občanům, vcítění se do jejich problémů, ochota k všestranné pomoci nebo dokonce vnímání občana jako váženého klienta - to jsou 

často záležitosti hodnocené jako okrajové a nedůležité. Dominují termíny jako rozkrýt, odhalit, objasnit, vyšetřit trestnou činnost, dopadnout a usvědčit pachatele. Vedení Policie ČR si je vědomo tohoto nepoměru a snaží se situaci řešit.



 Právě s tímto vědomím inicioval odbor prevence kriminality kurz pro policisty v přímém výkonu služby, který měl napomoci ke zlepšení komunikace mezi policisty a oběťmi (případně svědky) trestných činů tak, aby bylo zabráněno sekundární viktimizaci. Sekundární viktimizace je druhotné, následné poškození oběti, které nastává po trestném činu, často po určitém časovém odstupu. Právě příčinou sekundární viktimizace je reakce okolí a státních institucí na trestný čin a jejich nešetrné chování k oběti trestného činu.



V průběhu roku 2002 probíhala mnohá jednání s realizátorem kurzu, občanským sdružením Bílý kruh bezpečí (BKB), k obsahu a zaměření kurzu. Využili jsme vstřícnosti       a nabídky ředitele PČR Správy Severočeského kraje plk. JUDr. Jiřího Vorálka na pilotní odzkoušení kurzu v rámci Severočeského kraje. Kurz se pak uskutečnil ve dnech      14.-18. dubna 2003 v Ostrově, rekreačním zařízení Policie ČR Správy Severočeského kraje. 



Jelikož předpokládáme, že poznatky z kurzu by měly být dostupné většině policistů  v přímém výkonu služby, byla zvolena nejprve fáze proškolení policistů, kteří budou na svých okresech působit jako tzv. školitelé. V pilotní fázi tak bylo vyškoleno 25 školitelů na úrovni kraje a okresu, kteří budou v budoucnu realizovat kurzy pro další policisty z výkonu. Výběr uchazečů provedla Správa Severočeského kraje. V únoru proběhl za přítomnosti Mgr. Petry Vitoušové, prezidentky  BKB, a  doc. PhDr. Ludmily Čírtkové z Policejní akademie motivační pohovor se všemi budoucími školiteli. 







Obsah kurzu připravili odborníci z BKB. Bílý kruh bezpečí je občanské sdružení pro pomoc obětem trestných činů v ČR, které od roku 1991 poskytuje bezplatné a odborné služby obětem, jejich rodinám a svědkům všech trestných činů bez ohledu na jejich věk, pohlaví a národnost. Své poradny má BKB po celé České republice (Brno, Olomouc, Ostrava, Pardubice, Plzeň). BKB provozuje také první linku s nepřetržitým provozem, která umožňuje obětem trestných činů aktuální orientaci v systému záchranné sítě státních i nestátních služeb v České republice. Okamžitou odbornou psychologickou, právní, organizační a morální podporu obětem trestných činů, svědkům i jejich blízkým osobám poskytují na této lince speciálně vyškolení konzultanti. 



Celý týden dostávali posluchači kurzu velké množství informací o složitostech, ale i možnostech dobře vedené komunikace, o umění aktivního naslouchání, ale také o  manipulaci. Velkou část předávaných informací tvořila problematika viktimizace obětí (primární i sekundární). Účastníci kurzu se dále seznámili  s úskalími při výslechu dítěte jako oběti a svědka trestného činu. Nebyla opomenuta ani práva obětí trestného činu.



Z týdenního intenzivního kurzu neodcházeli účastníci pouze s nově nabytými vědomostmi, ale každý dostal velmi zdařilý manuál pro účastníky kurzu, který jim bude nápomocen v jejich další profesionální činnosti. Součástí tohoto materiálu je  velké množství informačních brožur jak pro policisty, tak i  pro oběti trestných činů. Kladně a jako přínos byly ohodnoceny především informace vytištěné na  barevném papíře  a zatavené ve fólii, které shrnují zásady pro policisty při rozhovoru s dítětem, postup policie při domácím násilí a hlavní zásady pro jednání policistů s obětí trestného činu. Tyto kartičky formátu A5 určitě nezapadnou pod hromady spisů, které se policistům na jejich pracovních stolech kupí.







Závěrem je nutno říci, že kurz byl kladně hodnocen nejen samotnými účastníky kurzu a zúčastněnými lektory, ale také představiteli pořádající Policie ČR Správy Severočeského kraje a odboru prevence kriminality Ministerstva vnitra. Na konečné zhodnocení kurzu je nutné nějaký čas počkat. Jisté ale je, že účastníci tohoto pilotního kurzu dostali takové  informace, které obtížnost jejich jednání s oběťmi trestných činů určitě zmírní
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Lze děti uchránit před všemi nástrahami léta ?

(výňatky z rozhovoru s psychologem Václavem Mertinem)



„Ani rodiče nemohou dítě výchovným působením vyzbrojit úplně na všechny situace," řekl  psycholog  Václav Mertin . „ Myslet vždy úplně na všechno není možné. Při nejlepší vůli  je vždy určité riziko, že dítě  může  napadnout něco, pro co nemá zkušenosti". 

 Na druhé straně je však podle něho rozumné dítě cíleně připravovat na situace, které mohou nastat mimo rodinné hnízdo. 

„Takové to s cizím nikam nechoď, je-li ti  v noci na výletě špatně, normálně vzbuď učitelku, i když třeba bude naštvaná. To jsou věci, které je třeba dítěti vštěpovat, aby se z nich staly stereotypy a automatické návyky. A co je důležité, tyto automatické reakce s ním trénovat. Nemyslím tím, že bychom vytvářeli schválně nebezpečné situace a strašili dítě. Ale je třeba mu běžně ukazovat zátěžové případy a vyžadovat jejich asertivní řešení," řekl Mertin.

Pár dní před prázdninami je však už většinou pozdě na to, abychom v dítěti vypěstovali bezpečnostní návyky. „K tomu totiž patří i taková maličkost, že když dítě řekne, že přijde v sedm, tak to dodrží, anebo se ve čtvrt na osm odněkud ozve, že se zdrží. To jsou věci, které by děti měly mít pod kůží dlouhodobě. Výchova je soustavná mravenčí práce a ne soubor náhodných přednášek a poučování, abychom uklidnili své svědomí," dodal psycholog.

   Dávat větší pozor

 V letních měsících hrozí i útěky některých dětí či jejich prosté toulání. Jediná obrana proti takovému nenadálému zmizení dětí je dávat si na ně větší pozor. Odhadnout okolnosti, které mohou k útěku vést, je však těžké.

„Zjednodušeně řečeno jsou dva základní typy dětí, u kterých je tendence k takovému chování vyšší. Reaktivní tíhnou k řešení problémů odchodem z domova. U impulzivních se zase dá očekávat, že na základě momentálního nápadu se bez ohledu na možné okolnosti seberou a toulají se," řekl Právu psycholog Michal Kolář. Také ze zkušeností policistů, kteří se zabývají pátráním po pohřešovaných osobách, vyplývá, že nejčastější příčinou zmizení malých dětí je skutečně situace, kdy se ratolest zatoulá a něco neočekávaného se jí přihodí. Útěky přicházejí na řadu u starších. 

„Nelze ale říci, že by se to častěji dělo v rodinách, kde rodiče své děti zanedbávají. Stává se to i tam, kde je vše v pořádku," sdělil Právu detektiv, který se již léta pátráním po pohřešovaných osobách zabývá. V osmadevadesáti procentech případů se hledané dítě skutečně najde, nejčastěji už během 24 hodin. 

„Pohřešované dítě je v práci policie vždy prioritou. Do pátracích akcí bývají zapojeny velké síly a prostředky," sdělila Danica Hrabalová z tiskového oddělení policejního prezidia. Nejčastěji se pohřešované dítě najde v blízkosti místa, kde bylo naposledy spatřeno. Dětí, které jsou nalezeny mrtvé, je minimum. Podle Hrabalové se dokonce předpokládá, že i z těch, po kterých se stále pátrá, se „jen malé procento stalo obětí trestného činu".

  Jaké jsou předpisy

Jediný školský předpis, který se zmiňuje o školních výletech, je vyhláška o základní škole. Uvádí, že škola může organizovat školní výlety, při akcích mimo školu je však nutné zajistit pedagogický dozor jednoho pracovníka do počtu 25 žáků. Nad tento počet dětí je třeba další dospělý jako dozor. (informace MŠMT).

Žádné jiné požadavky, například noční dozor nebo délku výletu, vyhláška nestanovuje.

 Některé další aktivity probíhající mimo školu, jako například školy v přírodě, zájezdy do zahraničí, lyžařské vycviky, jsou upraveny zvláštními vyhláškami.

 Organizaci letních táborů řeší především některé paragrafy zákona č. 258/2000 Sb., o zdraví lidu a příslušná vyhláška ministerstva zdravotnictví. Jde však především o oblast zdravotní a hygienickou. 

Neexistuje ale například předpis, který by stanovil počet dospělých k počtu dětí. Hlavní vedoucí tábora musí splňovat kvalifikační předpoklady (střední, vyšší odborné nebo vysokoškolské vzdělání pedagogického směru, případně pedagogické minimum či absolvování kurzu v akreditované organizaci). Předpis však platí pouze pro tábory, jejichž organizátoři obdrželi dotace z ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy. 



Zdroj: Právo 26. 6. 2002, a MŠMT 2003







































„Modelový mezioborový projekt k vytvoření právního rámce a metodických postupů  pro  zavedení interdisciplinárních týmů, spojujících zdravotní, sociální a policejní pomoc při odhalování a stíhání případů domácího násilí“ se realizuje v letošním roce formou  šesti připravovaných odborných rozprav k problematice domácího násilí, ochraně před ním a o sanaci jeho následků.



Třetí odborná diskuse u kulatého stolu se konala dne 10. 6. 2003  v Praze na téma „Limity trestního práva  při postihu domácího násilí“. U odborné diskuse kolem třetího kulatého stolu se sešli zástupci soudů, Nejvyššího státního zastupitelství, České advokátní komory, ministerstev, Policie České republiky, Vězeňské služby ČR, právnických fakult a  další odborníci z oblasti  legislativy, zdravotnictví, sociální politiky, zahraničních věcí, ochrany lidských práv a nevládních organizací zaměřených na pomoc obětem domácího násilí. Odbornou debatu zahájil, v zastoupení ministra vnitra, ředitel odboru personálního Ministerstva vnitra PhDr. Zdeněk Doležel, PhD.

Program byl zaměřen na trestně politickou a kriminologickou dimenzi domácího násilí, profil pachatelů domácího násilí, efektivnost sankcí a využití probačně resocializačních programů, dále na oběť domácího násilí z pohledu viktimologie, problematiku trestního řízení a dispozičního práva osob blízkých, postavení poškozené v trestním řízení, na impulzy ze zahraničních trestněprávních úprav a  návrhy de lege ferenda pro trestní právo.

Mezi účastníky jednání byli např. JUDr. Vladimír Stibořík, předseda Vrchního soudu v Praze, doc.JUDr. Jaroslav Fenyk, PhD., náměstek nejvyšší státní zástupkyně, Mgr. Kamila Meclová, generální ředitelka Vězeňské služby ČR, JUDr. Pavel Vošalík, náměstek ministra zahraničních věcí pro mnohostranné vztahy, JUDr. Miroslav Růžička, ředitel Analytického a legislativního odboru Nejvyššího státního zastupitelství Brno, plk. JUDr. Petr Želásko, ředitel Úřadu služby kriminální policie a vyšetřování policejního prezidia, Mgr. Jitka Gjuričová, ředitelka odboru prevence kriminality Ministerstva vnitra ČR, prof. JUDr. Jan Musil, CSc.,Dr.h.c., vedoucí Katedry kriminalistiky Policejní akademie České republiky, 

Mgr. Petra Vitoušová, prezidentka Bílého kruhu bezpečí, řídící pracovníci ministerstev, představitelé nevládních organizací a další významné osobnosti .



Již samotný název tohoto setkání  - „Limity trestního práva  při postihu domácího násilí“ odborné veřejnosti napovídá, že řešit domácí násilí pouze prostředky trestního práva je krajní možností v celé řadě opatření civilněprávní i mimoprávní povahy. Existují důvody pro i proti kriminalizaci  tohoto odsouzeníhodného jednání. Řešení navrhovaná jednou nebo druhou stranou mají své odpůrce i zastánce. Tento názorový rozptyl  se projevil tak v referátech, které byly předneseny, jako i v bohaté diskusi, ve které  účastníci nejen snášeli  argumenty, ale uvažovali nad možnými řešeními  v  trestním právu hmotném i procesním. 



Debata se dotýkala především současné, pro mnohé odborníky problematické, úpravy tzv. dispozičního práva, tedy souhlasu oběti s trestním stiháním podezřelého z trestného činu, je-li osobou oběti blízkou. Dosud je postavení oběti, která utrpí např. ublížení na zdraví  osobou cizí, odlišné od  postavení  oběti, které bylo ublíženo na zdraví osobou blízkou. Zatímco v prvním případě  dochází po oznámení trestného činu  ke stíhání podezřelého ze zákona, v případě druhém  se rozhodování  o zahájení trestního stihání přenáší na bedra oběti.



Účastníci diskuse konstatovali, že v oblasti práva hmotného i procesního  jsou  v platném právu, pokud jde  o postih domácího násilí, rezervy. Formulování nových trestněprávních institutů je potřebné, ale z hlediska  právního dogmatismu obtížné. Nicméně  dospěli účastníci v převažující většině k  závěru, že je potřebné:



1.Novou trestněprávní úpravou řešit jednání,  která lze považovat  za domácí násilí.



2.Revidovat procesní ustanovení o dispozičním právu obětí, jsou-li osobou blízkou a  

   zvážit počet trestných činů,  kterých se ustanovení týká.



Závěry třetího kulatého stolu se stanou součástí výstupů  „Modelového mezioborového projektu k vytvoření právního rámce a metodických postupů  pro  zavedení interdisciplinárních týmů, spojujících zdravotní, sociální a policejní pomoc při odhalování a stíhání případů domácího násilí“, které budou na závěr roku 2003 zpracovány do výstupného materiálu a předloženy vládě České republiky.



 



Zpracovala: PhDr. Geraldina Palovčíková, CSc.

koordinátorka „Modelového mezioborového projektu k vytvoření  právního rámce a  metodických postupů pro zavedení interdisciplinárních týmů, spojujících zdravotní, sociální a policejní pomoc při odhalování a stíhání případů domácího násilí“

Odbor personální ministerstva vnitra









































Problémy drogové závislosti v těhotenství



PhDr. IVANA TRÁVNÍČKOVÁ, CSc., Institut pro kriminologii a sociální prevenci, Praha



        Z epidemiologických studií mapujících vývoj drogové scény v České republice vyplývá, že se vyrovnává poměr mužů a žen užívajících drogy. Ženy mají poněkud odlišný vzorec užívání, ale nezačínají s drogami později než muži. Změny na drogové scéně signalizují, že ačkoliv nejde o jev, který se řídí vlastní zákonitostí, příčiny, disproporce a specifika v užívání drog ženami představují relativně samostatný předmět poznání.



        Žena plní nezastupitelnou roli - matky. S tím souvisí i nejdůležitější otázka vztahující se k zneužívání drog v ženské populaci. Podle jakých společenských kritérií řešit zacházení s těhotnou toxikomankou? Do jaké míry omezit svobodnou volbu a práva matky, resp. jakými způsoby bránit svobodu a práva nenarozeného dítěte?



         Způsob života drogově závislých žen je neuspořádaný a bývá ovlivněn takovými stresovými faktory, jako je nezaměstnanost, prostituce a kriminalita. Užívání návykových látek v těhotenství zhoršuje zdravotní stav ženy i jejího dítěte. Vzhledem k osobitému stylu života nevyhledávají závislé ženy příliš poradny pro těhotné. Ženy užívající vyšší dávky heroinu mívají poruchy menstruačního cyklu. Častá je i neplodnost. Také tyto skutečnosti mohou u nich být důvodem pozdější návštěvy lékaře, neboť si graviditu nepřipouštějí. Při kontaktu s poradnou nejeví drogově závislé obvykle velkou ochotu ke spolupráci. Anamnestické údaje se často podaří doplnit až po více vyšetřeních anebo až na poslední chvíli před porodem. Informace o délce užívání drogy jsou obvykle velmi nepřesné, neboť většina matek si jen velmi těžko vzpomíná na přesné údaje.

        V důsledku své závislosti a rizikového životního stylu jsou drogově závislé ženy oproti jiným gravidním, podle tvrzení lékařů, vystaveny častějšímu výskytu různých somatických poruch.



        S drogovou závislostí úzce souvisí i změna psychiky, nedostatečná výživa a hygiena, promiskuita spolu s obstarávající prostitucí a nechráněným sexem působí častá zánětlivá onemocnění ženy. Snížená obranyschopnost organismu, nezájem o vlastní zdravotní stav v těhotenství a o vývoj plodu opět zvyšují riziko infekcí. Nejčastějšími komplikacemi těhotenství u toxikomanek jsou zejména potrat, předčasný porod a záněty porodních cest. U těhotných žen užívajících nealkoholové drogy jsou např. častější anémie, endokarditis, hepatitis atd. Předčasný odtok plodové vody je častý zejména u gravidních užívajících heroin. Každá gravidita toxikomanky by měla být sledována jako vysoce riziková gravidita. Většina návykových látek lehce prostupuje přes placentu a v krvi plodu dosahuje stejných nebo i vyšších koncentrací než u matky. Plod se tak stává pasivním - nedobrovolným narkomanem. Rizikové jsou výkyvy hladin návykových látek v krvi v období abstinence a předávkování a také jedná-li se o polytoxikomanii.

        Bez rizika není ani detoxikace během těhotenství, zejména pokud by probíhala bez monitorování plodu.



 Poměrně rychlý nástup zneužívání drog mezi ženami způsobil, že na novorozenecká oddělení jsou přijímáni novorozenci, kteří jsou v průběhu děložního života vystaveni prostřednictvím svých matek přímému účinku návykových látek. Lékaři upozorňují, že krátce po narození přestává dodávka drogy od matky a u novorozence se může začít projevovat abstinenční syndrom. Mimo druh drogy, na kterém je matka závislá, závisí výskyt a závažnost abstinenčního syndromu u novorozence na čtyřech faktorech: dávce drogy užívané matkou, časovém intervalu od poslední dávky, době trvání drogové závislosti a gestačním věku dítěte (tj. stáří plodu v děloze - udává se obvykle v týdnech).

        Nejčastější drogy, které vyvolávají pasivní závislost u novorozence, jsou:         barbituráty, alkohol, nikotin, heroin. Z klinických projevů abstinenčního syndromu u novorozenců jsou nejčastější poruchy dýchání, svalového tonusu, třes končetin až křeče, dále zívání, slinění, škytavka, kýchání a silné pocení. Děti žen závislých na opiátech mají nižší porodní váhu. Zejména při návyku na heroin je časté zvracení a průjem. Další následky návyku na heroin jsou dlouhotrvající problémy s pitím, zvýšená dráždivost, poruchy spánku, později poruchy chování a učení. Opiáty dobře procházejí placentou, a proto se abstinenční příznaky vyskytují téměř u každého novorozence matky závislé na heroinu.  

         U těhotných žen závislých na heroinu je pro vývoj plodu velkou pomocí substituční léčba, která úroveň drogy v těle matky stabilizuje. Přesto, že metadonová léčba závislých na opiátech není optimální, je v těchto případech asi nejpřijatelnější. Možné ohrožení plodu snižuje i skutečnost, že se již matka nemusí tolik zabývat prostitucí či kriminální činností. Nejčastěji bývá u gravidních heroin kombinován s nikotinem, další kombinací je heroin s alkoholem.

         V dalším vývoji dítěte matky závislé na heroinu se často vyskytují poruchy somatického charakteru, retardace růstu, poruchy chování, učení, často agresivita, impulzivita apod.



 Specifický problém je alkoholický syndrom. V těhotenství nelze žádnou dávku alkoholu považovat za bezpečnou. Ženy by měly během těhotenství i laktace dodržovat naprostou abstinenci. Je potvrzeno, že alkohol má i v malých dávkách nepříznivý vliv na psychomotorický vývoj kojenců a dostává se i do mateřského mléka.

        Zásluhou amerických vědců bylo v roce 1973 popsáno typické poškození plodu a novorozence při nadměrném požívání alkoholu matkou v průběhu těhotenství.



       Základní informace lze shrnout následovně:

Alkohol požitý matkou přechází zcela volně z jejího krevního oběhu do oběhu dítěte a poškozuje jeho mozkovou tkáň. Prokazatelně škodlivý vliv na plod má denní dávka od 60 - 80 g čistého alkoholu a škodlivá může být již poloviční dávka, tedy 30 g alkoholu denně. Odolnost organismu a metabolická schopnost jater vytvářejí individuální odchylky a výjimky, na základním faktu to však nic nemění. 

Jestliže těhotná žena nadměrně požívá alkohol, může pak s velkou pravděpodobností porodit defektní dítě. Nejzávažnější poškození je postižení jeho centrálního nervového systému s poruchou intelektu - rozumové schopnosti dítěte bývají sníženy do pásma hlubšího podprůměru, ale i do debility, popřípadě i imbecility. Rovněž lze pozorovat zřetelné změny vzhledu dítěte upozorňující na toto poškození - typická je nízká porodní hmotnost s nedostatečným vývojem tukového polštáře. Onemocnění je označováno jako  fetální alkoholový syndrom (FAS). Pokud matka začne abstinovat, další děti se rodí zdravé.  

  Jednoznačně je potvrzený vliv alkoholu, který může v prvních týdnech těhotenství vyvolat vznik vrozených vad. „ Opakovaně se prokázalo, že vrozené vady vzniklé účinkem alkoholu představují více než 50 % všech vrozených vad. Alkohol působí charakteristické poruchy vývoje dítěte. Téměř pravidelným nálezem je mentální retardace. Ve školním věku jsou téměř u všech dětí zjištěny poruchy pozornosti, agresivita a poruchy učení.“ 

      Důsledkem zdravotních potíží novorozence je nutná léčebná péče (někdy i na       

      specializovaných odděleních), a tím je prodloužen pobyt v nemocnici. Hospitalizaci 

      často prodlužuje i problematický kontakt s matkou a nejasná situace okolo odchodu 

      dítěte z nemocnice. Zájem o drogu nezřídka převyšuje zájem o dítě. (Např.: U 

      sledovaných novorozenců projevilo zájem o zdravotní stav svého dítěte pouze 40 % 

      matek nebo otců.)

      Novorozenci matek toxikomanek jsou častými adepty na umístění v kojeneckých 

      ústavech, v lepším případě se dostávají do náhradní rodiny.

      Úmrtnost novorozenců s abstinenčním syndromem matek závislých na drogách je 

      nižší než 5 %. Jejich další prognózu ovlivňují rizikové faktory během gravidity, porodu  

      a   přímého působení jednotlivých návykových látek na vývoj plodu. 

     Ohrožování plodu - ohrožování dítěte?

Pokud těhotná žena bere drogy nebo pije alkohol, lékaři jí v tom nemohou zabránit,     přestože vědí, že poškozuje zdraví svého dítěte. Pokud budoucí matka nedá na domluvy, nikdo ji za to nemůže trestat. Chybí zákon, podle kterého by mohla být stíhána. Za ohrožování dítěte je považována vědomá činnost vedoucí k jeho poškozování. V případě existuje několik sporných otázek.



Do jaké míry je užívání drog v těhotenství vědomé poškozování a jak dalece lze plod považovat za dítě? Někdejší Československo se sice v r. 1987 přidalo ke státům, které podepsaly Chartu práv dítěte, tedy dokument, jenž práva dítěte vymezuje. Podle této Charty má lidský plod stejná práva jako dítě narozené. U nás je však praxe jiná. Práva a zákony proti ohrožování dětí jsou zaměřeny zejména na zanedbávání rodičovské péče o děti narozené. Úkolem organizací na ochranu dětí je, aby zmíněné zákony byly rozšířeny a vztahovaly se i na plod v těle matky, ale zároveň nebyla porušena práva ženy.



Další otázkou ovšem je, do jaké míry jsou postihy vůči drogově závislým těhotným ženám účinné a správné. Samo užívání drog není v České republice trestné, takže „fetující“ budoucí matky nemáme za co stíhat, záleží jen na jejich vůli. Názory jak řešit problematiku gravidních toxikomanek jsou různé.



 Cílem je zabránit v průběhu těhotenství výkyvům v hladině drog a vzniku      

 abstinenčního syndromu u novorozence. Poškození plodu v děloze působením drog 

nelze zatím zabránit. Mnoho žen, zejména v počáteční fázi těhotenství, užívá drogy záměrně ve snaze vyvolat   spontánní ukončení gravidity. Ve velkém počtu případů je tento postup úspěšný, ale ne vždy.

Dojde-li po druhém trimestru těhotných k úmrtí plodu na základě požívání drog matkou, lze tento čin považovat za zabití?



Někteří lékaři dokonce navrhují, aby byly závislé těhotné ženy v zájmu dítěte podrobeny léčbě násilím. Přibližně v 75 % států Evropy existuje pravomoc nedobrovolně podrobit závislé lidi léčení.  Jedná se především o osoby ohrožující určitým způsobem a jednáním samy sebe. V případě těhotných žen dochází k ohrožování druhé osoby. Odvykací léčba během těhotenství se musí dělat citlivě, naprosto nezbytné je monitorování plodu.

Přímo úměrně s přísností trestu roste i počet neodborně provedených interrupcí a rovněž počet žen, které ze strachu před zjištěním drogy v těle raději úplně vynechají prenatální péči o dítě (pravidelné lékařské kontroly).

Je-li přítomnost drogy zjištěna při porodu, ztrácí žena právo na soukromí a nad jejím počínáním a péčí o novorozence je stanoven povinný odborný dohled.

Lékaři varují, že s přibýváním lidí závislých na drogách stoupne i počet dětí, které po celý život ponesou zdravotní následky z nezodpovědnosti svých matek.

Věznění těhotných žen rozhodně nenarozeným dětem neprospívá. Ve státě Florida přijde péče o jednoho kokainového novorozence na 8179 dolarů (lékařská péče po porodu). Florida je stát, v němž je vůbec z celých Spojených států uvězněných kokainových budoucích matek nejvíce.

 Veřejná politika a opatření navržená na kontrolu drogově závislých těhotných žen se dělí na tři typy.Jedná se o:

       1.opatřeníprotitoxikomanická  �       2.opatření  proti kriminalitě

       3. informační opatření (poradenství).

Všechny typy jsou zaměřeny na trestání těhotných užívajících kokain a na co nejlepší ochranu nenarozeného dítěte.

Ad 1. Jedná se především o zákony a opatření proti přechovávání drogy během těhotenství a také o zpřísněné postihy dealerů vědomě poskytujících drogu těhotné ženě.

Ad 2. Trestným činem je zde ohrožování zdraví a života nenarozeného dítěte. Práva nenarozeného dítěte a jeho zájmy jsou zde jednoznačně upřednostňovány a dokonce povýšeny nad právem ženy svobodně rozhodovat o svém těle.

Ad 3. Jedná se o speciální poradenství s odborným dohledem, v rámci něhož se žena pravidelně, povinně podrobuje drogovým testům. 

 Ve vězení matky prožívají permanentní stres, nemají dostatečnou zdravotní péči, proto se v posledních letech uvažuje o přerušení trestu a jeho nahrazení vhodným léčebným programem.

V zájmu ženy je získat fyzické i psychické zdraví a dost síly na to postarat se o dítě. Vyjma nezbytných základů péče o dítě zahrnuje program také různou osvětu v oblasti sexu, chorob AIDS a jejich prevenci. Součástí je i prevence před depresivními stavy a před pokusy o sebevraždu. Účelem je nejen získat základní znalosti a dovednosti v péči o dítě a vlastní osobu, ale zároveň vyvolat pozitivní motivaci k životu a absolutní odpoutání se od své minulosti. Musí dojít k všeobecné změně životního stylu.



Protidrogová komise ČR proto ve spolupráci s Charitou zřídila v Českém Těšíně azylový domov pro ženy závislé na drogách. Mohou v něm pobývat narkomanky se svými dětmi. Cílem pracovníků domova, který je první tohoto druhu u nás, je mimo jiné vysvětlovat závislým ženám škodlivost drog a nabízet různé terapeutické programy.

Literatura:�Nešpor, K.- Csémy, L.: Léčba a prevence závislosti. Psychiatrické centrum Praha, 1996.�Vavrušková, L. - Bálentová, E. - Koníková, M.: Gravidně závislé od heroínu. Alkoholizmus a drogové závislosti, 33, 1998, 2.
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Jaké možnosti nabízejí právní předpisy České republiky z hlediska špatného zacházení se stářím

(Výňatek z příspěvku -  autorka :JUDr.J. Štamberková)



Vyrovnávání společnosti s existencí  sociálně patologického jevu „špatného zacházení se starými občany“ se v České republice vyvíjí  podobně jako v jiných rozvinutých zemích. Ovšem u nás stále trvá stadium popírání tohoto jevu.



Existuje zákon postihující týrání a zneužívání starého člověka ?

Zákon o přestupcích č. 200/1990 Sb. ve znění pozdějších předpisů

§ 49 – přestupky proti občanskému soužití

l) Přestupku se dopustí ten, kdo

jinému ublíží na cti, tím, že ho urazí nebo vydá v pospěch

jinému ublíží na zdraví,

úmyslně naruší občanské soužití vyhrožováním újmou na zdraví, drobným ublížením na zdraví, nepravdivým obviněním z přestupku, schválnostmi, nebo hrubým jednáním.

omezuje nebo znemožňuje příslušníku národnostní menšiny výkon práv příslušníků národnostních menšin,

působí jinému újmu pro jeho příslušnost k národnostní menšině nebo pro jeho etnický původ, pro jeho rasu, barvu pleti, pohlaví, sexuální orientaci, jazyk, víru nebo činnost v politických stranách nebo politických hnutích, odborových organizacích nebo jiných sdruženích, pro jeho sociální původ, majetek, rod, zdravotní stav anebo pro jeho stav manželský nebo rodinný.

2) Za přestupek podle odst. 1 písm. a) lze uložit pokutu do 100 Kč a za přestupek podle odst. 1 písm. b) a c) pokutu do 3000 Kč a za přestupek podle odstavce 1písm. d) a e) pokutu do 5000 Kč.





Trestní zákon č. 140/1961 Sb.

§ 197a – Násilí proti skupině obyvatel a jednotlivci

Kdo jinému vyhrožuje usmrcením, těžkou újmou na zdraví nebo jinou těžkou újmou takovým způsobem, že to může vzbudit důvodnou obavu, bude potrestán odnětím svobody až na l rok nebo peněžitým trestem.

Předmětem útoku může být jakákoliv osoba, tedy i osoba stará.

Jedná se o úmyslný trestný čin.





§168 – Neoznámení trestného činu

Tohoto trestného činu se dopustí ten, kdo se hodnověrně dozví, že jiná osoba spáchala mj. trestný čin týrání svěřené osoby ( § 215) a  takový trestný čin neoznámí bez odkladu státnímu zástupci nebo policejnímu orgánu. Trest odnětí svobody až na tři léta. 

Tohoto trestného činu se může dopustit kdokoliv, kdo se o týrání dozvěděl – např. lékař, zdravotní sestra, pečovatelka, soused, poštovní doručovatel.





§215 Týrání svěřené osoby



1)Kdo týrá osobu, která je v jeho péči nebo výchově, bude potrestán odnětím svobody na 6 měsíců až na 3 léta



2)Odnětím svobody na 2 léta až 8 let bude pachatel potrestán,

spáchá-li čin uvedený v odst. 1 zvlášť surovým způsobem nebo na více osobách nebo

pokračuje –li v páchání takového činu delší dobu.



Předmětem útoku může být mj. i dospělá osoba, která je pro stáří, nemoc, invaliditu, mentální retardaci apod. odkázána na péči  jiných osob.



Musí být splněna podmínka úmyslu u pachatele::

pachatel chtěl porušit nebo ohrozit právem chráněný zájem, nebo

věděl, že svým jednáním může takové porušení nebo ohrožení způsobit, a pro případ, že je způsobí, byl s tím srozuměn.



Péčí se rozumí jakákoliv péče, jejímž důvodem je jakýkoliv přechodný či

trvalý  vztah bez  ohledu na to, čím je tento vztah založen.



Tyrání je zlé nakládání se svěřenou osobou, vyznačující se vyšším stupněm

bezcitnosti a hrubosti a určitou trvalostí, kterou tato osoba pociťuje jako příkoří, přičemž se nevyžaduje, aby u svěřené osoby vznikly následky na zdraví.



Trvalost pachatelova jednání se posuzuje v závislosti na intenzitě

zlého nakládání.

Týráním je i opomenutí povinné péče, k níž byl pachatel povinen, jestliže

svěřená osoba vzhledem ke svému věku, duševním nebo tělesným schopnostem sama se nemůže o sebe starat. Může jít o zlé nakládání působením fyzických útrap, ale i o zlé nakládání v oblasti psychické.



§ 221 - Úmyslné ublížení na zdraví

(1) Kdo jinému úmyslně ublíží na zdraví, bude potrestán odnětím svobody až

     na 2 léta.

(2) Odnětím svobody na 1 rok až 5 let bude pachatel potrestán,

      pokud způsobí takovým činem těžkou újmu na zdraví.

(3) Odnětím svobody na 3 léta až 8 let bude pachatel potrestán,

      pokud způsobí takovým činem smrt.





Jaké možnosti nabízejí právní předpisy 

Předmětem útoku je živý člověk – není rozhodné, zda tento člověk byl již před útokem nemocen, či zraněný.

Ublížení na zdraví je takový stav (nemoc, poranění), který porušením normálních tělesných či duševních funkcí znesnadňuje výkon obvyklé činnosti nebo má jiný vliv na obvyklý způsob života.

Těžkou újmu na zdraví se rozumí mj. zmrzačení, poškození důležitého orgánu, mučivé útrapy, delší  dobu trvající porucha.



Je zde nutný úmysl pachatele.



§ 222 - Úmyslná těžká újma

(1) Kdo jinému úmyslně způsobí těžkou újmu na zdraví, bude potrestán odnětím

     svobody na 2 léta až 8 let.

(2) Odnětím svobody na 5 až 12 let bude pachatel potrestán, pokud způsobí takovým

     činem smrt.

Předmětem útoku je živý člověk – není rozhodné, zda tento člověk byl již před útokem nemocen či zraněný.



Těžkou újmou na zdraví se rozumí vážná porucha zdraví nebo vážné onemocnění

např. zmrzačení, poškození důležitého orgánu, mučivé útrapy, delší dobu trvající porucha zdraví.

Je zde nutný úmysl pachatele. 



§ 223 - Těžká újma nebo smrt z nedbalosti

(1) Kdo jinému z nedbalosti způsobí těžkou újmu na zdraví nebo smrt, bude potrestán odnětím svobody až na 2 roky.

Předmětem útoku je živý člověk není rozhodné, zda tento člověk byl před útokem nemocen či zraněný.



Těžkou újmou na zdraví se rozumí vážná porucha zdraví nebo vážné onemocnění např. zmrzačení, poškození důležitého  orgánu, mučivé útrapy, delší dobu trvající porucha zdraví.



Jedná se o trestný čin spáchaný z nedbalosti (není zde nutný úmysl pachatele).

Tohoto trestného činu se může dopustit např. osoba, která pečuje o starého člověka

a zapomene mu péči (např. ve formě určitého úkonu – nepodání léku, podávání dostatečného množství nápojů) poskytnout.



§ 231 - Omezování osobní svobody

(1) Kdo jinému bez oprávnění brání užívat osobní svobody, bude potrestán     

     odnětím svobody až na 2 léta.

(2) Odnětím svobody na 3 léta až 10 let bude pachatel potrestán, pokud způsobí  

     takovým činem těžkou újmu na zdraví, smrt nebo jiný zvlášť závažný následek.



Chráněna je osobní svoboda ve smyslu volného pohybu člověka. Bránění v užívání osobní svobody člověku  znemožňuje nebo omezuje volný pohyb a zároveň mu zamezuje o svém pohybu svobodně rozhodovat.



Chybí právní důvod pro omezení pohybu (právním důvodem je například  vazba, vyšetření duševního stavu  ve zdravotnickém zařízení atd.)









§ 232 – Zbavení osobní svobody

(1) Kdo jiného zbaví osobní svobody, bude potrestán odnětím svobody na  3 léta až 8 let.

(2) Odnětím svobody na 5  až 12 let bude pachatel potrestán, pokud způsobí takovým činem        

     těžkou újmu na zdraví, smrt, nebo jiný zvlášť závažný následek.



§ 235 – Vydírání

1) Kdo jiného násilím nebo pohrůžkou  jiné těžké újmy nutí, aby něco konal, opomenul,        

    nebo trpěl, bude potrestán odnětím svobody až na 3 léta.

    Jedná se o neoprávněný zásah do svobodného rozhodování člověka.

    Konáním je  např. vydání peněz nebo jiné věci, trpěním – např. sexuální praktiky.





Na koho je možno se obrátit při podezření na týrání a hrubého zanedbávání  starého člověka a jakým způsobem?

Lze se obrátit písemně či osobně na sociální odbor, případně podat podnět   orgánům činným v trestním řízení ( Policie  ČR, státní zastupitelství).



Má někdo zodpovědnost za rodinného příslušníka a jakou ?

Odpovědnost mají obecně rodiče za své nezletilé děti. Za zletilého člověka má zodpovědnost jiná osoba (opatrovník) pouze v případě jeho zbavení způsobilosti k právním úkonům, a to v rozsahu stanoveném soudem.





Jakým způsobem lze získat finanční pomoc pro staršího nemocného, odmítá-li jej rodina převzít do domácí péče a odmítá zaplatit ošetřovatelské zařízení ?

Rodina obecně takovou povinnost nemá – povinnost  postarat se o zletilého člena rodiny je pouze morální – nikoliv právní. Pokud je nemocný poživatelem důchodu z důchodového pojištění, lze náklady pobytu v ošetřovatelském zařízení hradit z tohoto důchodu, pokud disponuje jinými zdroji příjmů, lze hradit z těchto zdrojů.



Lze  nějak zabránit rodinným příslušníkům starého člověka umístěného např. v domově důchodců, aby v den výplaty důchodu (po uhrazení nákladů za pobyt) přebírali tuto částku a použili ji sami pro sebe ?

Pokud starý člověk souhlasí s tímto způsobem dispozice se svými penězi, nelze zasahovat (situace je stejná, jak v přebírání peněz na základě plné moci, tak v případě, kdy starý člověk předá peníze rodinným příslušníkům sám).



Má matrikář zákonnou možnost  zamezit uzavření sňatku v případě nápadného věkovéhorozdílu snoubenců, kdy má matrikář podezření, že se jedná o zneužívání starého člověka( např. s ohledem na jeho majetkové nebo bytové poměry ), případně duševní stav staršího snoubence mu neumožňuje plně chápat dosah jednání?

Pokud není starý člověk zbaven či omezen soudním rozhodnutím ve své způsobilosti k právním úkonům, matrikář nemá žádnou zákonem podloženou možnost takovému sňatku zamezit. V praxi se vyskytují případy, kdy např. pečovatelka z prokazatelně zištných důvodů se provdá za klienta nebo prostitutka se provdá za důchodce s bytem.



Pozn. Jinou otázkou je  případná neplatnost sňatku za předpokladu, že při pozdějším zkoumání zdravotního stavu starého člověka se zjistí, že už v době uzavření sňatku nebyl plně způsobilý k právním úkonům?

Obdobně notář při uzavírání smluv? Je rozdíl, jestli je smlouva uzavřena v nemocnici,kdy je vyžadováno vyjádření lékaře o duševním stavu, oproti kanceláři notáře ?

Obecně platí, že notář je povinen si vyžádat  prohlášení účastníků smluvního vztahu o jejich způsobilosti k právním úkonům pouze tehdy, když sepisuje notářský zápis o právním úkonům. Zákon neukládá notáři vyžádat si vyjádření lékaře.



Jaká oprávnění má opatrovník osoby zbavené způsobilosti k právním úkonům ve vztahu k majetku této osoby ?

Opatrovník má práva a povinnosti stanoveny soudním rozhodnutím o ustanovení opatrovníka. Soud může opatrovníkovi uložit, aby mu během zastupování podával průběžné zprávy o své činnosti. Po skončení zastupování musí opatrovník  vždy podat o své činnosti zprávu.Vyskytují se případy, kdy opatrovník převede spravovaný majetek na sebe nebo své rodinné příslušníky. Situaci lze řešit pouze podáním trestního oznámení Policii ČR popř. státnímu zastupitelství.



Existuje ohlašovací povinnost bankovních úředníků při bankovních transakcích v případě, že mají podezření na zneužívání starého člověka, jako je tomu v USA ?

V České republice neexistuje.



Velmi častá snaha majitelů domů je nutit starého člověka stěhovat se proti jeho vůli na koho se můžete obrátit o pomoc v takovém případě ?Pokud by pronajimatel nájemníkovi bránil v užívání bytu, nebo se jej snažil násilím přestěhovat, může nájemník podat trestnÍ oznámení Policii  ČR, popřípadě státnímu zastupitelství.



Zdroj: „Špatné zacházení se seniory a násilí v rodině“, vydal Ústav lékařské etiky LF UK Praha,2000 - Autorka  kapitoly II. 4. JUDr. J. Štamberková





















PRACOVNÍCI V OHROŽENÍ



PhDr.Ludmila Čírtková, CSc., Policejní akademie, Praha



Psychologická příprava na krizové situace

 

Informace o normálním chování člověka  v roli oběti a to v průběhu útoku a po jeho  í

     ukončení

Dobrá psychologická příprava musí v účastnících zanechat jasný obraz o tom, co zpravidla prožívá přepadená osoba za pocity, co se jí míhá v mysli a také jak se obvykle přepadený chová.

Základní varianty reakcí je třeba ilustrovat na příkladech z terénu. Pracovník za přepážkou v bance či na poště by měl přesně vědět, co se myslí agresivním chováním přepadeného, co obnáší pasivní styl  kontaktu s útočníkem a jaké znaky má naopak zdravé a bezpečné

chování člověka tváří v tvář neznámému útočníkovi. V žádném případě nejde o teorii, jde o vytvoření plastických živých obrazů. Z výpovědí přepadených víme, že  v náhlé situaci nouze vytanou střípky z těchto mentálních filmů spontánně v mysli ohroženého člověka, tiší silné emoce a posilují racionální uvažování na místě ohrožení.

Také povědomí o tom, jaké problémy mohou pravděpodobně nastat, až původní vybičování psychiky opadne, je pro pracovníky ohrožených profesí nesmírně důležité, Psychologická příprava by měla jednoduchým způsobem poučit o tzv. posttraumatické stresové poruše, jejích příznacích a léčbě. Zkušenost ukazuje, že tak lze v každém druhém případě předejít vzniku vážných problémů u přepadeného, jako je dlouhodobá pracovní neschopnost či trvalá ztráta pracovní způsobilosti v důsledku prožitého šoku.







2. Co se přesně odehrává od okamžiku, kdy je použita bezpečnostní technika nebo      

    vytočena linka 158



Je překvapivé, jak málo vědí pracovníci za přepážkami o tom, co se skutečně děje poté, kdy stisknou tísňový signál nebo použijí jinou techniku k přivolání pomoci. Oběti často pociťují přímo pudový  tlak za každou cenu použít alarm bez ohledu na konkrétní okolnosti a rizika

(například jde o hlasitý signál a pachatel je ozbrojen v místnosti)

Větší povědomí o tom, k čemu  slouží bezpečnostní technika a jaké je její optimální využití v situaci ohrožení, by nemělo v psychologické přípravě chybět.





3.Povzbuzení víry ve vlastní schopnosti zvládnout krizovou situaci

Součástí psychologického výcviku je „ mentální příprava“  a „pozitivní myšlení“   

Velmi cenná část přípravy je „ laická analýza rizik“ pracoviště a dále „fantazírování o nebezpečné situaci“.

Obě techniky jsou postaveny na vyvolání aktivní spolupráce a zodpovědnosti za vytvoření  a udržování bezpečeného pracoviště a jsou určeny pro řadové pracovníky.





.4.Desenzibilizace či rozumné „odcitlivění“ na některé pravděpodobné signály a     

    okolnosti nebezpečí

Jde opět o výcvikové postupy, při kterých se pracovníci učí tím,že sami na vlastní kůži něco 

zažijí.Psychologická příprava předkládá účastníkům v rozumné míře určité typické okolnosti či momenty, které nejvíce šokují a psychicky ochromují ohroženého člověka.

Smyslem je, aby si pracovníci za přepážkami v bezpečném prostředí školení vyzkoušeli náhlý zážitek vjemu, například černé kukly nebo vjem ostrého hlasitého pokynu atd. Předpokládá se, že nastane efekt tzv. odcitlivění (desenzibilizace), tj. že se poněkud ztlumí přirozená šoková reakce.

V rámci psychologické přípravy si účastníci musí opakovaně klást otázku: co dělat, když se    nedá  dělat skoro nic. Doporučované strategie bezpečného chování pak fungují podle hesla:

když nepomohou, tak alespoň neublíží, krizovou situaci nezhorší.



5. Psychologická nadstavba

    Může být různě koncipována,v každém případě by měla přihlížet k tomu, zda další či

v některém ohledu hlubší psychologická  průprava má pro zaměstnance praktický či alespoň psychologický význam.Tematicky se může jednat například o elementární základy krizové komunikace při jednání s ozbrojeným útočníkem, zásady rozumné strategie chování pro rukojmí, používání vlastního hlasu atd.



Zdroj: Výňatek ze studie „Psychologie na podporu pracovníka v ohrožení“









































RADY A DOPORUČENÍ

Zabezpečení obydlí  před dovolenou



Je-li  váš byt v přízemí věnujte zvýšenou pozornost ochraně oken, proskleným plochám, balkonu, lodžii a vstupním dveřím. Ve vyšších patrech domu se zaměřte především na vstupním dveře. Na trhu je v současnosti celá řada vhodných certifikovaných mechanických zábranných prostředků,  jako jsou : mříže, bezpečnostní skla, fólie, uzamykací systémy, bezpečnostní dveře atd. – (viz. seznamy certifikovaných výrobků www.mvcr.cz. )

Rodinný domek je nutné chránit mechanickými zábrannými prostředky na všech dveřních a okenních otvorech objektu. Optimálním řešením je zabezpečení objektu  elektrickým zabezpečovacím systémem s  vyvedením poplachového signálu na pult centralizované ochrany soukromé bezpečnostní služby nebo k sousedům. Instalaci techniky doporučujeme svěřit zabezpečovací firmě, která je členem Asociace Grémium Alarm. Nezapomeňte ani na patřičné pojištění pojišťovnou, která je členem České asociace pojišťoven.

Pokud nemáte  potřebné finance, je možné, podle nabídky některých firem, pořídit zabezpečovací zařízení na splátky, nebo je pronajmout na dobu určitou. 



Organizační a bezpečnostní opatření

Bezpečnost svého obydlí můžete ovlivnit i tím, že budete dodržovat základní organizační a bezpečnostní opatření. Jsou to opatření jednoduchá a  levná: 

O svém odjezdu informujte pouze nejužší okruh lidí, kterým věříte. Požádejte důvěryhodnou osobu, aby vám ve vaší nepřítomnosti dohlédla na obydlí - větrala, zalévala květiny, pravidelně vybírala vaši schránku na dopisy apod.

Dobu vaší nepřítomnosti neuvádějte na telefonním záznamníku a  už vůbec ne  na dveřích.

Využijte elektronických zařízení, která v nepravidelných časech zapínají                          světla, rozhlasový přijímač, televizi atd. pro zdání, že váš byt je obydlen.

U rodinných domků dbejte na to, aby keře a stromy nezakrývaly velkou část objektu. To umožňuje zlodějům pracovat ve skrytu. Keře je třeba vhodně prostřihávat. Nezapomínejte ani na dobré osvětlení před objektem. Díky lepší viditelnosti mohou i vaši sousedé snáze kontrolovat, zda je vše v pořádku.

Nejdražší cennosti uložte do sejfu v bance. Pokud chcete přechovávat cennosti doma, nenechávejte je na jednom místě – uložte je na různých těžko předvídatelných místech v bytě nebo si pořiďte trezor, který  bude instalován do zdi či do podlahy.

Vaše cennosti pro případ vloupání označte,  připravte jejich soupis a nechte je pojistit. Poznamenejte si sériová čísla a zvláštní označení cenných předmětů, elektronických výrobků apod. 

Vypracujte seznam těchto předmětů a pečlivě ho uschovejte. Nechte své cennosti označit kódem. Cennosti, které lze jen stěží označit, si vyfotografujte. Tato opatření usnadňují nalezení a identifikaci předmětů a ulehčují práci pojišťovnám a policii. 

	Udržujte dobré vztahy se sousedy, všímejte si podezřelých osob v blízkosti vašeho obydlí.

	Do vašeho bytu dovolte vstoupit jen osobám známým a důvěryhodným. Mějte se na pozoru před lidmi, kteří chodí ode dveří ke dveřím a nabízejí všelijaké podnikání s možností slušného zisku, různé zboží a služby. Mohou to být tipaři. 

Zpracovali: JUDr. Pavel Kocábek (tel.: 974 832 097) a JUDr. Tomáš Koníček (tel.:974 833 217),  E-mail:sitprev@mvcr.cz   z odboru prevence kriminality MV.

















 









































Pro bezpečí žen a dívek

Domů se nechte doprovázet jen dobře známými osobami. Buďte pozorná při vstupu do domů a výtahů 

Nechoďte v blízkosti vchodů do domů 

Nezkracujte si cestu temnými, opuštěnými místy 

Při návratu domů buďte ostražitá. Máte-li pocit, že jste sledována anebo byste mohla být obtěžována, hledejte rychle místo, kde je víc lidí, případně žádejte kolemjdoucí o pomoc. Mějte připravený klíč k zamknutí dveří i k obraně, vhodný obranný prostředek je i deštník nebo paralyzační spray 

Pokud nesete něco těžkého, co by vás mohlo při odemykání zdržovat, položte to na zem, odemkněte, vklouzněte dovnitř a teprve potom sáhněte pro svá zavazadla 

Máte-li pocit, že jste sledována, při vstupu domů volejte "Ahoj! Už jsem doma!", pokud je v bytě zhasnuto, křičte "Vstávejte!" a podobně 

Vstupní dveře vždy zamykejte, a pokud jste sama, nikomu neotvírejte 

Pokud nemáte jistotu, s kým mluvíte, neposkytujte o sobě telefonicky žádné informace. Při hrubých a sprostých telefonátech, položte sluchátko 

Nikdy nejezděte autostopem sama nebo ve dvojici 

Promyslete si, jak byste se v případě  přepadení zachovala

útočník má vždy náskok, velká šance pro vás, jak získat čas, spočívá v překvapivých reakcích, které útočník nepředpokládá (volat Hoří, Hurá!, přimknout se a naznačit spolupráci a souhlas). 

Pokud je čas, zkuste mluvit, vyprávět o sobě - kam jdete, kde vás čekají. Vystupte z anonymity. 

Nikdy útočníkovi nevyhrožujte, že jeho jednání oznámíte policii. 

Pokud se rozhodnete pro fyzickou sebeobranu, jednejte razantně a rozhodně, 

Nutná obrana proti útočníkovi je zákonem dovolena Odvrací-li oběť přímo hrozící nebo trvající útok, je oprávněna se bránit a způsobit pachateli zranění, je-li to adekvátní, i smrt. Obrana však musí být přiměřená útoku!













Pokud se obětí násilí již stanete, postupujte takto :

Jestliže jste se stala obětí přepadení nebo znásilnění, zavolejte, prosím, co nejrychleji policii.

Budete se chtít umýt a převléknout. Zkuste s tím počkat až do doby, než vás prohlédne lékař. Jinak by mohlo dojít ke zničení důležitých důkazů. 

Svěřte se někomu blízkému nebo psychologovi se svými pocity. Lépe a rychleji se vyrovnáte s případným traumatem.

          Autor: PhDr. Ludmila Čírtková CSc. Policejní akademie , Praha







































První pomoc při dopravní nehodě



Přinášíme shrnutí a připomenutí nejdůležitějších pravidel, jak se zachovat.

Pravidlo nejdůležitější – především nepropadejte panice.



Přijdete-li  jako první (nebo přijedete) k dopravní nehodě, při níž došlo ke zranění osob, pak se co nejrychleji snažte získat přehled o situaci a stavu zraněných:

označte místo nehody  (varovné blikače , trojúhelník)

posuďte možná další  nebezpečí – (požár, další nehoda apod.)

poskytněte první pomoc zraněným :

            především je nutno zajistit tři základní životní funkce:

            a) vyčistit, zprůchodnit a udržet průchodné dýchací cesty

            b) obnovit dýchání – z úst do úst 

            c) krevní oběh obnovit nepřímou srdeční masáží, zastavit těžké krvácení

                pasažéry odsuňte za svodidla

       Přivolejte:

       (pokud sami nemáte možnost zavolat, pověřte  tím jinou osobu – vyčkejte příjezdu      

        záchranné zdravotnické služby)

záchranka           155

policie                 158

hasiči                  150

využít lze i mezinárodní tísňovou linku 112



Na telefonní číslo 155 – přivolání záchranné zdravotnické služby oznamujeme:

Kde k nehodě došlo (obec, ulice, číslo domu, kilometr, silnice)

Kolik je postižených (počet zraněných a jejich věk)

Charakter zranění (závažnost postižení – bezvědomí, zástava dechu, silné krvácení, 

                              popáleniny apod.)

Co se stalo ( dopravní nehoda, osobní auto, nákladní auto, je zablokovaná silnice, 

         zraněné nejde vyprostit, na silnici  vytéká benzin),

jaká první pomoc je poskytována



První pomoc obecně

První předlékařskou pomoc je povinen poskytnout každý občan, pokud tím neohrozí svůj život nebo zdraví

při příchodu k poraněnému zjišťujeme  nejprve stav vědomí

přítomnost masivního vnějšího krvácení

přítomnost dýchání a tepu na krčních tepnách (případně na jiných tepnách)



Při hromadném neštěstí se nejdříve věnujeme těm poraněným, kteří nevykazují žádnou aktivitu.Je-li  zachránců více, organizuje pomoc nejzkušenější z nich.



Zdroj:Infoservis MD- Besip, odborná celostátní i regionální periodika





V časopise Policista číslo 7/2003, který vychází 4. července, najdou čtenáři :



„Exotika... I samo to slovo zní tajemně a jako by vonělo dálkou," uvádí autor ústřední reportáž pod titulkem „Dokud bude co lovit". Jak název napovídá, podíváme se v ní podrobněji, kterak je to s nelegálním dovozem rostlin a živočichů do naší republiky.



V pravidelné rubrice „Slovo policejního prezidenta" se generálporučík JUDr. Jiří Kolář zamýšlí nad současnými trendy ve způsobu práce médií a jejich vztahem k plnění úkolů Policie ČR.



Každý měsíc navštíví redaktoři časopisu Policista některé z policejních obvodních oddělení - tentokrát zavítali do Břeclavi. O životě v historickém moravském městě a jeho okolí i o policejní práci oddělení, jehož rajonem procházejí hranice se dvěma sousedními státy, se dočtete v reportáži „Babylón v kraji vinic".



Ukázka jednoho ze zajímavých materiálů rubriky Zahraničí:

„Nové informační techniky a globalizace zcela změnily finanční svět: převod peněz lze provádět ihned a bez nákladů po celém světě. Vznikly internetové daňové oázy, tzv. offshore centra, podvodníci nebo mafiáni si v nich zřizují neexistující firmy, nemusí platit daně, vést účetnictví, vykazovat bilance nebo se řídit pravidly existujícími ve většině ekonomicky vyspělých zemí..." Tento článek najdete pod titulkem „Prádelny offshore".

Policejní útvary republikové policie každodenně pátrají po hledaných a pohřešovaných osobách, po totožnosti neznámých mrtvol a kosterních nálezů, ale i po identifikaci nalezených částí lidských těl. Příslušníci Policie ČR pátrají také po odcizených věcech, a naopak po majitelích věcí nalezených při objasňování nejrůznější trestné činnosti. Pátrání jako takové je prostě denní chléb každého policisty... - Více pod titulkem „Otevřené příběhy".



Přílohy tohoto čísla časopisu budou pro mnohé jistě vítanou pomůckou. Jejich obsah vyjadřují samy názvy:

- „Ochrana osobních údajů a policejní informační systémy",

- „Zavedení modelu evropské nadace pro řízení kvality do Policie České republiky",

- „Bankovní operace" (legislativní základna pro oblast hladkých plateb, předpisy   

   upravující oblast dokumentárních plateb, dokumentární inkasa...),

- "Proaktivní přístup policie k odhalování a vyšetřování případů obchodování s lidmi za  

   účelem jejich sexuálního vykořisťování". 



Jako každý měsíc najdou čtenáři na stránkách Policisty pravidelné rubriky "Moderní zbraně", "Z policejních archivů", "Případ skončil...", chybět nebude ani povídka, sport, křížovka, soutěže...
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