PŘEHLED TISKU NA TÉMA VEŘEJNÉ ZDRAVÍ A PRÁCE HYGIENICKÉ SLUŽBY  (Hospodářské noviny, Lidové noviny, MF Dnes, Právo, Večerník Praha)

Zpracovatel: Státní zdravotní ústav Praha, Středisko vědeckých informací, tel.267082567

24.01.-30.01. 2004

24.01.2004

SZÚ 14809

Ptačí chřipka se šíří, EU i Česko zakazují dovoz kuřat z Thajska / čtk, ap, eko

In: Lidové noviny, s.1+8

Zpráva 

EPIDEMIOLOGIE. * Obavy z ptačí chřipky dorazily do Evropy. Toto onemocnění, které může být v extrémním případě smrtelné i pro člověka, se dále šíří Asií. Thajsko včera potvrdilo případy dvou lidí nakažených ptačí chřipkou. Další Thajec, u nějž probíhaly testy na tuto nemoc, mezitím zemřel. Nově byl výskyt ptačí chřipky zaznamenán v Kambodži, i když zatím pouze u drůbeže. Evropská unie, která je druhým největším odběratelem thajských kuřat, včera proto zakázala dovoz této drůbeže. Podobné rozhodnutí se čeká i v Česku. V českém případě ale jde spíše o preventivní opatření - loni se žádné kuřecí maso z Thajska nedovezlo. (viz též Právo, s.8, MF Dnes, s.A10)

SZÚ 14810

Dva pacienti zemřeli, když se objevil stafylokok / Sasínová Petra

In: MF Dnes, s.A2

Zpráva 

INFEKCE. HYGIENICKÁ SLUŽBA. * Ve Slezské nemocnici v Opavě se nakazilo deset lidí bakterií zlatého stafylokoka. Dva těžce nemocní lidé zemřeli. Na nemocnici se po odhalení nákazy zaměřili hygienici. Nakažení pacienti jsou izolováni na infekčním oddělení. "Nedokážeme zatím říci, zda mohla nákaza způsobit zhoršení stavu dvou pacientů, kteří zemřeli," řekla ředitelka Krajské hygienické stanice v Ostravě Helena Šebáková. (viz též Lidové noviny, s.2)

SZÚ 14811

Test potvrdil devátý případ BSE v Česku / čtk

In: Lidové noviny, s.7

Zpráva 

VETERINÁRNÍ MEDICÍNA. * Třetí test v Národní referenční laboratoři pro BSE v Jihlavě včera definitivně potvrdil devátý případ tzv. nemoci šílených krav v Česku. BSE byla v tomto případě poprvé objevena u utraceného zvířete. (viz též Právo, s.1, MF Dnes, s.A4)

SZÚ 14812

Smrtící chřipka na obzoru : Nové chřipkové viry mohou zahubit statisíce lidí. Vědci varují před podceňováním příprav na pandemii / Petr Jaroslav

In: Lidové noviny, příl.Věda, s.21+23

Článek 

EPIDEMIOLOGIE. VĚDA A VÝZKUM. WHO. * Nový virus chřipky usmrtí ve vyspělých zemích asi 600 tisíc lidí. Tak zní odhad Světové zdravotnické organizace. V loňském roce se lidstvo ocitlo na pokraji chřipkové katastrofy hned dvakrát. Jak jsme připraveni? - Vědci bijí na poplach - Viry dvakrát zahodily vyloženou šanci - Virové vření v amerických prasatech - Příliš pomalá výroba vakcín - Ptačí virus se už obejde bez prasečího prostředníka - Arzenál zbraní proti pandemii chřipky - Světová zdravotnická organizace doporučuje.

SZÚ 14813

Teenageři v Česku čím dál víc kouří : Mladí lidé kouří víc než dospělí / Petrášová Lenka, Dosoudil Pavel

In: MF Dnes, s.A1+A5

Zpráva 

DROGY. * Třetina šestnáctiletých si denně zapálí cigaretu. Čím dál víc mladých také pije. Vyplývá to z Evropské školní studie o alkoholu a jiných drogách, kterou tento týden zveřejnila Rada vlády pro koordinaci drogové politiky.

SZÚ 14814

Nemocných přibylo, Přerov hlásí epidemii / rea

In: MF Dnes, s.A4

Zpráva 

EPIDEMIOLOGIE. * Jak potvrdila Marie Otavová z Národní referenční laboratoře pro chřipku, stonajících dětí bylo tento týden o dvaadvacet procent více než předtím. Celkově přibylo nemocných lidí o 8,7 procenta. Nejhůře je na tom nyní Morava. Z Přerova hlásí epidemii, nemocných je tu přes čtyři tisíce lidí ze sta tisíc a řádí tam i pravá chřipka. Jinde jde většinou o běžné virózy.

SZÚ 14815

Klonování musíme zkoušet na zvířatech : Vědci chtějí získat kmenové buňky z prasete, aby nemuseli experimentovat na lidských pacientech / Bobůrková Eva, Drahný Stanislav

In: MF Dnes, příl.Věda, s.C7

Článek 

VĚDA A VÝZKUM. * Pokrok v oblasti klonování je překotný. Vědci jsou pod velkým tlakem veřejnosti, která si od nich slibuje vymizení mnoha dosud nevyléčitelných chorob. Nikdo zatím netuší, jaká rizika nese tkáňová terapie. Nikdo ještě nevyzkoušel embryonální kmenové buňky na člověku.

26.01.2004

SZÚ 14816

Indonésie přiznala výskyt ptačí chřipky u kuřat / čtk

In: Hospodářské noviny, s.6

Zpráva 

EPIDEMIOLOGIE. * Indonésie včera potvrdila výskyt ptačí chřipky u kuřat, ale zatím nemá žádný důkaz o tom, že by se choroba rozšířila i na lidi. Vyplývá to z prohlášení představitele indonéského ministerstva zemědělství.

SZÚ 14817

Ptačí chřipka má už šestou oběť : Thajci začali masově vybíjet chovy kuřat / BBC, zr

In: Právo, s.8

Zpráva 

EPIDEMIOLOGIE. * Třináctiletý chlapec zemřel ve čtvrtek ve Vietnamu po nakažení mutovaným virem ptačí chřipky. Sdělila to v sobotu Světová zdravotnická organizace (WHO). Jde o šestou oběť chřipky ve Vietnamu. Výsledky testů prokázaly, že byl nakažen virem H5N1.

27.01.2004

SZÚ 14818

Ptačí chřipka udeřila už i v Pákistánu / CNN, ČTK, bh, aa In: Právo, s.9

Zpráva 

EPIDEMIOLOGIE. WHO. * Smrtelná nákaza ptačí chřipky, která se doposud rozšířila po osmi státech jihovýchodní Asie, kde si vyžádala nejméně sedm lidských životů, dorazila až do Pákistánu. Potvrdily to včera tamější úřady. Virus ptačí chřipky byl zaznamenán v okolí Karáčí a pravděpodobně jde o méně nebezpečnou mutaci tohoto smrtelného onemocnění. Světová zdravotnická organizace (WHO) včera oznámila, že vývoj očkovací látky na ochranu lidí před ptačí chřipkou bude trvat ještě půl roku a sérum pravděpodobně nebude připraveno včas, aby zastavilo epidemii, která nyní ohrožuje Asii. (viz též Lidové noviny, s.1+7, Hospodářské noviny, s.14, Večerník Praha, s.15)

SZÚ 14819

Virus se šíří kapénkami / Pergl Václav

In: Právo, s.9

Zpráva 

EPIDEMIOLOGIE. HLAVNÍ HYGIENIK. * Ptačí chřipkou, která momentálně řádí v jihovýchodní Asii, se může člověk nakazit jako jinými kapénkovými nákazami. "Jde o kapénkovou infekci, a to znamená, že virus z kuřat může přejít na člověka. Většinou ti, co se nakazili, byli ošetřovatelé nebo děti a někteří veterináři. Šlo tedy o osoby, které přicházely do přímého kontaktu s infikovanými kuřaty," řekl v pondělí hlavní hygienik Prahy Vladimír Polanecký. Jeho kolega Michael Vít, hlavní hygienik ČR, upozornil, že z jihovýchodní Asie Česko nedováží žádná kuřata. "Pokud vím, tak přenos této infekce z kontaminované potravy na člověka dosud nebyl prokázán" upozornil Vít.

SZÚ 14820

Ptačí chřipku možná rychle šíří tažní ptáci / ČTK

In: MF Dnes, s.A8

Zpráva 

EPIDEMIOLOGIE. * K rychlému šíření ptačí chřipky, která si ve dvou asijských zemích vybrala již smrtelnou daň i mezi lidmi, podle odborníků možná přispívají stěhovaví ptáci, například čápi nebo holubi. Tuto možnost v současnosti zkoumají kompetentní orgány v Thajsku.

SZÚ 14821

Na Příbramsku napadl pět lidí meningokok / ČTK

In: Právo, s.13

Zpráva 

INFEKCE. HYGIENICKÁ SLUŽBA. * Pět případů meningokoka zaznamenali v posledních dvou měsících lékaři na Příbramsku. Onemocněly tři děti a dvě ženy. Ve všech případech byla léčba úspěšná, řekla Marie Skalošová z příbramské hygienické stanice. Zvýšený výskyt nemoci si podle ní nikdo neumí vysvětlit.

SZÚ 14822

Další chemický únik ze Spolany / Havelková Eva

In: Právo, s.7

Zpráva 

ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ. * Neratovická chemička Spolana v pondělí potvrdila, že minulý týden unikly z jejího areálu chemické látky etylalkohol a chloroform. Na základě rozborů byla část výroby Nerapharmu odstavena, zbývající pracuje v režimu přísného monitoringu. Akutní nebezpečí pro zdraví občanů nehrozilo. (viz též Hospodářské noviny, s.4)

SZÚ 14823

Na depresi pomáhá přístroj podobný kardiostimulátoru / lon

In: Lidové noviny, s.24

Zpráva 

VĚDA A VÝZKUM. * Elektrická stimulace bloudivého nervu přináší úlevu lidem s depresí, kterým jiná léčba nezabírá. Jak uvádí server www.zdn.cz, tato metoda byla poprvé vyzkoušena a úspěšně aplikována v roce 1988 u léčby epilepsie. Od roku 1999 se tak léčí lidé s epilepsií i v ČR. Na základě výsledků pilotní studie, která sledovala 60 pacientů s těžkou chronickou, léky neovlivnitelnou depresí byla metoda stimulace bloudivého nervu schválena v zemích EU a Kanadě k léčbě těžké deprese.

SZÚ 14824

Boj proti kouření bude pokračovat / TAZ

In: Právo, příl.Zdravé rady, s.S1

Zpráva 

DROGY. EU. * Od podzimu přistoupila Evropská unie k tomu, že věnuje velkou plochu na krabičkách cigaret upozornění na škodlivost kouření. Schválenými nápisy jsou: Kouření zabíjí, Kouření vážně poškozuje vás i vaše okolí, Kuřáci umírají mladší a Kouření způsobuje stárnutí pleti.

SZÚ 14825

Smog je v pořádku, říká nová norma / čtk

In: Večerník Praha, s.3

Zpráva 

OVZDUŠÍ. EU - LEGISLATIVA. * Pokud by platily staré předpisy o ochraně ovzduší, pražský magistrát by včera zřejmě vydal upozornění na smog, nebo by o tom aspoň vážně uvažoval. Podle nových norem, zavedených podle zákonů Evropské unie, ovzduší příliš závažně znečištěno není. Zatímco dříve znečištění ovzduší v zimě vycházelo zejména z hodnot oxidů dusíku, už přes rok se sledují jen u oxidu dusičitého.

SZÚ 14826

Chřipka řádí jako loni / mw

In: Večerník Praha, s.3

Zpráva 

EPIDEMIOLOGIE. SZÚ. * Po stagnaci se chřipka opět hlásí ke slovu. Podle výsledků Národní referenční laboratoře pro chřipku Státního zdravotního ústavu se počty nemocných na akutní respirační infekce zvyšují. Kritická situace začíná být v Jihomoravském a Olomouckém kraji, kde počty nemocných překročily hranici 2000 nemocných na sto tisíc obyvatel.

SZÚ 14827

Svět jde do boje s obezitou rozdělen : Světová zdravotnická organizace chystá globální kampaň / Novák Martin

In: Hospodářské noviny, s.1+6

Zpráva 

WHO - PREVENCE, PROGRAMY. * Každý šestý člověk na světě trpí nadváhou. Tři sta miliónů lidí je obézních, přes tři čtvrtě miliardy dalších má kvůli nadbytečným kilogramům menší či větší zdravotní problémy. Světová zdravotnická organizace uvádí, že za posledních dvacet let se počet obézních zvýšil trojnásobně. Je jich nyní už více než těch, kteří hladovějí. WHO považuje rychle se šířící obezitu za globální epidemii a chce jí co nejdříve čelit mohutnou celosvětovou kampaní.

SZÚ 14828

Kanál by poškodil přírodu, tvrdí rakouský úřad : Definitivní rozhodnutí o výstavbě vodního kanálu musí vydat Ministerstvo životního prostředí / Fránek Tomáš

In: Hospodářské noviny, s.4

Zpráva 

ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ. * Nejvyšší rakouský kontrolní úřad rozhodl, že stavba vodního kanálu spojujícího Břeclav a Vídeň výrazně poškodí na rakouské straně přírodu chráněnou mezinárodními úmluvami. Toto rozhodnutí tak může být klíčové pro rakouské ministerstvo životního prostředí. Ke stavbě kanálu je skeptické i české ministerstvo životního prostředí.

28.01.2004

SZÚ 14829

Ptačí chřipka zasáhla rovněž Čínu a Laos : Světové organizace vyzývají k pomoci asijským zemím postiženým ptačí chřipkou / čtk, Reuters

In: Hospodářské noviny, s.6

Zpráva 

EPIDEMIOLOGIE. WHO. * Čína je další z asijských zemí, které potvrdily výskyt ptačí chřipky. Čínské úřady uvedly, že ptačí chřipka zabila hejno kachen na farmě u hranic s Vietnamem. Testy prokázaly rozšíření nákazy i do Laosu. Mezinárodní organizace včera vyzvaly dárcovské země, aby poskytly finanční a technickou pomoc státům, které jsou postiženy nynější epidemií ptačí chřipky. Epidemii označily za "vážnou světovou hrozbu pro lidské zdraví" a za "katastrofu pro zemědělskou výrobu". Světová zdravotnická organizace varovala, že chřipka by mohla zabít milióny lidí, pokud by se její zmutovaný virus dokázal přenášet z člověka na člověka.

SZÚ 14830

Ptačí chřipka pronikla do Číny a Laosu / ČTK, CNN, bh, sp

In: Právo, s.10

Zpráva 

EPIDEMIOLOGIE. WHO. * V Číně byl virus nalezen u mrtvých kachen na farmě ve městě Ting-tang zhruba 100 kilometrů od hranic s Vietnamem a úřady ověřovaly případy podezření v dalších dvou provinciích. Zatím v zemi nedošlo k žádnému přenosu na člověka. Odborníci varují, že v Laosu by průběh epidemie mohl být mimořádně nebezpečný. Laos totiž patří mezi nejchudší země světa s mizivou zdravotnickou infrastrukturou. Budeme mít velmi vážné problémy, předpověděl již v pondělí mluvčí Světové zdravotnické organizace (WHO) Peter Condingley. V Bangkoku dnes začíná schůzka WHO, která rozhodne o strategii boje proti ptačí chřipce. (viz též Lidové noviny, s.6)

SZÚ 14831

Heroin a pervitin už mladé neláká? V Ostravě to neplatí : Mladých, kteří berou tvrdé drogy, podle policistů i sociálních pracovníků v terénu přibývá. A jejich věk se stále snižuje / Čtvrtečková Adéla

In: Hospodářské noviny, s.5

Zpráva 

DROGY. * Podle čerstvých statistik v Česku sáhne po tvrdé droze stále méně mladých lidí. Ne tak v Ostravě. Protidrogová koordinátorka odhaduje, že silně závislých může být ve městě až k deseti tisícům. Zájem o drogy vždycky roste s nezaměstnaností - říká Daniel Cieslar, šéf ostravských "streetworkerů".

SZÚ 14832

Na Úřad vlády přišel údajný antrax / tom, luk

In: Právo, s.1+4

Zpráva 

BIOLOGICKÉ ZBRANĚ. * Obálku obsahující podezřelý bílý prášek obdržel včera ráno poštou Úřad vlády v Praze. Podle prvních odhadů v obálce nebyly bakterie sněti slezinné, ale zřejmě neškodný prací prášek. Zásilka byla odeslána do Státního ústavu pro jadernou, biologickou a chemickou ochranu v Příbrami. Výsledky expertízy má příbramský ústav oznámit v několika nejbližších dnech.

SZÚ 14833

Klíšťata se probudí. Nezaspěte očkování! / Pawlicová Marta, Vašíčková Marie

In: Večerník Praha, s.I+III

Monotematická příloha 

VAKCINACE. * Obávanou klíšťovou encefalitidou onemocní v Česku ročně kolem 600 lidí. Proti této nemoci chrání očkování, doporučuje se hlavně v zimních měsících. Lidé ochranu podceňují, nevěří, že se nakazí. - Kolik průměrně stojí vakcinace - Paraziti se stále více množí a útočí - Nebezpečné jsou takřka neviditelné nymfy - Příznaky a diagnostika - Jak se chránit před klíšťaty.

SZÚ 14834

Pražské děti nemají kde hubnout : Ve městě chybí místa, kde by se otylým dětem věnovali. Nadváhou trpí hlavně školáci / Machálková Jana

In: MF Dnes, s.C4

Zpráva 

ZDRAVÍ. VÝŽIVA. PREVENCE. * Každé desáté dítě má problémy s nadváhou. Způsobů, jak dítěti pomoci, moc není. V Praze totiž chybějí odborná centra, která by se odtučňováním dětí zabývala.

SZÚ 14835

Lidé z Poustevny se bojí: už čtyři mají TBC : Jeden z mužů chytil tuberkulózu zřejmě v hospodě / Pokorný Jakub, Křivinka Filip

In: MF Dnes, s.C5

Zpráva 

INFEKCE. * Tři nemocní z Dolní Poustevny už byli propuštěni do domácího ošetření, čtvrtý zůstává v plicním sanatoriu Martinovo údolí. Léčba vyžaduje půlroční pracovní neschopnost. Nejčastěji se lidé nakazí těsným kontaktem s nemocným, vdechnutím vykašlaných infikovaných kapének. Obecně se dá říci, že jde především o problém lidí, kteří žijí na okraji společnosti, ve špatných hygienických podmínkách, vysvětluje severočeský krajský epidemiolog Josef Trmal.

29.01.2004

SZÚ 14836

Epidemii ptačí chřipky se nedaří zbrzdit : Masové vybíjení drůbeže v Asii pokračuje. Thajský Bangkok vyhlášen nebezpečnou zónou / CNN, ČTK, bh

In: Právo, s.9

Zpráva 

EPIDEMIOLOGIE. WHO. * Nákazu nebezpečné ptačí chřipky, která už zasáhla deset zemí jihovýchodní Asie a vyžádala si deset lidských životů, se i přes rozsáhlé preventivní vybíjení drůbeže nedaří v Thajsku zastavit. Právě v nákazou postižené thajské metropoli včera proběhla krizová schůzka zástupců asijských zemí se Světovou zdravotnickou organizací (WHO) a experty z EU a Spojených států, kteří se přes tři hodiny radili za zavřenými dveřmi. Nejnovější číslo časopisu New Scientist, které vyjde v sobotu, tvrdí, že podobně jako choroba SARS propukla i epidemie ptačí chřipky v jižní Číně, pravděpodobně počátkem roku 2003. "Víme o vzorcích odebraných počátkem minulého roku, které přesně odpovídají současnému typu viru", uvedl expert WHO Klaus Stohr. Někteří vědci se ohlížejí až do roku 1997, kdy se v Hongkongu rovněž objevil podobný typ viru. Chybou podle odborníků mohlo být tehdejší rozhodnutí Číny svou drůbež očkovat. Pokud vakcína přesně neodpovídá řádícímu viru, může se virus vrátit, i když u většiny zvířat se známky nemoci neprojeví. (viz též Hospodářské noviny, s.6, Lidové noviny, s.7, MF Dnes, s.A8, Večerník Praha, s.13)

SZÚ 14837

KFC nabízí místo kuřat ryby : Známé kuřecí restaurace musely v Asii kvůli ptačí chřipce zavřít a začít přemýšlet o změně nabídky / tpa, reuters

In: Lidové noviny, s.12

Zpráva 

ZDRAVÍ. WHO. * Světová zdravotnická organizace dosud nepotvrdila, že by se člověk mohl ptačí chřipkou nakazit požitím vařeného masa infikované drůbeže. Jako jediný způsob přenosu se zatím uvádí přímý kontakt s nakaženými živými tvory.

SZÚ 14838

Mutované potraviny pronikají do Česka. Monsanto může vysadit kukuřici na další pole : Ministerstvo životního prostředí povolilo registraci geneticky upravené Bt kukuřice, hnutí Greenpeace neuspělo / Mařík Martin, Fránek Tomáš

In: Hospodářské noviny, s.1+16

Zpráva 

GENETICKY MODIFIKOVANÉ POTRAVINY. * Česko udělalo zatím nejvýznamnější krok umožňující pěstování geneticky upravených plodin. Americká firma Monsanto, světová jednička v biotechnologiích, získala povolení k testování takzvané Bt kukuřice. Ministerstvo životního prostředí nevyhovělo protestu ekologického hnutí Greenpeace a potvrdilo, že Monsanto může začít v tuzemsku s testy.

SZÚ 14839

Třídění odpadu nestačí / Petrželka Alexandr

In: Právo, s.10

Zpráva 

ODPADY. * Lidé se domnívají, že tříděním odpadu k jeho následné recyklaci dělají dost pro ochranu životního prostředí. Často je však opak pravda, vyplývá ze zprávy, kterou si u nizozemského vědce Jana Kooijmana objednala jedna britská firma na výrobu obalů. Skutečně účinná cesta k udržení či zlepšení stavu životního prostředí vede přes radikální změnu životního stylu, tvrdí autor.

SZÚ 14840

Klima může zachránit už jen nový životní styl / Petrželka Alexandr

In: Právo, s.10

Zpráva 

ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ. * Drastické změny ve způsobu života jsou jedinou možností, jak odvrátit hrozící změny klimatu a dopady na životní prostředí. Jestliže nezačneme teď, budeme muset později přistoupit k závažnějším, razantnějším a dražším opatřením, varoval britský vládní ekolog David King před odkládáním globální reakce na alarmující změny životního prostředí. Musíme snížit spotřebu vody, častěji používat hromadnou dopravu, uvážlivěji zakládat nové domácnosti, méně létat letadly, upozorňují už nejen ekologové, ale i vážené vědecké kapacity.

SZÚ 14841

Spolana neví, jak unikly chemikálie / Havelková Eva

In: Právo, s.12

Zpráva 

ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ. * V areálu Spolany Neratovice pokračovalo i během středy testování těsnosti kanalizace, ze které mohly minulý týden jednorázově uniknout chemické látky do dešťové kanalizace a následně do libišské strouhy.

SZÚ 14842

Vědci opět zpochybňují neškodnost mobilů : Telefony podle nové knihy působí nepříznivě na mozek / čtk

In: Hospodářské noviny, příl.Zdraví, s.3

Zpráva 

ZDRAVÍ. * V knize nazvané "Váš GSM, vaše zdraví, lžou vám!" autoři uvádějí, že rizika, jež představují elektromagnetické vlny produkované mobily, jsou zřejmá, zvlášť pokud jde o mozek. Kromě nespavosti, změn nálady, depresí a únavy prý důsledkem používání mobilů mohou být migrény a bolesti hlavy. Podle autorů by mobily zprostředkovaně mohly hrát roli ve vývoji určitých nádorů, leukémie, neurodegenerativních nemocí, jako je Alzheimerova choroba, a v určitých případech epilepsie.

SZÚ 14843

Cannabis pomáhá při roztroušené skleróze / mag

In: Hospodářské noviny, příl.Zdraví, s.1

Zpráva 

DROGY. * Užívání marihuany objektivně nepůsobí proti roztroušené skleróze. Pacienti, kteří ale touto látkou léčí své potíže, udávají, že jim prospívá. K tomuto výsledku došel tým lékařů z University of Plymouth v Británii. Nemocným podle jejich vyjádření pomáhá především vyrovnat se se zvýšeným napětím svalů ve vnitřních orgánech a kosterních svalech a s bolestí.
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SZÚ 14844

Čína: ptačí chřipka se u nás nezrodila / DPA, ČTK, aa

In: Právo, s.9

Zpráva 

EPIDEMIOLOGIE. WHO. * Čínské ministerstvo zahraničí včera rezolutně popřelo tvrzení, že epidemie ptačí chřipky propukla již loni v jižní Číně. Tento názor se objevil v nejnovějším čísle časopisu New Scientist. Čínskou pozici potvrzuje i nejnovější stanovisko Světové zdravotnické organizace (WHO). Experti organizace při rozsáhlých testech zjistili, že současná forma viru H5N1 se objevila již v dubnu 2003, takže měla dost času na to, aby se masově rozšířila. Chybou podle odborníků mohlo být tehdejší rozhodnutí Číny svou drůbež očkovat. Původ vzorků pro testování představitelka WHO Maria Chengová odmítla uvést, upozornila však, že nepocházejí z Číny. Hongkongští vědci varují, že nezvykle vysoký počet kachen uhynulých na ptačí chřipku tento týden v Číně naznačuje, že virus se stává agresivnějším a existuje větší riziko nakažení člověka. (viz též Hospodářské noviny, s.14, Lidové noviny, s.7)

SZÚ 14845

EK podpořila geneticky upravenou kukuřici / ČTK

In: Právo, s.15

Zpráva 

EU. GENETICKY MODIFIKOVANÉ POTRAVINY. * Evropská unie učinila další krok k odstranění pětiletého zákazu dovozu nových druhů geneticky upravených potravin. Evropská komise (EK) totiž podpořila návrh na povolení dovozu geneticky upravené sladké kukuřice. Ministři jednotlivých zemí EU teď mají tři měsíce na to, aby zvážili možnost dovozu kukuřice známé jako BT-11, kterou produkuje švýcarská agrochemická společnost Syngenta. Případné uvolnění dovozu kukuřice se bude vztahovat pouze na dovoz kukuřice v plechovkách, tedy určené k přímé spotřebě, a nebude se týkat pěstování. To i nadále zůstane zakázáno.

SZÚ 14846

Evropská komise zpřísnila povinnou recyklaci obalů / ČTK

In: Právo, s.14

Zpráva 

EU - LEGISLATIVA. ODPADY. * Evropský parlament schválil včera definitivně novelu směrnice o obalových odpadech, která zpřísňuje povinnou recyklaci. Členské státy novela zavazuje, že od poloviny roku 2006 musejí vracet do oběhu nebo do výroby podstatně více skleněných, papírových, dřevěných, kovových či plastových obalů než dosud. Irsko, Portugalsko a Řecko si vyjednaly odklad plnění nových parametrů do roku 2011. Vstupující země včetně Česka požádaly o takovou výjimku do roku 2012.

SZÚ 14847

Češi sice vytřídí stále více odpadu, pro Evropu je to však málo / Baroch Pavel

In: Hospodářské noviny, s.2

Zpráva 

ODPADY. * Aby Česko splnilo svůj závazek daný Evropské unii, budou lidé muset vytřídit více odpadu ze svých domácností. Každý občan musí v roce 2008 vytřídit čtyřicet kilogramů plastu, skla a papíru, přičemž loni odnesl do speciálních kontejnerů něco přes dvacet sedm kilogramů. Pomoci zlomit dosavadní nezájem přibližně třetiny obyvatel má tříletá reklamní kampaň s názvem "Nebuďte líní: třiďte odpad", která začne v neděli odvysíláním prvních spotů v České televizi.

SZÚ 14848

Arnika žádá Spolanu, aby nepoužívala rtuť / čtk

In: Lidové noviny, s.5

Zpráva 

ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ. * Ochránci přírody ze sdružení Arnika včera vyzvali vedení chemičky Spolana Neratovice, aby se vzdalo používání rtuti při výrobě chloru. Podle nich životu nebezpečná rtuť kontaminovala nejen areál továrny, ale i okolní pozemky a řeku Labe. Spolana zbytečně vypouští do životního prostředí řádově stovky kilogramů rtuti ročně.

SZÚ 14849

Přesolené potraviny zvyšují riziko rakoviny žaludku / wall

In: MF Dnes, s.E1

Zpráva 

RAKOVINA. * Japonští vědci varují před tím, že přesolená jídla dvojnásobně zvyšují riziko, že člověka postihne rakovina žaludku. Varování zveřejnilo tento týden britské Centrum pro výzkum rakoviny s odvoláním na nejnovější studie japonských expertů.

SZÚ 14850

Přibývá hodně obézních dětí : Děti bojující s váhou není dobré peskovat ani jim nutit diety / Wallerová Radka

In: MF Dnes, s.E1+E4

Zpráva 

VÝŽIVA. * Dětí, které by měly vážit méně, než kolik ukazuje ručička váhy, žije v zemi více než deset procent. Jejich rodiče si to však často nechtějí připustit. Takové dítě pak nemá šanci se handicapu zbavit.

SZÚ 14851

Středomořská dieta obsahuje zdravou bílkovinu / wall

In: MF Dnes, s.E2

Zpráva 

VÝŽIVA. * Vědci už zřejmě zjistili, jak vlastně chrání středomořská dieta člověka před kardiovaskulárními chorobami. Hlavní roli při tom hraje olivový olej a libové maso, méně už zelenina. Maso a olej totiž obsahují zvláštní, lidskému tělu velmi prospěšnou bílkovinu.

