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Rok 2004 bude zamìøen na ovlivòování postojù úèastníkù silnièního provozu





Na výroèní tiskové konferenci shrnující èinnost Policie ÈR v uplynulém roce vyhlásil policejní prezident genpor. JUDr. Jiøí KOLÁØ rok 2004 rokem ovlivòování postojù úèastníkù silnièního provozu.


Vzhledem k neutìšené situaci v dopravì vìnujeme dlouhodobì pozornost nehodovosti v silnièním provozu. Zejména v minulém roce jsme v této problematice vyvinuli nespoèet preventivních aktivit. Loòský rok byl totiž vyhlášen Rokem ochrany nemotorizovaných úèastníkù silnièního provozu a cílovou skupinou našich preventivních akcí byli pøedevším chodci a cyklisté. Policisté šíøili dopravní prevenci jak na besedách ve školách, tak pøi rùzných Dnech pro dìti a veøejnost. Pøes všechny tyto aktivity nebyl loòský rok z hlediska nehodovosti pøíliš pøíznivý. Zvýšil se poèet dopravních nehod, a tím i celková škoda zpùsobená v jejich dùsledku. Poèet osob usmrcených a lehce zranìných se také mírnì zvýšil, ale nevzrostl tak markantnì jako v roce pøedminulém. Tìžce zranìných osob bylo v roce 2003 dokonce o 200 ménì.


Proto jsme i letos preventivním tématem roku zvolili prevenci dopravní nehodovosti. Hlavním a spoleèným cílem všech našich preventivních aktivit je ovlivòování postojù všech úèastníkù silnièního provozu, eliminovat a pøedcházet dopravní nehodovosti prostøednictvím preventivních projektù, pøednášek, pùsobení v poradenských místnostech, akcí pro dìti a veøejnost, rozdávání letákù a dalších aktivit, které smìøují ke zvýšení bezpeènosti nás všech. Jedna z preventivních aktivit, která je zamìøená na dodržování stanovené rychlosti, je napø. dopravnì preventivní akce Jablko nebo citron, která se bude v letošním roce již poètvrté konat na celém území naší republiky. Souèasnì budou bìhem celého roku probíhat rùzné dopravnì bezpeènostní akce zamìøené na kontrolu dodržování pravidel silnièního provozu, technického stavu vozidel, požívání alkoholu, povinného vybavení nebo pøedepsaných dokladù. 


Bezpeènost všech úèastníkù silnièního provozu je probléme v každé spoleènosti. Právì osvìta zdùrazòující nutnost dodržování pravidel silnièního provozu je pro policisty jeden z hlavních cílù. K dosažení maximální efektivity dopravní prevence spolupracujeme pøedevším s Ministerstvem dopravy (napø. Národní strategie zvýšení bezpeènosti provozu na pozemních komunikacích), orgány územní samosprávy a neziskovými organizacemi (napø. Nadace Malina).








Npor. Blanka Kosinová


tisková mluvèí – Policejní prezidium








Dobrovolnictví


Návštìva italského ministra vnitra pro vztahy s parlamentem na MV


Dobrovolnická služba a mezinárodní spolupráce na tomto poli, vèetnì výmìny dobrovolníkù mezi Èeskou republikou a Itálií, byly pøedmìtem jednání italského ministra pro vztahy s parlamentem pana Carla Giovanardiho a I. námìstka ministra vnitra Mgr. Miloslava Koudelného, které se uskuteènilo v úterý 27. ledna 2004. Výsledkem setkání je shoda nad tím, že zájmem obou státù je rozvoj a všestranná podpora dobrovolnické služby v rùzných podobách a potvrzení další spolupráce na tomto poli.


Rovnìž se diskutovalo o výsledcích první mezinárodní konference o dobrovolnické službì, která se konala v listopadu 2003 v Øímì, a o možném uplatnìní dobrovolníkù v sociálních, zdravotních a dalších zaøízeních v souvislosti s profesionalizací armády a zánikem civilní služby.


Itálie i Èeská republika mají jako jedny z mála zemí dobrovolnickou službu upravenu legislativnì. V Èeské republice se jedná o zákon è. 198/2002 Sb., o dobrovolnické službì. Èeský zákon o dobrovolnické službì je založen na dobrovolném rozhodnutí dobrovolníka vykonávat dobrovolnickou službu, italská legislativa zavedla povinnou roèní dobrovolnickou službu pro všechny mladé lidi. 


Za italskou stranu se jednání dále zúèastnili velvyslanec Itálie v Èeské republice Giorgio Radicati, vedoucí kabinetu ministra Giovanardiho pan Luigi Tivelli a generální øeditel Státního úøadu pro civilní službu Massimo Palombi. 








                                                                                              Mgr. Marie Masaøíková


                                                                                                    Tisková mluvèí MV
































Partnerství 2004 – pracovní setkání





Dne 9.2. 2004 bylo uspoøádáno z iniciativy OPK MV pracovní jednání zástupcù obcí zaøazených do Programu prevence kriminality na místní úrovni – Partnerství 2004.


Setkání zúèastnili zástupci vybraných obcí, vedoucí pracovníci okresních (obvodních, mìstských) øeditelství Policie ÈR, v jejichž obvodu se vybrané obce nacházejí, a pracovníci OPK MV ÈR. 


	Setkání zahájila a moderovala øeditelka OPK MV, Mgr. Jitka Gjurièová. Ve svém vystoupení krátce shrnula filosofii Programu Partnerství a seznámila úèastníky s výsledky jednání zástupcù správ krajù Policie ÈR, na jehož základì byly obce vybrány. Zmínila se        o dùrazu na situaèní prevenci, jejímž typickým pøedstavitelem jsou mìstské kamerové dohlížecí systémy (MKDS). Upozornila pøítomné na specifika tohoto druhu preventivních opatøení a nutné pøedpoklady úspìšného a efektivního provozu.


	V prùbìhu jednání byli úèastníci seznámeni pracovníky OPK MV s dalším postupem pøi tvorbì a podávání projektù do Programu prevence kriminality na místní úrovni – Partnerství 2004, vèetnì zpùsobu financování a podrobných informací z oblasti situaèní prevence. Na závìr setkání byli všichni pøítomní pozváni na výstavu Pragoalarm 2004, která probìhne v areálu Výstavištì v Praze 7 ve dnech 14.-16. dubna 2004, zvláštì na jednodenní semináø na téma „Bezpeèná obec“, který bude uspoøádán v rámci výstavy dne 15. dubna 2004.  





 Mgr. Ferdinand Raditsch


Odbor prevence kriminality





























Drogová kriminalita – výsledky analýzy vybraných trestních spisù





PhDr. Alena Marešová, IKSP, Praha








	Pøi studiu trestních spisù a dalších dostupných materiálù o drogové kriminalitì a doprovodných jevech pro potøeby studie IKSP „Drogy a èeská vìzeòská populace v kontextu drogové scény a trestnì právní legislativy“ (A. Marešová,V. Neèada, K. Sluková, J. Sochùrek, P. Zeman –2003) bylo  zformulováno nìkolik zobecnìní, èi spíše postøehù, které pøedkládám k pøípadné další diskusi. 


	Trestní spisy náhodnì vybrané pro analýzu se týkaly pøípadù projednávaných soudy v Praze pøevážnì v letech 2000-2001. V jedné skupinì to byly pøípady, jejichž pachatelé byli zjištìni a zadrženi po svém pøíletu na letištì Praha – Ruzynì. V další skupinì to byly pøípady, v nichž v I. stupni rozhodoval Mìstský soud v Praze. Celkem to bylo 18 spisù. Poznatky ze spisù jsme doplnili o další zjištìní z materiálù IKSP, státních zastupitelství (zprávy o èinnosti) a soudù. 


V závìru analýzy jsme zjistili, že pøesto, že v mnoha pøípadech zahrnutých do našeho výzkumu byla naplnìna stejná skutková podstata „drogového“ trestného èinu, za který  byli pachatelé následnì i odsouzeni,  lze rozdìlit  pøípady  kriminality spojené s drogovou závislostí pachatelù  do tøí skupin, jež se od sebe navzájem radikálnì liší.





1.V první skupinì pøípadù se jedná pøedevším o trestnou èinnost spojenou s mezinárodním nelegálním obchodem s drogami: o projevy èinnosti nadnárodních zloèinných organizací specializovaných mj.  na pašování drog mezi státy i mezi kontinenty (po tzv. drogových cestách).  Námi zpracované pøípady osob zadržených na letišti spadají do této skupiny mezinárodního zloèinu, jež se vyznaèuje, dle našeho mínìní, následujícími charakteristikami:





a) V pøípadì námi studovaných pøípadù každá  pašovaná zásilka drog pøedstavovala      


znaèné množství drahé drogy – pøedevším kokainu  a heroinu -  v hodnotì èasto i nìkolika milionù korun.


	 V souèasnosti – po roce 2000 - se však projevuje opaèný trend: více zásilek (èasto i nìkolik nezávislých kurýrù v jednom letu) menší hodnoty a teprve souèet jejich hodnot pøedstavuje významné finanèní èástky. Dùvodem zmìny trendu je jednak nižší ztráta pøi zadržení jednoho kurýra a  omezená možnost celních a policejních orgánù dùkladnì zkontrolovat vìtší množství ve stejnou dobu pøicestovavších cizincù.





b) Na  pohybu nelegálních drog mezi státy se i v tzv. tranzitních zemích podílejí dobøe  


organizované skupiny, specializované právì na pašování drog. Tyto skupiny zajiš�ují ubytování kurýrù, jejich kontaktování, pøevzetí drog a další pohyb drog  po vyznaèené trase atd. Na rozdíl od zadržených kurýrù jde èasto o osoby, které jsou dlouhodobou souèástí drogového „prùmyslu“, osoby, pro které je tato èinnost trvalou souèástí jejich obživy – nìkteøí z nich  mají charakter národních rezidentù nadnárodních organizací. Na takovém pohybu drog se pøiživují i další „odborné síly“ jako napø. padìlatelé dokladù, zlodìji dokladù pro kurýry, osoby  poskytující další  nezbytné „služby“ vèetnì zajištìní „propustnosti hranic“. Tyto osoby jsou angažovány z øad místní galerky, ale i z øad zkorumpovaných zamìstnancù státní správy èi chemických laboratoøí,  z øad farmaceutù atd.





c)Pohyb drog probíhá podle pøedem zpracovaných scénáøù, osvìdèených dlouholetou  


praxí a pøizpùsobujících se pružnì jakýmkoliv zmìnám (vèetnì zmìn národních legislativ). Organizace cest je uvážlivá, poèítá s možnými riziky a dokonce se snaží je pøedvídat. Souèástí tìchto plánù je i kalkulace se zadržením kurýra, tj. je kalkulováno i s možnými ztrátami. Cesty pohybu drog jsou nejen mezistátní, ale vìtšinou mezikontinentální s  pøipravenými variantami navzájem nahraditelných zpùsobù nelegální distribuce pøes rùzné tranzitní zemì do zemí cílových.


 


d) Jako kurýøi jsou èasto užívány osoby z  tzv. rozvojových  zemí èi  státù  oznaèovaných jako chudé zemì (Brazílie, Bolivie, Peru, Tunisu, Nigerie apod.).  Jsou to èasto tzv.  bìžní   obèané, z  pohledu  trestního  práva bezúhonní  nebo témìø  bezúhonní, kteøí jsou  toho èasu  v  tíživé životní situaci: nezamìstnaní, zadlužení, na útìku pøed osobními problémy apod.  a  jejich užití je omezeno jen na  jednorázový èi v  pøípadì  úspìchu  i  opakovaný pøevoz drog.  Tyto  osoby  nejsou  do   podrobnìjší   organizace   pohybu   drog   úmyslnì zasvìcovány,  sice obvykle tuší, že „pracují“ pro organizaci provozující nelegální èi dokonce zloèinnou èinnost, ale svoji roli chápou jako okrajovou. Proto  jejich  informace  jsou  pro orgány èinné  v  trestním øízení, získávané s cílem využít je v boji proti pašování drog,  témìø  bezcenné. Jsou však témìø vždy a ve všech státech jedinými trestnì stíhanými  osobami – teda jen jejich menší èást. Obèas se dokonce  zdá,  že  v nìkterých  pøípadech mùže  jít  o obì�  úmyslnì  pøedhozenou  k  zadržení,  s cílem utajit  dùležitìjší  èinnost zásilku,  èi  zkorumpovanou  osobu pracující pro zloèinnou organizaci. Vzhledem  k  tomu, že se jedná o tzv. koncové osoby v drogovém „prùmyslu“  a  jejich zadržení pro drogový byznys pøedstavuje jen ztrátu jimi pøepravované drogy, nemá jejich zadržení pro úèinný boj proti nelegálnímu tranzitu  drog témìø žádný význam. Vyšší složky zloèinných organizací specializovaných na mezinárodní nelegální obchod s drogami zùstávají mimo trestní postih – tj. øídící osoby tìchto složek zùstávají utajeny, trestnì nestíhány a svými zisky za svoji èinnost odmìòovány.





Zisky spojené s nelegálním tranzitem drog musí být, z našeho pohledu,


opravdu obrovské a z toho pohledu propustnost hranic tranzitních státù veliká, když zadržení tiskem prezentovaného množství drog úspìšnost èinnosti organizovaných zloèinných skupin zjevnì nepostihuje. Je to i potvrzením velikosti poptávky po drogách i znakem relativnì malé rizikovosti v tomto druhu „podnikání“, s ohledem na celkový objem ziskù.





f)  Nelegální tranzit drog je, vzhledem ke stálému výskytu stejnì organizovaných pøípadù, dobøe fungujícím mechanismem, kde zásahy celníkù pøes veškerou snahu zisky z nelegálního prodeje drog nijak citelnì nesnižují. 





g) Trestnìprávní úprava postihu drogové kriminality jednotlivých státù  není velkou pøekážkou organizované kriminalitì spojené s nelegální distribucí drog, protože ve skuteènosti ji lze uplatnit pøedevším jen  vùèi lehce nahraditelným kurýrùm a finanèní škody ze zadržených drog nejsou zatím fatální. Mimoto ztráty patøí ke všem druhùm i legálního podnikání. Trestnìprávní úprava je tak èasto chápána jen jako vymezení urèitých omezení, která  však lze pøi troše snahy bez vìtších problémù obejít s cílem maximalizovat zisk a minimalizovat možné ztráty. Proto další zdokonalování trestních kodexù ve vztahu k nelegálnímu obchodu s drogami bez uplatnìní dalších navazujících opatøeních  diplomatických, ekonomických, sociálních, zdravotních atd. nemùže snížit výskyt drogové kriminality tohoto druhu.





Ve druhé skupinì pøípadù jde o trestnou èinnost spojenou s výrobou a distribucí drog na našem území, provádìnou pøevážnì obèany ÈR (pøíp. dlouhodobì na našem území pobývajícími cizinci), s cílem obohatit se prodejem drog drogovì závislým osobám z øad  spoluobèanù.





Trestnì stíhané osoby v této skupinì jsou obvykle spojeny s výrobou a distribucí èeské speciality pervitinu, nákupem s cílem dalšího prodeje  tvrdých drog a tzv. taneèních drog pocházejících ze zahranièí nebo s pìstováním a prodejem marihuany. (Znaènou èást tvoøí ti,  které lze oznaèit jako obchodní mezièlánky.) V pøípadì mnoha dealerù (zahrnutých též do této skupiny) se jedná i o uživatele jimi distribuovaného „zboží“, kteøí si prodejem vydìlávají na vlastní dávku drog. Zøídka se jedná o osoby bezúhonné. I tam, kde tyto osoby nebyly dosud trestnì  stíhány, tak  jsou èasto spolutvùrci rùzných sociálnì negativních jevù a vyznaèují se spoleèensky odsuzovanými zpùsoby obživy: prostitucí, parazitováním na rodièích èi dalších pøíbuzných a známých, spojením s galerkou, kromì toho vìtšina z nich zneužívá sociální systém ÈR neoprávnìným pobíráním rùzných sociálních dávek atd. Nezamìstnanost je jejich povoláním. I tam, kde zatím sami nejsou osobami na drogách závislými, tak distribuce drog vèetnì jejího prodeje nezletilým  jim žádné skrupule neèiní. Prodej, pøíp. i výroba drog je pro nì základním a trvalým zdrojem pøíjmù a souèást jejich zpùsobu života. Mezi tìmito osobami se relativnì èasto vyskytují i cizinci více ménì trvale žijící na našem území: obèané Slovenska, Vietnamu, nìkterých arabských státù, Ukrajinci a další obèané ze zemí bývalého SSSR, obèané bývalé Jugoslávie apod. Stále èastìji dochází k vytváøení vìtších skupin s dìlbou práce a propojením na další skupiny (napø. provozovatele erotických podnikù). Propojení na mezinárodní zloèin není zatím bìžné. Existují však kontakty na dealery tvrdých drog a taneèních drog ze zahranièí pøedevším  tam, kde  prodej právì tìchto druhù drog je základním zdrojem ziskù prodávajících.


Pachatelé drogové kriminality, kteøí jsou stíháni a souzeni v ÈR a jejich èinnost nejvíce medializovaná, patøí nejèastìji do této skupiny. Zde také zásahy orgánù èinných v trestním øízení jsou dùležitým prostøedkem vedoucím k omezení této trestné èinnosti. Spíše by mìly vést. Bohužel zákrok proti takovým skupinám bývá, až na výjimky, náhodný. Ztìžuje to mj. charakter trestné èinnosti – odpor uživatelù drog, ale nìkdy i jejich okolí,  o drogové kriminalitì vypovídat, proti dealerùm svìdèit atd. Také pøístup širší veøejnosti k drogové kriminalitì není jednoznaèný (blíží se vztahu k legálnímu alkoholu) a èasto užití i prodej drog jsou tolerovány – o tom pojednávají mnohé další pasáže v naší studii.  Proto také, jak vyplývá ze závìrù Zvláštní zprávy Nejvyššího státního zastupitelství o drogové kriminalitì, trestní justice v budoucnosti oèekává další rùst drogové kriminality. Dokonce oèekává, že drogová kriminalita bude stále více ovlivòovat vývoj kriminality celkové, a to nejen co do kvality trestné èinnosti, ale i co do její kvantity. My se s tímto názorem ztotožòujeme.





Ve tøetí skupinì se jedná o pøípady, kdy jednotliví uživatelé nelegálních drog, èi skupinky takových uživatelù, drogovì závislých,  s cílem opatøit si drogu se dopouštìjí èetných dalších trestných èinù, pøedevším majetkových, obèas násilných (napø.loupeže). 





Drogy pro uspokojení vlastní závislosti si tyto osoby sami vyrábìjí – pìstují – kupují.  Sem lze zaøadit i komunity uživatelù drog s drobnými dealery, v nichž pøevládají dlouhodobé kontakty vytváøené a udržované užíváním drog, èasto ve skupinì. Patøí sem i jednotlivci, kteøí si pìstují marihuanu èi „vaøí“ drogu jen pro sebe nebo jí nabízejí bezúplatnì dalším osobám blízkým èi nahodilým.  Zástupci této skupiny jsou èasto též pachateli úmyslných ale i nedbalostních trestných èinù spáchaných pod vlivem drog (úmyslné ublížení na zdraví, dopravní nehody apod.). Trestní stíhání a odsouzení na nì má obvykle malý vliv, pøi výkonu trestu pùsobí  úøadùm znaèné  potíže a pøi jejich kumulaci ve vìznici pùsobí výraznì rozkladnì svoji snahou za jakoukoliv cenu dostat se  k drogám. Po propuštìní na svobodu se obvykle vracejí do „své“ komunity nazpìt a pokraèují v døívìjším zpùsobu života  s drogou.





	


Prezentované rozdìlení je jedním z dílèích výstupù  studie IKSP k drogám a je chápáno jako podnìt k další diskusi na zefektivnìní opatøení proti dalšímu šíøení drogové kriminality.








































































































Krádež, oloupení – jak pachatel vybírá svùj cíl





Jakkoli náhodný se mùže tento èin  obìti zdát, chování pachatelù zcela náhodné nebývá.





Trestný èin vloupání je jedním z mála trestných èinù, jehož obìtí se mùže stát každý z nás. Velice snadno se mùže stát, že jsme okradeni v obchodì èi v tramvaji. Ménì èasto se stane, že je vykraden náš dùm èi byt. Tento náhlý vpád do soukromí a následná ztráta bezpeèí našeho domova, to vše je velice traumatické pro všechny èleny rodiny. Vloupání, i když jako trestný èin je fyzicky nenásilný, v sobì obsahuje násilí spíše psychické, s nímž  se lidé mohou tìžko vyrovnat.


Otázkou zùstává, jak si pachatel  vybírá svùj cíl, protože když  porozumíme jeho chování a myšlenkovým procesùm, mùžeme lépe zabránit, aby se jeho chování opakovalo.


Stejnì jako druhy chování jsou naše èiny ovlivòovány nejen vnìjšími situacemi, ale i vnitøní percepcí prostøedí, nebezpeèím èi vazbou na místo. Pachatelé se chovají podle principù vyhledávání nejlepších cílù a zároveò se snaží limitovat míru nebezpeèí. Vybírají si cíle ve známých oblastech, èi naopak jedou mnoho kilometrù, aby dosáhli kompletní anonymity.


Je tedy dùležité porozumìt psychologickým aspektùm, které ovlivòují pachatele pøi hledání vhodných objektù. Pokud porozumíme zpùsobùm výbìru cíle vloupání, mùžeme uskuteènit jistou obranu proti vloupání nejen  z pohledu osobního, ale i ze strany spoleènosti.





Podle Samanthy Hodgeové je cesta k trestnému èinu výrazem složitých interakcí mezi pachatelem,  typem a místem cíle na základì ohrožení, odmìn a možností vnímaných pachatelem.





1. výbìr cílù „po cestì“ 


Nejzákladnìjším pøedpokladem je, že si pachatel vybírá své cíle bìhem „cesty domù “ a� již  z práce,  z hospody èi z návštìvy pøíbuzných. Vnímání takovéto cesty domù se liší podle dopravního prostøedku, který pachatel  používá. Pokud pachatel cestuje vlakem èi autobusem, dobøe zná pouze cestu tratì, proto je jeho výbìr limitován pouze na dané ulice, kterými jede domù. Když pachatel uvidí vhodný cíl z autobusu èi vlaku, mùže vystoupit a blíže ohodnotit svùj cíl. Pokud se pachatel pohybuje pìšky èi ve vlastním autì, je pro nìj snadnìjší více zkoumat své okolí a pátrat tak po lepším cíli. Proto je dùležité si uvìdomit, jak se pachatel pohybuje po svém okolí – zda radìji jde pìšky, èi zda má možnost využít auto, zda využívá hromadnou dopravu jakožto pøepravu mezi rùznými místy.





2. známé prostøedí


Dalším kritériem, podle kterého pachatel vybírá svùj cíl, je, zda je zloèin spáchán v prostøedí, ve kterém se dennì pohybuje. Tato koncepce se nazývá teorie rutinní èinností. Znalost  prostøedí je ovšem podmínìna èastými èinnostmi, kterým se pachatel vìnuje.


Pokud se pachatel vìnuje i nekriminálním èinnostem, jako jsou nákupy, vodìní dìtí do školy, návštìva známých apod, pøi nichž poznává ve svém prostøedí místa, jako jsou školy, parky, obchody a silnice, které je spojují, tak je potom  jeho okruh výbìrù vloupání mnohem širší.


Pachatel, který se  pohybuje pouze po hospodách a barech, má výbìr menší, zato však není svazován další determinantou chování, a  tou je znalost prostøedí, vazba na místo bydlištì.








3. domácí prostøedí


Vazba na domácí prostøedí a obeznámenost s ním také hraje velmi dùležitou roli pøi výbìru cíle. Pokud je vazba na místo slabá a pachatel se necítí souèástí komunity okolo sebe, pak mu nedìlá problémy krást v nejbližším okolí. 


Existují pachatelé, kteøí vykradou nejen své sousedy, ale i vlastní pøíbuzné. Nedìlá jim problémy vzít vìci vlastních rodièù èi vykrást domek babièky. Nepøemýšlejí nad tím, jakou psychickou újmu tak zpùsobují vlastní rodinì.





Na druhou stranu existují pachatelé, kteøí radìji projdou pár ulic, a pak vykradou lidi, které neznají. Takovéto rozhodnutí je uskuteènìno na základì vytvoøení jisté zóny bezpeèí, v které  pachatel nevybírá své cíle, aby nebyl poznán lidmi z okolí.


Zóna bezpeèí chrání pachatele z nìkolika dùvodù. Jednak zajiš�uje, že pachatele nikdo nepozná, jednak brání pachatele pøed výèitkami svìdomí, že ublížil nìkomu známému. Takováto zóna bezpeèí mùže být u rùzných pachatelù rùzná. U nìkterých takováto zóna konèí vlastním plotem èi dveømi bytu. U jiných to mùže být celá vesnice, mìsto èi okres.





Ovšem na druhou stranu má zóna bezpeèí i nevýhodu v tom, že omezuje pachatelùv prostor, s nímž je obeznámen. Pokud zóna bezpeèí obsahuje celý takovýto prostor, pak pachateli nezbývá nic jiného než pùsobit v prostøedí jemu neznámém.





Informátoøi, nebo náhoda





Pachatelé se snaží snížit cenu a èas  vynaložené na hledání vhodného cíle a zároveò limitovat nebezpeèí, že budou policií zatèeni. Mnoho pachatelù tedy zásadnì pracuje na základì tipù od informátorù. Informace, které tak získají, se týkají situování bytu, nepøítomnosti obyvatel a toho, co vzít.


Tímto zpùsobem pachatel ví, co mùže oèekávat. Pachatel mùže mít pár spolehlivých informátorù èi ví o místech, kde se pøípadní informátoøi pohybují. Informace, které pachatel získá, se mohou pohybovat od pøesného plánku až po seznam vìcí nacházejících se v bytì a klíè k nìmu. Takovýto pachatel, i když se pohybuje v oblasti jemu neznámé, tak limituje nebezpeèí obsažené v této oblasti tím, že má všechny dostupné informace od informátora.





Jiní pachatelé jsou spontánnìjší a narušují vlastní pocit bezpeèí tím, že si vybírají cíle na základì arbitrárních znakù, jako jsou napøíklad hezký balkon, vizitka na dveøích znaèící, že tam bydlí èlovìk s akademickým titulem, apod. Takovíto pachatelé se pohybují v daném prostøedí, neustálé obhlížejí okolí, aby identifikovali vhodné cíle. Pohybují se tedy hlavnì v prostøedí jim známém, ale následnì se vystavují nebezpeèí poznání.





Pachatele mùžeme rozlišovat také podle výbìru samotného cíle, které mùžeme rozdìlit do dvou skupin: veøejné a soukromé.


Veøejné cíle jsou hospody, bary, sklady  a kanceláøe spoleèností.


Soukromé cíle jsou domy, byty, garáže, chaty a novostavby.














Krádeže se liší i podle výbìru kradených vìcí.


Samozøejmì, že všichni pachatelé berou peníze a šperky.


První typ pachatele je také velice eklektický. V takovém pøípadì bere vše, co lze prodat, vèetnì cigaret, penìz èi konzerv.


Na druhé stranì existují pachatelé, u nichž lze  rozpoznat urèitou specializaci. Tento typ pachatelù se specializuje na jisté vìci, jako je napøíklad materiál z novostaveb èi náøadí, šperky. Ale takový pachatel také ví pøesnì, co nebere.





Trestný èin vloupání je, jako jiné chování jedincù, ovlivòován nejen vnìjšími situacemi, ale i vnitøní percepcí prostøedí, nebezpeèí vazby na místo. Pachatelé se chovají podle principù vyhledávání nejlepších cílù a zároveò se snaží limitovat míru nebezpeèí. Vybírají si cíle ve známých oblastech èi naopak jedou mnoho kilometrù, aby dosáhli kompletní anonymity.





V tomto materiálu jsem chtìla poukázat na  to, že i  trestný èin vloupání má jistá pravidla. Tím, že  tìmto pravidlùm porozumíme, mùžeme lépe vytyèit oblasti, kde hrozí možnost vloupáním, jako jsou napøíklad novostavby èi domy na okraji vesnic.


Proto další výzkum by mìl smìøovat ke studiu geografického chování pachatelù, psychologických vlivù na chování v prostoru a analýzy efektivnosti dosud používané techniky kreslení mentálních map prostøedí pachateli.





Zdroj: Psychologie dnes 2/2004, Veronika Polišenská






















































































Dva pohledy na delikvenci dìtí a mladistvých


Doc. PhDr. LUDMILA ÈÍRTKOVÁ, CSc., Policejní akademie ÈR, Praha


Úvod


Podíl dìtí a mladistvých na majetkové i násilné kriminalitì budí delší dobu pozornost i znepokojení. Aèkoliv je problém dlouhodobì studován, stále pøetrvává øada otevøených otázek i zcela protichùdných názorù zejména na pøíèiny jevu a zacházení s mladistvými delikventy. Pokud jde o nápravu, zkouší se témìø vše, od experimentù s tzv. šokujícím arestem (USA) až po projekty typu „expedice“ inspirované Glenn Millsovu zážitkovou pedagogikou (Evropa). Zatímco silnì represivní postupy vycházejí z hypotézy o odstrašujícím úèinku sankce, jsou postupy rozvojové pedagogiky založené na myšlence, že nikoli trest, nýbrž silné zážitky v mimoøádném prostøedí pøinášejí korektivní, polepšující úèinek.


V tomto èlánku chceme prezentovat aktuální a možná i ménì tradièní pohledy na vìc. Cílem stati je pøivést ètenáøe k zamyšlení nad delikventními projevy dìtí a mládeže v dobì, kdy odborná i laická veøejnost diskutuje nový zákon o soudnictví ve vìcech mládeže è. 218/2003 Sb.


Vývojová kriminologie


Zásluhy vývojové kriminologie (developmental criminology) jsou dvì:


za prvé empiricky doložila, že sbìrný koš s heslem kriminalita dìtí a mládeže obsahuje zásadnì kriminologicky a psychologicky odlišné jevy, 





za druhé vrátila do vìdeckých diskusí problém celoživotního násilníka neboli „pachatele od útlých dìtských let“. Co to konkrétnì znamená a o jaké poznatky se vývojová kriminologie opírá, ukážeme v následujících øádcích.





Vývojová kriminologie se opírá o teorie životní cesty (Life Course Theories) a zkoumá výskyt kriminálních vzorcù chování v prùbìhu života jedince. Všímá si, v které fázi životního cyklu se kriminální chování objeví, zda pokraèuje v dalších etapách a kdy eventuálnì vymizí. Jinak øeèeno zamìøuje se na popsání kriminality jako urèité vedlejší pìšinky èi hlavní cesty celým životem jedince. Klade sice dùraz na vìk pachatele, ale nikoli izolovanì ve vztahu k jednotlivému èinu, nýbrž chce rozpoznat širší èasové souvislosti výskytu kriminálního chování v životním bìhu konkrétního jedince.


Po metodologické stránce sází vývojová kriminologie na longitudinální výzkumné projekty dvojího typu, na retrospektivní a prospektivní. V retrospektivních studiích je analyzován výskyt kritických událostí (tj. kriminality èi viktimizace) u daného souboru zpìtnì, de facto se postupuje anamnestickým zpùsobem. Empirická data se získávají z rùzných zdrojù, zejména však ze spisù. Prospektivní studie definují pøedem urèitou skupinu osob, a pak sledují, zda a kdy se u ní objeví kritické události. Prospektivní studie více využívají technik dotazování a interview probanda s výzkumníkem. Jsou tedy více založeny na tzv. self-reportu neboli sdìlování informací o sobì samém. V prospektivních studiích evidují výzkumníci jak kriminalitu (osoba se stala pachatelem trestného èinu), tak viktimizaci (osoba se stala obìtí trestného èinu). Badatelé sami upozoròují na rùzná metodologická úskalí a obtíže. Napøíklad v souvislosti s delikvencí dìtí a dospívajících hovoøí o problému tzv. dvojité latence. To znamená, že výskyt delikventního jednání v dìtském a mladistvém vìku zùstane utajen jak pøed místy oficiální kontroly (první latence), tak pøed výzkumníky, nebo� osoba v prùbìhu interview kritický incident zamlèí (druhá latence).


Pøesto dospìla vývojová kriminologie pøi analýze výskytu kriminality k zajímavému zjištìní: malá èást mladistvých delikventù mužského pohlaví váže na sebe vìtšinu trestných èinù této vìkové kategorie zjiš�ovaných v urèitém prostoru. Jinak øeèeno na vrub pomìrnì malé skupinky pachatelù pøipadá vìtšina kriminálních èinù pøipisovaných mladistvým, zejména pak tìch nejtìžších násilných deliktù. Jedna z longitudinálních studií napøíklad uvádí, že 7,5 % mladistvých pachatelù spáchalo 73 % evidovaných loupeží, 75 % znásilnìní, 65 % tìžkých ublížení na zdraví (Schneider, 2000).


Proti této menšinì stojí vìtšina pachatelù, která se dìlí o zbytek trestných èinù páchaných mladistvými. Z tohoto klíèového zjištìní vycházejí další studie, které se zamìøily na ovìøení hypotézy o výskytu minimálnì dvou základních vzorcù kriminálního chování u mladistvých (tj. chronický a epizodický). Cílenì se soustøedily na zjiš�ování dalších deskriptivních znakù delikvence první a druhé skupiny mladistvých. V souladu s teoriemi životní cesty se zajímaly také o pøetrvávání problematického chování v prùbìhu jednotlivých životních etap.


Z této dílny pak vzešel druhý klíèový poznatek. Zatímco u vìtšiny mladistvých pachatelù se delikventní chování koncentruje pøedevším do tzv. teenagerských let dospívání, u zmínìné menšiny odpovìdné za závažné zloèiny se objevují konflikty s morálkou i zákonem v rùzných vývojových etapách. Delikventní epizody èi incidenty se sice liší podle pøíležitostí, které skýtá ta èi ona životní etapa, ale zaèínají velmi brzy, proklouzávají z jedné životní fáze do druhé a utváøejí tak kontinuální životní cestu.


Vývojová kriminologie se odvolala na empirická data o výskytu kriminality a o zaèlenìní jednotlivých incidentù delikvence do životní cesty jedincù. Pøišla s tezí, že existují minimálnì dva odlišné typy mladistvých pachatelù. V anglické verzi jsou oznaèeni jako:


Life-Course-Persistent-Offender (èesky pøibližnì: chronický celoživotní pachatel aneb recidivista) a 


Adolescence-Limited-Perpetrator (èesky pøibližnì: mladistvý delikvent). Podle vývojových kriminologù se oba dva typy odlišují v mnoha ohledech. K nejdùležitìjším rozlišujícím vnìjším znakùm patøí: 


vìk, ve kterém se u jedince objevují první problematické projevy chování, 


závažnost èi vzrùstající intenzita problémù (též tzv. faktor eskalace èi stupòování nebezpeènosti deliktù),


vìk, ve kterém dochází k vymizení kriminálního chování.


Chronický pachatel pøedstavuje osobu, pro kterou bìžný jazyk používá lidové oznaèení kriminálník. V odborném jazyce se pøedstavy vývojové kriminologie o tomto typu nejvíce blíží koncepci tzv. kriminální kariéry. Již od útlého vìku je jedinec nápadný pro své tìžko ovladatelné chování. Bìžné výchovné postupy (tresty a pochvaly) na nìj nezabírají, èasto se objevují epizody problematického chování (ataky vzteku, vzdorovitosti, destruktivní projevy). K prvním kontaktùm s místy oficiální kontroly (policie, OSPOD - oddìlení sociálnì právní ochrany dítìte) dochází zpravidla již v intervalu mezi 6. až 12. rokem vìku. Kolem 12 let se objevují již celkem závažné násilné delikty (napøíklad u dospìlého by èin byl klasifikován jako loupež), agresivita se rychle stupòuje, kolem 16 až 18 let je již jedinec polymorfnì kriminální, dopouští se jak majetkové, tak násilné kriminality. Vìtšina trestných èinù v tomto období není však instancím trestní justice známa, zùstanou v poli latence. Pouze ty nejzávažnìjší, jako loupeže, tìžká ublížení na zdraví, únosy, znásilnìní atd., pøivedou pachatele spolehlivì pøed orgány èinné v trestním øízení. Kriminální chování však pøetrvává i v dospìlosti, z pachatele se stává kriminální „generalista“, obraz jeho trestné èinnosti je velmi pestrý, støídají se majetkové i násilné trestné èiny a intervaly mezi recidivou se obvykle zkracují.





Mladistvý delikvent zahajuje konflikty s normami mezi 11. a 13. rokem vìku. Do té doby byl jeho vývoj nenápadný. V jeho anamnéze tudíž chybí antisociální projevy v dìtství. V dobì puberty dochází ke zlomu, pubescent se stává tìžko ovladatelným, nerespektuje nìkteré sociální ani právní normy, objevuje se typický obraz mladistvé delikvence (napø. krádeže v obchodech, poškozování cizí vìci, výtržnictví, atd.). Na rozdíl od chronických pachatelù se mladiství delikventi dopouštìjí pøedevším pøíležitostné kriminality, ve které dominuje protest proti rodièùm (èi generaci dospìlých) a dále situaèní a skupinový faktor. Jednotlivé incidenty zùstávají co do závažnosti a intenzity použitého násilí zhruba ve stejném pásmu. Kolem 18. až 21. roku vìku obvykle dochází k poklesu až úplnému vymizení kriminálních vzorcù chování. Se vstupem do svìta dospìlých vyhasíná problematické jednání a jedinci se stávají konformními. Vývojová kriminologie vysvìtluje tento fakt tím, že v prùbìhu svého dìtství zhruba do období puberty si mladiství delikventi osvojili dostateèný repertoár prosociálního chování (napø. kooperativní strategie, nenásilné zpùsoby prosazování a øešení konfliktù, konvenèní hodnotový žebøíèek atd.). Øeèeno slovníkem vývojových kriminologù - nasbírali dostateèný „sociální kapitál“, který jim pomáhá zaøadit se do spoleènosti.





Názory vývojových kriminologù na pøíèiny delikvence mladistvých pøedstavují mix dobøe známých teorií sociální deviace (viz napø. Munková, 2001). Pokud jde o strategie zacházení s mladistvými delikventy, pøiklání se k psychologickým a sociálnì psychologickým pohledùm na dospívání jako na obtížnou etapu života jedince (v èeské literatuøe k tomu viz napø. Koudelková, 1995, Matoušek a Kroftová, 1998). Vývojoví kriminologové suše poukazují, že pøedevším u mladíkù v pubertì a adolescenci strmì vzrùstá výskyt konfliktù s okolím, prudce stoupá i poèet incidentù násilné povahy. U závažnìjších èinù sehrávají velkou roli tlaky (normy) skupin vrstevníkù, které se vymykají oficiální kontrole. Odreagování frustrací z nároèných pochodù dospívání a získávání sebevìdomí (sebeidentity) pøedstavuje psychologické jádro motivaèní konstelace. Mladiství delikventi experimentují s kriminálním chováním a testují kontrolní mechanismy dospìlých. S nástupem rané dospìlosti však jejich nekonformní chování vyhasíná. Podle empirických studií dochází zejména u lehké a støednì závažné kriminality mladistvých ke spontánnímu vymizení (Schneider, 2000). Podle vývojové kriminologie se prosazuje mechanismus tzv. aging out, tedy jakéhosi pøirozeného vybití.





To však neznamená, že trestné èiny páchané mladistvými delikventy mohou zùstat bez sankcí. Vèasná a psychologicky správná reakce má na další vývoj mladistvého delikventa zásadní vliv. Pøedevším by se justice specializovaná na mládež mìla dùslednì vyhýbat procesùm stigmatizace. Sankce, ve které by mìly dominovat principy restorativní justice (odèinìní, náprava veškeré újmy zpùsobené obìti) a hledání alternativ k trestu odnìtí svobody, by nemìla zablokovat šance na úspìšnost v dalším životì. Vývojoví kriminologové zdùrazòují výchovný význam samotného trestního procesu s mladistvým. Soudní líèení by mìlo sloužit integraci mladistvého do svìta dospìlých, a tudíž musí pracovat s jeho plnou zodpovìdností za spáchané delikty.


Z uvedených tvrzení je zøejmé, že podle vývojových kriminologù nepøedstavují mladiství delikventi z hlediska další perspektivy jejich vývoje výraznì rizikovou skupinu. Už kvùli tomu, že nasbírali dostateèný sociální kapitál do doby, než se stali nápadnými pro své delikventní projevy, existuje velká šance na jejich nápravu. Pøedpokládá to ovšem úèinné sankce a také efektivní postupy nápravy. Právì ty by mìly být zajiš�ovány justicí specializovanou na mládež.


Vážný problém pøedstavují naopak celoživotní pachatelé. I oni se do rukou orgánù èinných v trestním øízení dostávají obvykle v mladistvém vìku, mezi vìtšinou mladistvých delikventù však zùstávají nerozpoznáni. Bývají na nì mylnì aplikovány stejné postupy jako na „pravé“ mladistvé delikventy. To se pøirozenì míjí úèinkem. Celoživotní pachatelé pokraèují v závažné kriminalitì a mnohdy se jejich èiny stávají (také díky pùsobivé medializaci) inspirací pro další mladistvé.





Za hlavní výstup souèasné vývojové kriminologie lze tedy považovat požadavek na diferenciaci uvnitø skupiny mladistvých pachatelù trestné èinnosti a dále na vèasnou identifikaci tzv. celoživotního pachatele. Rozlišování mezi delikventním mladistvým a nebezpeèným mladistvým zloèincem pøedstavuje podle vývojové kriminologie palèivou otázku souèasnosti. Poznamenejme pouze, že v souèasné dobì pøevládá v praxi právní názor, že vùèi nebezpeènému mladistvému zloèinci je nutné postupovat stejnì nekompromisnì jako vùèi dospìlému pachateli (viz Schneider, 2000). Tímto názorem se øídí již mnoho státù v USA.


Vra�me se však k vývojové kriminologii a jejím názorùm na mladistvého zloèince.





Na první pohled by se mohlo zdát, že identifikace tzv. celoživotního pachatele nepøedstavuje pøíliš objevné zjištìní. Psychologové a psychiatøi mohou namítnout, že koncepce celoživotního pachatele témìø pøesnì odpovídá charakteristice psychopatické (též sociopatické) osobnosti. Už od padesátých let minulého století je známo, že existuje typ osobnosti, který se vyznaèuje totální lhostejnosti ke všeobecnì uznávaným pravidlùm a normám. Jedná se o jedince, kteøí „od dìtství lžou, kradou, bijí mladší a slabší, nedokáží se adaptovat ve škole, toulají se mimo domov i školu, vytváøejí rùzné asociální party...“ (Zvolský, 1995, s. 142).


       Jeden z prvních odborných výrazù charakterizoval tuto osobnost jako „morálnì šílenou“ (moral insanity), èímž naznaèoval, že takový jedinec pøi plném vìdomí a ze svého rozhodnutí pøekraèuje v prùbìhu celého života morální i právní konvence. Novìjší výzkumy dokládají vývojové nápadnosti již v útlém dìtství. Již kolem tøí let lze zaregistrovat „kriminogenní“ vlastnosti jako zvýšenou impulzivitu, sníženou úzkostnost a nezávislost na odmìnì (viz napø. Koukolík a Drtilová, 1996). V souèasném klasifikaèním systému MKN - 10 (Mezinárodní klasifikace nemocí v desáté verzi) je tento jev hodnocen jako porucha osobnosti a chování nese oficiální název „dissociální osobnost“. Dissociální osobnost mùže oplývat povrchním šarmem, je schopna navazovat úèelové koalice, svou inteligenci používá k nekalým cílùm.





Pøi zbìžném pohledu by se tedy mohlo zdát, že vývojová kriminologie pouze potvrdila to, co už je dávno známo, tj. výskyt poruchy osobnosti a chování s názvem dissociální osobnost. Nejde však o potvrzení, nýbrž o názory na celoživotního zloèince. Vývojová kriminologie totiž vrátila téma celoživotního pachatele, a� už ho nazveme jakkoli, do odborné diskuse. Zásadní posun spoèívá v tom, že odmítá psychopatologizaci problému. Odmítá nahlížet na kriminální chování u celoživotního pachatele jako na projev jeho duševní poruchy, o jejíž etiopatogenezi nejsme schopni nic bližšího øíci. Kritizuje klinický pøistup, nebo� smìšuje nebo málo rozlišuje mezi pacienty a zloèinci (Fullgrabe, 1997, 2002). Modelovat tìžkou, opakující se, úmyslnou kriminalitu jako nemoc (poruchu) vede do slepé ulièky. Navíc to podle nìkterých autorù pøispívá k vytvoøení zcela neadekvátních pøedstav o skuteènì duševnì chorých osobách. Vývojová kriminologie místo psychopatologizace nabízí racionální model vzniku celoživotního pachatele. Tím souèasnì naznaèuje i urèité možnosti prevence.


V základní etiologické úvaze vývojové kriminologie hrají klíèovou roli dva druhy faktorù. Jde o rizikové a ochranné faktory, které pùsobí na jedince v jednotlivých životních etapách. Tyto faktory slouží rovnìž k diagnóze i prognóze celoživotního pachatele a vývojová kriminologie je definuje èi urèuje z metaanalýz longitudinálních empirických výzkumù. Rizikové faktory pøedstavují takové osobnostní èi vnìjší situaèní okolnosti a podmínky, které zvyšují pravdìpodobnost vzniku násilného (kriminálního) jednání. Ochranné faktory jsou pak takové vnitøní èi vnìjší podmínky, které tlumí dopad anebo pùsobnost rizikových faktorù. Rizikové a ochranné faktory vstupují v prùbìhu individuálního života do rùzných interakcí a vykazují kumulativní úèinky.


Pùsobení obou skupin faktorù je objasòováno mechanismy sociálního uèení. Patrný je také vliv teorie diferenciální asociace a také teorie kontroly T. Hirschiho. K rizikovým faktorùm napøíklad patøí komplikovaný temperament (viz napø. Koukolík a Drtilová, 1996), odmítnutí dítìte matkou, instabilní rodina, nevhodné výchovné praktiky, zanedbávání dìtí, pobyt ve zpustošené lokalitì, sociální dezorganizace v místì bydlení, ale také sledování agresivních filmù atd. K ochranným faktorùm se øadí napøíklad podporující a jasnì usmìròující rodina a škola. Obì instituce mohou vhodným postupem tlumit rizika plynoucí z komplikovaného temperamentu dítìte.


Pokud jde o prevenci, tkví hlavní myšlenka vývojových kriminologù v intervenci do raných rizikových faktorù. Mluví o tzv. fokusové prevenci, tj. o prevenci, která se cílenì zamìøuje na ohniska rizik pro vznik chronického pachatele (podrobnìji viz napø. Schneider, 2000). Vývojoví kriminologové prosazují vèasné „vmìšování“ do problémových rodin a škol a navrhují øadu preventivních programù pro rodièe a uèitele (výcviky výchovných kompetencí pro rodièe, sociálnì-kognitivní tréninky vedení tøíd pro uèitele). Jako zajímavost zmiòuji i preventivní programy zamìøené na mladé a svobodné tìhotné ženy ze slabých sociálních vrstev vedené zdravotními sestrami, které smìøují k osvojení dovedností zacházet s kojencem a k pìstování mateøské zodpovìdnosti. Specifické preventivní programy jsou rozvíjeny také pro samotné rizikové dìti a mládež.


Ohnisková prevence nabízí pro každou etapu životního cyklu specifické programy. Hlavním smyslem je pøerušit vèas kumulativní úèinky rizikových faktorù a podpoøit èi posílit ochranné faktory specifické pro danou fázi životního cyklu. Podle vývojových kriminologù je to jediná cesta, jak pøedejít vzniku mladých nebezpeèných zloèincù. Experti zastávají názor, že na prevenci není nikdy pozdì. Je však ménì úspìšná, jestliže pøichází až v dobì, kdy má jedinec pevnì zformované agresivní scénáøe myšlení a delikventní vzorce chování.


Výzkumy orientované na sí� kontroly


V roce 1996 zadal Kongres USA úkol vìdecky vyhodnotit efektivnost rùzných preventivních programù L. W. Shermanovi z Kriminologického institutu univerzity v Marylandu. Jeho studie s názvem „Prevence zloèinu: co funguje, co nefunguje a co je slibné“ pøedstavuje snad nejznámìjší výzkum efektivnosti prevence (viz napø. Fullgrabe, 2000). Shermanovi se podaøilo prokázat, že nìkteré programy zamìøené na prevenci kriminality mládeže nejenže nepomáhají, nýbrž dokonce vedou k zvýšenému výskytu delikventních projevù mladistvých v lokalitì, ve které byl program nasazen. Pod dojmem Shermanovy zprávy se prosadil vìtší zájem o vyhodnocování úèinnosti konkrétních preventivních akcí a zdrojù, které jsou do nich investovány.


Z tìchto výzkumù a diskusí expertù vzešel i nový smìr preventivních úvah známý pod heslem „zesí�ování“. Myslí se tím zpevnìní pøirozených sítí sociální kontroly a „zalátání“ dìr, které vznikly v dùsledku rozvoje moderní (eventuálnì postmoderní) spoleènosti. Nástrojem èi samotným médiem „zesí�ování“ má být správná a pružná výmìna informací. Konkrétnì jde o procesy výmìny informací o delikvenci dìtí a mládeže mezi rùznými místy a institucemi, které pøicházejí s touto vìkovou kategorií do kontaktu (tj. instituce poskytující pomoc dìtem a mládeži, justice, policie, škola, rodina, orgány státní správy a místní samosprávy). Argumentaci pøístupu založeného na myšlence zahustit sítì sociální kontroly pøiblížíme na následujících øádcích.


Experti v první øadì konstatují, že souèasná spoleènost usnadòuje delikventní projevy. Moderní styl života pøinesl prudký nárùst pøíležitostí ke kriminalitì. Napøíklad pøechod na samoobslužný zpùsob prodeje znaènì ulehèuje krádeže v obchodech. Odbourání personálu ve veøejné dopravì usnadòuje vandalismus, výtržnictví, jízdy naèerno atd. Uvedené èiny pøedstavují typické delikty dìtí a mladistvých. Jak je trestat a jak jim lze pøedcházet?


Východiskem pro intervenci a prevenci musí být analýza souèasného stavu fungování sociálních sítí a jejich reakcí na delikvenci dìtí a mládeže. Kontrolní sí� si lze pøedstavit jako pìt soustøedných kružnic, které znázoròují jednotlivá pásma èi patra reakcí a kontroly:


mladistvý jedinec (intrapsychická kontrola - svìdomí), 


vrstevníci (skupinová kontrola - skupinové normy), 


rodièe a rodina (specifické postupy kontroly a specifické sankce), 


škola, uèitelé a vychovatelé (specifické postupy kontroly a specifické sankce), 


orgány peèující o dìti a mládež, policie, justice. 


Uprostøed sociálního pole leží kružnice vyhrazená pro mladistvého, ta je obklopena kruhem vrstevníkù, na nìj navazuje kruhové pásmo rodièù, pak uèitelù a na posledním vnìjším okruhu leží místa oficiální kontroly, tj. policie, justice ale i orgány péèe o mládež (dnes OSPOD).


Šíøe kontrolních mechanismù a stylù sahá od relativnì kontinuálního a pøesného dohledu nad dìtmi a mladistvými (u rodièù a èásteènì také u školy) až po situaèní kontrolu vyvolanou konkrétním incidentem (u policie èi orgánù péèe). Každé pásmo èi okruží disponuje odlišnými mechanismy a specifickými nástroji kontroly, které mùže použít na delikventní chování mladistvých. Ty nejsou pøenosné do jiného pásma kontroly. Jednoduše øeèeno, to co si mohou dovolit rodièe, nepøichází pøi kontaktu s policií v úvahu.


Zøejmì z tohoto dùvodu (tj. specifiènost a nepøenosnost kontrolních nástrojù) vykazuje sí� ještì jednu typickou vlastnost. Jednotlivá pásma fungují také jako informaèní uzávìry èi stopky. To znamená, že mohou omezit èi zabránit proniknutí informací z jednoho do dalšího pásma. Prùchodnost informací o delikventním chování mezi jednotlivými kontrolními pásmy mùže být omezena èi zcela zablokována. Platí to zejména pro pøedávání informací z míst neformální kontroly na policii a justici. To má své opodstatnìní i v tom, že vnìjší oblasti kontroly jsou výraznì dražší a jejich použití je pro mladistvé i jejich rodiny daleko více zatìžující napøíklad kvùli nebezpeèí stigmatizace.


Jak jsou informace o delikventním chování rozloženy v síti kontroly? A kdo z autorit se obvykle dozvídá o problematickém chování dìtí a mladistvých?


Odpovìï na tyto otázky byla zjiš�ována v empirických výzkumech provádìných na školách standardizovaným dotazováním (viz napø. Karstedt, 2000). Orientaènì lze uvést, že pøibližnì necelou tøetinu deliktù se mladistvému podaøí zcela zatajit pøed svým okolím, vrstevníci vìdí o zhruba 36 % prohøeškù, nebo� jsou jejich svìdky nebo spolupachateli. To znamená, že více než polovina deliktù nepronikne k žádné autoritì, a� už neformální, èi formální, a zùstává tedy bez reakce. Vyjdeme-li z množiny èinù, na které následovala reakce, dostáváme následující obraz. Klíèovou roli hrají rodièe (jejich informovanost je odhadována na 67 %), ale také uèitelé (pronikne k nim dalších 20 % informací o prohøešcích jejich svìøencù). Pokud jde o policii, pøipadá na ni zbytek, tedy informace o pøibližnì 13 % spáchaných deliktù. Orientaènì se pøedpokládá, že policie reaguje na zhruba každý desátý delikt mladistvých.


Zajímavé jsou výzkumy, které naznaèují, jak se liší pohyb informací v síti kontroly u jednotlivých typù deliktù (viz Karstedt, 2000). Prototypicky se rozlišuje 


ublížení na zdraví, 


krádeže a 


poškozování cizích vìcí. 


Ukazuje se, že informace teèou v síti u tìchto skupin deliktù odlišným zpùsobem. U ublížení na zdraví se pouze v jedné tøetinì pøípadù zarazí informace u vrstevníkù. Zbytek pøípadù prostupuje dál do dalších pater èi pásem kontroly. Uèitelé a rodièe jsou informováni takøka ve stejné míøe, zachytí zbývající dvì tøetiny incidentù. Obì skupiny jsou pøitom témìø vyváženì pøizvány mladistvými k øešení konfliktù násilné povahy. Rodièe intervenují zhruba ve 30 % incidentù a rovnìž uèitelé vystupují jako smírèí a soudící místa zhruba ve 30 % konfliktù, pøi kterých si mladiství „vjedou do vlasù“. Zpracování konfliktu pøímo na místì incidentu proto pøedstavuje jednu z nejdùležitìjších rolí uèitelù v síti kontroly. Pøes školu a rodièe se informace zarazí, do vnìjšího okruhu, ve kterém koná policie a justice, již pronikne velmi málo poznatkù o násilných støetech mezi mladistvými (aproximativnì 7 %). To prakticky znamená, že policie je volána pouze v tìch nejzávažnìjších pøípadech.


Naopak u poškozování cizích vìcí se vìtšina pøípadù zarazí u vrstevníkù (pøibližnì 70 %). Vrstevníci tedy pøedstavují výkonnou informaèní stopku. Pouze malá èást tìchto deliktù se stane známou pro rodièe, školu anebo policii. To naznaèuje, že jde o typický skupinový delikt mladistvých, který se odehrává pøevážnì na místech, kam nedosahuje kontrola. K vandalismu, nièení vìcí a poškozování zaøízení využívají mladiství svou anonymitu, spoléhají na nepøítomnost majitele èi dozoru. Z povahy deliktu (tj. poškozování, vandalismus atd.) tedy plyne, že u tohoto typu problematického chování mladistvých není nutná prevence zacílená na osobnost. Na místì je situaèní prevence.


Zcela jiný obraz reakcí v síti kontroly skýtá tøetí typ mladistvé delikvence. U krádeží v obchodì jsou mladiství naopak vystaveni relativnì nejvìtšímu riziku oficiálních sankcí. Vyplývá to z charakteristik krádeže. Jednak jsou mladiství v momentu krádeže vzdáleni od instancí, které je pøed policií obvykle chrání (tj. rodina a uèitelé nejsou na dosah). Dále je to zpùsobeno specifickou situací poškozených. Mladistvý zlodìj je pro poškozené cizí osoba, jeho rodièe ani jeho školu neznají, a tudíž nemohou využít neformální postup. Proto poškození obchodníci, chytnou-li mladistvého pøi krádeži, volají nejèastìji policii. Nemají k dispozici jinou strategii postupu, nemohou se obrátit pøímo na rodièe (jako tøeba sousedi) ani na školu (jako tøeba rodièe spolužáka).


Z empirických sond plyne pøesvìdèivé zjištìní, že rodièe a škola pøedstavují v pøirozeném prostøedí kontrolní sítì takové oblasti, které „zpracovávají“ vìtšinu známých delikventních projevù dìtí a mládeže. Mají specifické a úèinné sankèní nástroje, proto by mìli být ve své kontrolní pùsobnosti i do budoucna podpoøeni a dokonce i posíleni.


Podle expertù není smysluplné usilovat o maximální prùchodnost informací o delikvenci mladistvých. Úplné informaèní odblokování èi otevøení pásem by mohlo zpùsobit zahlcení formálních instancí (policie) bagatelními delikty mladistvých a také enormní nárùst nákladù. Myšlenka „zesí�ování“ pøedpokládá zlepšit fungování každého pásma a zlepšit èi posílit jeho kontrolní specifika. V modelovém pøípadì poškození cizí vìci by se mohl poškozený soused obrátit na rodièe èi školu. Jejich sankèní aktivity by mìly smìøovat k mladistvému a k náhradì èi odstranìní škody. Rodièe promluví se svým potomkem, uloží mu trest a následnì ho také více kontrolují. Obdobnì postupují i uèitelé, i když u nich hrají dùležitou roli i typicky školní sankce. Rodièe a škola tak pøejímají roli øešitelù èi mediátorù konfliktu (remedy agents), èili tøetí strany, která díky své autoritì pøispìje k narovnání konfliktu.


Tam, kde rodina selhává a neobstojí tudíž ani jako partner školy, se otevírá prostor pro orgány peèující o dìti a mládež. Kromì toho je podle expertù tøeba více zapojit i komunitní princip. Na úrovni mìst èi obcí by mìly fungovat sousedské a místní (lokální) pospolitosti, které by garantovaly jakési konference zodpovìdnosti, tedy místa øešící podle pøesných pravidel prohøešky mladistvých.


Až na samotné špièce kontrolní sítì stojí policie. Podle zastáncù koncepce kontroly pøedstavuje až finální instanci, která nemùže suplovat jiná pásma. I ona však mùže zkvalitnit svoje postupy. Èasto je v této souvislosti zmiòován pøedevším policejní výslech mladistvého jako specifický druh sankce. Z výzkumù totiž plyne, že mladiství delikventi vnímají první kontakt s policií jako závažnou událost. V dotaznících zaøadili výslech na policii na ètvrté místo v žebøíèku nejtìžších trestù (první tøi místa obsadily tresty spojené s omezením nebo odnìtím svobod, Karstedt, 2000). To znamená, že psychologicky dobøe vedený výslech mùže splnit nejen roli úèinného trestu, ale souèasnì mùže výraznì podpoøit chu� mladistvého provinilce vystoupit z delikventní scény. Dochází vlastnì k vymizení problematického chování (viz tzv. aging out, jak ho popisuje vývojová kriminologie).


Závìr


V tomto èlánku jsme pøedstavili dva pohledy na delikvenci dìtí a mladistvých. První analyzuje samotné èiny a jejich výskyt v prùbìhu života jedince, druhý se naopak zamìøuje na koncový èlánek, tj. na reakce, které následují po delikventních projevech. První se vìnuje samotným pachatelùm, druhý se zamìøuje na místa a instituce, které øeší dùsledky. Oba pøístupy relativizují nìkteré mýty o mladistvých pachatelích, a� už bagatelní delikvence, èi vážné násilné kriminality. Oba pøístupy také shodnì dokládají, že strategie intervence i prevence musí být opøeny o empiricky ovìøená fakta o problému.


Z obou pøístupù lze èerpat inspiraci ohlednì zásadní otázky, jak postihnout rùzné pøíèiny a podoby delikvence dìtí a mládeže. Diferencovaný pøístup k problému je totiž nezbytný. Souèasné empirické poznatky podporují závìr, že rodièe (rodina) a škola musí hrát výraznìjší roli pøi øešení konfliktù zpùsobených mladistvými delikventy, zatímco instituce oficiální kontroly (policie a justice, ale i orgány peèující o dìti a mládež) by se mìly více než doposud zamìøit na strategie øešení problému nebezpeèného mladého zloèince.








Zdroj: Kriminalistika 4/2003











Role otce a matky v rodinì 


Prùzkum  Sociologického ústavu a  Centra pro výzkum veøejného mínìní:








Pohled èeské veøejnosti na roli otce a matky v rodinì je stále konzervativní. Více než tøi ètvrtiny lidí jsou pøesvìdèeny, že o malé dítì se má starat pøevážnì žena, roli živitele pøipisuje 90 procent Èechù muži. 


Ženy samy se pøitom považují ve výchovì dítìte za dùležitìjší.


Vyplývá to z prùzkumu veøejného mínìní, který v loòském roce provedl pro ministerstvo práce a sociálních vìcí Sociologický ústav s Centrem pro výzkum veøejného mínìní.


Ženy si sice dìlají stále vìtší nároky na èas mužù strávený s rodinou, zároveò jim však èastìji upírají schopnost postarat se o malé dítì. Že se otec dokáže postarat o svého malého potomka, se domnívá 73 procent mužù a o deset procent ménì žen.





Rozpaky vyvolává podle studie pøítomnost otce u porodu. Témìø tøetina dotázaných neumìla na tuto otázku odpovìdìt. 


Za pøítomnost otce u zrození svého dítìte se postavilo 37 procent lidí, o osm procent více žen než mužù.


Ménì konzervativní jsou ve vìcech výchovy mladí lidé, vysokoškoláci a lidé žijící se stálým partnerem. 


Na roli matky kladou menší dùraz než napøíklad rozvedení a ovdovìlí lidé nebo


starší generace.


Za posledních deset let se zmìnil postoj veøejnosti k rozpadu rodiny, pokud jsou v rodinì malé dìti. Zatímco v roce 1994 souhlasilo s tvrzením, že rodièe by v tomto pøípadì mìli zùstat pohromadì i pøes vzájemné rozpory 30 procent dotázaných, loni jich bylo o 14 procent více.





Ve spoleènosti se také zvýšila tolerance k výchovì dítìte pouze jedním rodièem. V roce 1994 ètvrtina dotázaných soudila, že jeden z rodièù je schopen vychovat potomka stejnì dobøe jako oba, v roce 2003 o tom bylo pøesvìdèeno již 43 procent lidí.


 Vìtší souhlas panuje také s tvrzením, že žena má plné právo na to vychovávat dítì sama.





Stále zhruba polovina lidí však považuje za správné svìøit po rozvodu dítì matce. Stejnì jako pøed deseti lety se s tímto tvrzením ztotožòují pøedevším ženy - zhruba o 20 procent èastìji


než muži.





Zdroj: ÈTK - 8. února 2004





























Internet, mobily, erotika a naše dìti 





EU chce èelit riziku zneužívání dìtí prostøednictvím internetu


 


Rychlejší internet, nové mobily, odkud lze posílat i obrázky - technika nabízí stále nové možnosti, stále nové šance. Jenže se šancí pøichází i hrozba a nebezpeèí. Zejména pro dìti. A této hrozbì je nutné èelit, což postupnì zjiš�uje i EU.


	


Internet není žádná legrace, jak loni zjistila anglická rodina Penningtonových: dvanáctiletá dcera Shevaun jim utekla do ciziny za americkým mariòákem, s nímž se seznámila ve virtuálních „hovornách".


Nakonec se jí nestalo nic zlého ale ne vždy to tak dopadne. „Internet je nyní rájem pedofilù. 


Rodièe by si mìli více uvìdomovat, že tam jsou muži, kteøí mohou manipulovat dìti pøes internet," øekla matka jednoho ètrnáctiletého dìvèete, které se stalo obìtí internetové „známosti".


Jak totiž zjistili britští vyšetøovatelé Nigel Parsons a Marie-Louise McIlvennová, dítì nemusí po podezøelých známostech na internetu moc pátrat. Oba vyšetøovatelé si na svìtové síti vytvoøili Sydney, ètrnáctileté dìvèe, které nijak nezkouší upoutat mužský zájem. Do dvou týdnù ji kontaktovalo asi tøicet mužù, kteøí otevøenì projevovali zájem o sex s ní - pøestože vìdìli, že je nezletilá. Jeden z nich byl tak neodbytný, že jej nakonec musela provìøit policie.


 


Roste i zájem o dìtskou pornografii


Na síti pøibývá stránek se zábìry a filmy pøímo o sexuálním zneužívání dìtí.


Italská nevládní skupina Duhový telefon jich loni napoèítala 17 016 - o dvì tøetiny více než pøed rokem.


Dvì tøetiny z nich jsou v USA, další pak ve Španìlsku, Itálii, Rusku a Brazílii. 


Ve srovnání s celkovým poètem pornostránek na síti (asi ètvrt miliardy) je to zdánlivì nepatrné èíslo - ale škody z nìj mohou být velké.


Jen za jediný den roku 2002 si na jedné jediné webové stránce koupilo dìtskou pornografii 6500 Britù. Loni rozbila nìmecká policie globální pedofilní „klub", na který se napojovalo až 27 tisíc lidí ze 166 zemí.


Podle zjištìní z USA mùže mít až tøetina takovýchto lidí sklony k pedofilii - anebo rovnou zkušenost s ní.


Internet umožòuje, aby poèet tìchto lidí rostl, protože nabízí prostor nejen ke sdílení užiteèných vìcí, ale také pro šíøení rùzných úchylek vèetnì tìch sexuálních.


	


„Pokud jste chtìl v dobì, kdy nebyl internet, získat obrázky zneužívání dìtí, bylo to docela obtížné. Internet to úplnì zmìnil," konstatoval John Carr, autor studie o raketovì rostoucím poètu pedofilù v Británii.








Nebezpeèí nevzniklo vèera - už od roku 1999 Evropská unie podporuje rùzné nevládní aktivity, které mají omezit ohrožení dìtí na svìtové síti. 


Podporuje sítì oznamovatelù, kteøí sledují podezøelá místa, nouzové linky, kde lze na taková místa upozornit, filtraèní programy, které dìtem znemožní pøístup na nevhodná èi riziková místa, dny bezpeènosti na internetu.


Asi 150 organizací ze 17 evropských zemí tak mohlo využít unijní fondy s desítkami milionù eur.





Nyní Evropská komise usiluje o to, aby stejný program pokraèoval i v dalších letech. Až do 22. kvìtna 2005 se mohou hlásit skupiny z celé Evropy, jež podporují úsilí o vìtší bezpeènost internetu. Do roku 2008 chce Brusel na tyto úèely vydat až 38 milionù eur.





Bude to asi nutné. Roste jak poèet pedofilních stránek, tak množství nevyžádané poèítaèové pošty, kde rùzné sexuální nabídky tvoøí znaèné procento.


 


Zdroj: Mladá fronta DNES (Zpravodaj MFd)) 10. 2. 2004























Britští mobilní operátoøi nepustí dìti k erotice


 


Mobilní operátoøi v Británii spojili své síly, aby ochránili dìti a mládež do 18 let pøed tématy „pro dospìlé". Spoleènosti Orange, O2, T-Mobile, Vodafone, Virgin a 3 podepsali v tomto smyslu etický kodex, který má za cíl zabránit pøístupu dìtí prostøednictvím mobilních telefonù k pornografickým èi vulgárním obrázkùm a videozáznamùm, k erotickým linkám, diskusním fórùm probírajícím sprostá èi kriminální témata, k hazardním nebo návykovým hrám a podobnì.


Zmínìné firmy už rok pracují na systému kontroly a cenzury témat nevhodných pro dìti. Ty jsou prostøednictvím mobilù pøístupné hlavnì pomocí takzvaných wapových služeb. Nyní by mìla Nezávislá komise pro dohled nad standardy telefonních a informaèních služeb vytvoøit klasifikaèní systém, podle nìhož bude hodnocen dopad jednotlivých obrázkù, chatù, textù a dalších materiálù na dìti.


Témata vyhodnocená jako nevhodná pro vìkové kategorie pod 18 let budou uživatelùm mobilù pøístupná jen tehdy, když operátorùm potvrdí svùj vìk. Opatøení se netýká soukromých hovorù èi textových zpráv.


Dùvodem tohoto kroku je rostoucí obava z toho, že se stále hlubším pronikáním barevných fotografií, videozáznamu a internetu do nových mobilních telefonù dìti zároveò získávají stále snadnìjší pøístup k tématùm, které je mohou negativnì ovlivnit. Velké znepokojení vyvolávají hlavnì takzvané chaty, tedy diskusní fóra, která jsou u dìtí a mládeže velmi oblíbená, èasto jsou ale plná doslova nebezpeèných textù. Nejde pøitom jen o nemravné èi hrubé pøíspìvky, ale chaty obèas využívají i pedofilové, pederasti èi výrobci dìtské pornografie k hledání a nalákání nových obìtí. Proto nový kodex poèítá s tím, že nekontrolované chaty budou pøístupné až od osmnácti let.


„Je to výborný pøíklad zodpovìdné samoregulace," ocenil rozhodnutí mobilních operátorù britský ministr elektronického obchodu Stephen Timms. Nové opatøení vítají i organizace dohlížející na ochranu práv dìtí.





„Toto nové omezení je ohromným krokem vpøed ve svìtì mobilních telefonù a velice ho vítáme," uvedl pro BBC John Carr, analytik internetu pro britskou charitativní organizaci National Childrens´ Homes (NCH). Zároveò upozornil, že NCH i další instituce zabývající se ochranou dìtí budou dodržování kodexu peèlivì sledovat a vyhodnocovat jeho výsledky.


Carr i další odborníci upozoròují, že neménì dùležité by bylo stejné omezení na internetu. „Nový kodex pøimìje mnoho lidí k otázce, proè podobné opatøení - když ho mohli uèinit mobilní operátoøi - nezavedou také správci poèítaèových sítí," doufá Carr.


„Britský návrh analyzujeme a budeme zvažovat jeho zavedení i u nás," reagoval mluvèí èeského T-Mobilu Jiøí Hájek. 


Spoleènou iniciativu ale èeští operátoøi zatím nechystají.





Zdroj: Hospodárské noviny 27. 1. 2004




















Jak pro dìti zajistit bezpeèný internet





Co je potøebné:


Instalovat filtrovací programy.


Upozoròovat na nebezpeèné stránky.


Upozoròovat rodièe na rostoucí nebezpeèí, které jim mùže proniknout rovnou domù.








Co je nežádoucí


Aby dìti dávaly internetovým „známým“ svùj e-mail èi telefon, adresu domova nebo jméno školy.


Aby se setkávaly s tìmito lidmi bez doprovodu rodièù.


Aby zatajovaly pøed rodièi co  na  síti dìlají.











Závìrem:





Prohlížení, rozšiøování, výroba èi uchovávání dìtské pornografie na disku poèítaèe je v Èeské republice  trestným èinem. Podle zákona hrozí pøi šíøení pedofilních materiálù veøejnì pøístupnou poèítaèovou sítí nebo médii trest odnìtí svobody až tøi roky. Dìtskou pornografií šíøenou internetem se zabývá  také Úøad služby kriminální policie. 


	Lidé, kteøí se na internetu setkají s dìtskou pornografií, mohou podat oznámení v rámci Policie ÈR, pøípadnì poslat elektronické podání (tedy e-mail, nejlépe opatøený elektronickým podpisem) na e-podatelnu ministerstva vnitra.





Zdroj: ÈTK, HN, MfD a odborný tisk


Alkohol - studenti


Poškození poznávacích funkcí a neprospìch èeských studentù





Vysoké dávky alkoholu mohou poškozovat kognitivní (poznávací) funkce. Až do nedávna bylo ale jen málo známo o úèinku støedních dávek alkoholu u osob, které nejsou na alkoholu závislé. Weissenborn a Duka (2003) podali 95 sociálnì adaptovaným osobám alkohol v dávce 0,8 g na kg tìlesné hmotnosti nebo placebo. Alkohol zhoršil u tìchto osob schopnost plánovat i prostorovou orientaci (ta je dùležitá napø. pøi øízení vozidla).  Pamì� byla zhoršena i v kocovinì a to více, než by odpovídalo pouze snížení bdìlosti  (Verster a spol., 2003). Uvedené se týká bezprostøedních a krátkodobých poruch pamìti. Alkohol však pùsobí i tìžké a dlouhodobé poruchy pamìti a poznávacích funkcí. Parsons (1998) popisuje postižení kognitivních funkcí už o osob, které pijí více než 21 standardních sklenic týdnì (standardní sklenice odpovídá pøibližnì „malému pivu” nebo „malému panáku”). Tento autor hovoøí o kontinuu od mírných poškození mozku u sociálnì adaptovaných pijákù alkoholu až tìžkým k poruchám u neléèených závislých. Kang a Gastfriend (2003) uvádìjí, že okénka (mezery v pamìti po požití alkoholu) nastávají èasto v dùsledku rychlého zvýšení hladiny alkoholu v krvi a mnohdy jsou pøedzvìstí rozvoje závislosti. Jiná nedávná práce popisuje zhoršení pamìti, zejména ve složce výbavnosti, u osob, které prodìlávaly odvykací stav po alkoholu (Seifert a spol., 2003). Moderní zobrazovací metody prokázaly u tìžkých pijákù alkoholu úbytek mozkové tkánì - zejména v oblasti kùry èelního laloku, která souvisí s vyššími duševními funkcemi, a mozeèku, který je dùležitý pro rovnováhu a patrnì i pro nìkteré aspekty uèení. Pøíznivou informací je to, že osob abstinujících od alkoholu s takto poškozeným mozkem dochází k reorganizaci mozkových bunìk a k zvìtšování objemu mozkové tkánì. Tomu odpovídá postupné zlepšování pamìti, prostorové orientace i pozornosti v prùbìhu nìkolika mìsícù až jednoho roku. V naší praxi se také bìžnì setkáváme s tìžkými poruchami, jako jsou alkoholické demence, které jsou léèbou obtížnì ovlivnitelné. 


Výše uvedené skuteènosti jsou pro situaci v Èeské republice významné s ohledem na zdejší vysokou spotøebu alkoholu. Csémy (2004) zjistil, že u 16 - letých støedoškolákù došlo v posledním mìsíci pøed šetøením 3x a vícekrát èastìji k opilosti u celých 13,5 % dotazovaných. 


Alkohol se u nás navíc èasto kombinuje s konopím, u nìhož dochází také ke krátkodobým poruchám pamìti. U tìžkých kuøákù konopí nelze vylouèit ani dlouhodobá poškození (Herning a spol., 2003, Bolla a spol., 2002). K dalším u nás dosti zneužívaným látkám, které mohou poškodit pamì� a kognitivní funkce, patøí benzodiazepiny (Barker, 2004) a tìkavé látky.


Zmiòované poruchy pamìti a kognitivních funkcí u dospívajících zhoršují školní prospìch a komplikují vzdìlávání, u dospìlých pak zhoršují pracovní výkonnost (National…, 2001). 





Vztah mezi prùmìrným školním prospìchem a indikátory nadmìrného konzumu alkoholu u 


16 � letých støedoškolákù (N=3172)


�
prospìch do 1,5�
prospìch 1,5-2,5�
prospìch horší než 2,5�
�
èasté pití nadmìrných dávek alkoholu�
8%�
16%�
24%�
�
opilost 3x nebo èastìji v posledních 30 dnech�
5%�
12%�
19%�
�



Mezi školní úspìšností (mìøenou prùmìrným školním prospìchem) a nadmìrným konzumem alkoholu je statisticky významný vztah, který lze interpretovat tak, že mezi studenty s horším prospìchem je vyšší výskyt nadmìrného konzumu alkoholu. Vztah platí pro celý soubor, ale také pro obì pohlaví zvláš�. S ohledem na metodu výzkumu nelze zjištìnou asociaci interpretovat pouze kauzálnì. Výsledek je však ve shodì s pracemi, které upozoròují, že alkohol zhoršuje poznávací schopnosti a studijní výkonnost.


Vysoká spotøeba alkoholu u nás souvisí zejména s jeho nízkým zdanìním a nedostateènou prevencí.
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Z regionù..





kamerový systém ve mìstech se vyplatí.





 


Hlídají fotbalové fanoušky cestující na zápasy vlakem pøes Kolín, dokáží podvody s pojištìním pøi haváriích aut. Øeè je o kamerovém systému. Nìkterá mìsta si jej nemohou vynachválit, jinde o nìm zatím jen pøemýšlejí a øeší, zda se jim vyplatí.


 


Pojistné podvody, sprejery èi vandaly nièící obecní i soukromý majetek a jiné trestné èiny se daøí odhalovat díky kamerovým systémùm, které využívají støedoèeská mìsta. Mnohde vùbec kamery nemají, jinde si bez nich nedovedou policisté svou práci pøedstavit.





Napøíklad Kolín patøí mezi mìsta, kde je nejvíc kamer už nìkolik let. „Máme po mìstì ètrnáct kamer. Napøíklad v hale na nádraží a pøed nádražím jsou celkem tøi. Je to hlavnì proto, že jsme železnièní uzel, napøíklad tudy jezdí fotbaloví fanoušci ostravského Baníku. Proto jsou tady monitorováni a policie je mùže hlídat," uvedl zástupce øeditele kolínské mìstské policie Zbynìk Verfel.





Kamery odhalily podvod s pojistným


Kromì toho se zde také podaøilo odhalit kamerami pojistné podvody. „Už asi tøikrát se stalo, že øidiè nahlásil, že mu nìkdo naboural na parkovišti auto. Kamery ale odhalily, že s nabouraným autem už na parkovištì pøijel," dodal Verfel z Kolína, kde postupnì chtìjí systém obnovovat a modernizovat.





I ostatní mìsta dokládají, že se systém vyplatí. „Vìdomí, že je mìsto monitorováno, by mìlo pachatele odradit, a tak to pùsobí jako prevence a mnohým trestným èinùm se podaøí pøedejít," uvedl manažer prevence kriminality Mìstské policie v Nymburce Jiøí Hlinovský.


V tomto mìstì byly instalovány ètyøi nové kamery na frekventovaných místech. 


 





 Vìtšina mìst ve Støedoèeském kraji, které mají kamerový monitorovací systém , využívá kamery na monitorování frekventovaných parkoviš�, sídliš� nebo center obcí.


	


Kamerový systém, který funguje v Kladnì již nìkolik let a èítá celkem 16 kamer, se velmi osvìdèil. Jeho dalšímu rozšiøování ale mimo jiné bránily i stísnìné prostory v monitorovacím støedisku, kde operátoøi sledují prostøednictvím kamer na obrazovkách dìní ve mìstì.


„Víc obrazovek už se sem prostì nevejde," øíká zástupce øeditele mìstské policie Kladno Jaroslav Rosenkranc.


Mìsto proto uvažuje o pøestìhování dispeèinku do vìtších prostor a rozšíøení dispeèinku. „Máme vytipovány i další lokality, kde bychom chtìli kamery také umístit," dodal Rosenkranc.


	


I menší mìsta si kamerový systém chválí. „V souèasné dobì máme v Neratovicích sedm kamer, ale od poloviny prosince další dvì pøibudou. Chceme jimi pokrýt ulici, kde je herna, pivní bar a motorkáøský klub a také parkovištì u polikliniky," uvedla mluvèí neratovické radnice Jiøina Kováøová.
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Program na zpøehlednìní alternativních trestù - Sokolov








Konec zdlouhavého papírování a starostí pøi vyøizování alternativních trestù má pøinést poèítaèový program, který vytvoøili na sokolovské radnici. 


Usnadnìní práce by mìly uvítat i obce, které zatím alternativní tresty vyøizují kvùli papírování nerady. 


Šéf støediska prevence kriminality sokolovské radnice Rudolf Volf chtìl podobný projekt realizovat už døíve. „Dva roky se to ale nepodaøilo. Letos jsme na vytvoøení programu dostali od ministerstva vnitra 45 000 korun," øekl Volf. Ten s Jiøím Krotilem ze spoleènosti System Net, která se na sokolovské radnici stará i o vnitøní poèítaèové sítì, vytvoøil program, který by práci s odsouzenými na alternativní tresty mìl usnadnit. „Až dosud bylo tøeba kvùli každému èlovìku vyplnit pracnì osm formuláøù. Nyní staèí zadat vstupní data a veškeré dokumenty už zpracuje program sám," vysvìtlil Volf.


 Program však mùže pomoci nejen s administrativní agendou, ale napøíklad i pøi hledání vhodné pracovní náplnì pro odsouzené. „Chci si ve spolupráci s odbory mìsta vytvoøit napøíklad seznam poškozených lavièek nebo míst, která je tøeba opravit. Pak staèí jen kliknout a odsouzenému bìhem chvíle mohu stanovit rozsah prací," dodal Volf.


Chceme pøipravit prezentaci na CD-ROM a nabídnout program jiným obcím. Usnadní jim komplikované papírování," uvedl Volf. 


Možnost udìlit alternativní trest za ménì závažné trestné èiny se stále více využívá. Sokolovská radnice roènì hledá uplatnìní pro nìkolik desítek odsouzených. „Ne všichni si ale svùj trest odpracovat chtìjí. Pokud se do roka nedostaví, posíláme spis zpìt soudci. Ten buï mùže rozsah veøejných prací navýšit, nebo sáhnout i k nepodmínìnému trestu," øekl Volf. Ti, kteøí ale trest berou vážnì, v Sokolovì nejèastìji pomáhají pøi údržbì veøejných prostranství, na školách nebo v mìstských technických službách.


 





 Zdroj : Právo 19. 12. 03

















Nový systém prevence kriminality experimentálnì ve Svitavách








Svitavy odzkouší  v tomto roce nový systém prevence kriminality založený na vzniku spoleèné databáze soudù, policie a úøadù, který by mìl v budoucnu fungovat ve všech vìtších mìstech zemì.


	Ministerstvo vnitra si pro pilotní program vybralo Svitavy, protože si mìsto už pøed nìkolika lety z vlastní iniciativy vytvoøilo systém, jak pøedcházet kriminalitì mladých lidí.


	„Jsme mìsto, které to umí. Funguje to tu na základì osobních vztahù," øíká starosta Svitav Václav Koukal.


	Systém vèasné intervence propojí data o trestné èinnosti mládeže s údaji sociální prevence, kurátorù, mìstské policie èi okresního soudu. Díky spoleèné poèítaèové databázi by se mìl kdokoliv z policistù, úøedníkù èi kurátorù dostat snadno a rychle k údajùm o trestné èinnosti mladých delikventù a uloženým výchovným opatøením.


	Když policie chytne ètrnáctiletého chlapce, který devastuje lavièky a odpadkové koše na námìstí, mìli by se o tom díky informaènímu propojení okamžitì dozvìdìt kurátoøi pro mládež, mìstská policie, okresní soud, okresní státní zastupitelství.


	„Za normálních okolností jinde policie pøípad odloží a o vandalismu se až s odstupem èasu dozvìdí sociální pracovníci," uvedl koordinátor prevence kriminality ve Svitavách Erich Stündl. Díky systému vèasné intervence mùže sociální pracovník už druhý den zatelefonovat do školy, zajít za rodièi, promluvit si s mladíkem a pokusit se mu pomoci vyøešit jeho problémy. Mìsto zároveò rychle pøimìje chlapce, aby si škodu pøímo v ulicích Svitav odpracoval.


	Nový systém pomùže i lékaøùm, kteøí mají po prohlídce dítìte podezøení, že je rodièe týrají. Až dosud øeší dilema, zda jsou si svým závìrem jisti a mají podat trestní oznámení. Už pøíští rok budou mít ve Svitavách možnost pomocí internetu na své podezøení upozornit.


	„Když lékaø mùže na své podezøení upozornit pomocí internetu, je to úplnì nìco jiného, než když má nìkam jít a podat trestní oznámení. Filozofie je stejná, ale praxe odlišná. Aby podal lékaø trestní oznámení, musí už mít jistotu," uvedl Erich Stündl. Podobným zpùsobem budou moci informace posílat do chránìné databáze i uèitelé a øeditelé škol.


	„Nemáme žádný problém se školami, je jich ve Svitavách deset a se všemi spolupracujeme. O problémech s dìtmi se dozvídáme vèas. Nepøedpokládáme, že novým systémem nìco zlepšíme. Když to ale bude fungovat ve Svitavách, vytvoøíme pøedpoklad pro využití tohoto systému i ve mìstech, kde je škol nepomìrnì víc," uvedl Erich Stündl.
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Trvale sestupná tendence kriminality dìtí a mládeže 


    v Pardubicích





K poklesu došlo zejména po roce 1996, tedy od roku, kdy  zaèal být uplatòován komplexní souèinnostní program prevence kriminality.


 


Pardubice jsou ministerstvem vnitra trvale øazeny mezi mìsta s nejlépe vyøešeným programem prevence kriminality . Práci s mládeží a menšinovými etniky a opatøením zamìøeným proti vzniku kriminality vìnuje radnice trvalou pozornost. Také pro letošní rok mìsto ve svém rozpoètu vyèlenilo pro tyto úèely pomìrnì vysokou èástku, konkrétnì 


1,4 mil. Kè. Znaènou èást prostøedkù pøidìlili zastupitelé obèanskému sdružení Klub hurá kamarád, které ve mìstì provozuje Dùm na pùl cesty, AD centrum, Kontaktní centrum AD, Otevøený klub, což je nízkoprahové zaøízení pro dìti a mládež, vìnuje se i dalším klubovým aktivitám. Dotaci z »Komplexního souèinnostního programu prevence kriminality na místní úrovni na rok 2004« dostal také Spoleèenský klub pro romskou mládež (100 000 Kè), letní tábor pro dìti s poruchami chování a rodinný tábor (190 000), romské støedisko na program výchovy romských dìtí (80 000), obèanské sdružení Klub salesiánského hnutí mládeže získalo dotaci na provoz ve výši 70 000 Kè.


 Stejnou èástku od mìsta dostalo na své volnoèasové aktivity i Dìtské centrum pøi azylovém domu pro ženy, mìsto dotuje také regionální poradnu Bílého kruhu bezpeèí, Linku dùvìry Pardubice, pardubickou Obèanskou poradnu a nižšími èástkami celou øadu dalších aktivit.


 


Východoèeský deník - 20.1.04 








Obèanské sdružení v Plzni se vìnuje dìtem žijícím v ústavech.Motivují je k lepším výsledkùm ve škole a konkrétnì jim pomáhají napøíklad s domácími  úkoly.





Pomoc dìtem, které žijí v dìtských domovech a nemají šanci probírat napøíklad svoje školní problémy s rodièi, nabízí už tøetím rokem Sdružení pro vzdìlávání znevýhodnìných dìtí v Plzni. Jeho pracovníci spolupracují se studenty v celém kraji, a ti se pak dìtem vìnují. Pomáhají jim hlavnì s douèováním v pøedmìtech, kde dìti žijící mimo rodinu právì neexcelují.


	„V souèasné dobì spolupracujeme asi s tøicítkou studentù, kteøí za dìtmi do domovù docházejí a individuálnì se jim vìnují. Jsou to jednak vysokoškoláci, ale zapojují se i gymnazisté a studenti støedních škol," potvrdila koordinátorka projektù Michaela Kitzbergerová. Sdružení podle ní stále usiluje o zavedení projektu do dalších zaøízení. „Hledáme napøíklad studenty z okolí Nepomuka, kteøí by s námi chtìli spolupracovat," øíká Kitzbergerová.


	Studenti pracují na základì dohody o provedení práce a vydìlají si zhruba 60 korun na hodinu. Kromì toho, že dìtem pomáhají s vypracováním domácích úkolù, douèují je v matematice nebo v èeském jazyce a vìnují se jim ve výuce cizích jazykù.


	„Kromì toho, že dìtem se výraznì lepší prospìch, je pro nás dùležitý i kladný dopad na jejich psychiku a motivace se uèit," míní Kitzbergerová. Podle ní je velmi pozitivní fakt, že navážou citový kontakt s èlovìkem zvenèí a snaží se být úspìšní ve škole. „Dìti èasto volí uèební obor podle svých kamarádù z dìtského domova. Pøi kontaktu s lidmi zvenèí si však snáze uvìdomí, že ani studium na støední škole pro nì nemusí být nedosažitelné," øekla Kitzbergerová. Podle ní je ústavní výchova na dobré úrovni. Materiálnì jsou na tom dìti z nìkterých dìtských domovù z vìtších mìst velmi dobøe. Mívají pøístup k poèítaèùm i internetu. Problém nìkterých z nich je spíš v neschopnosti udržet pozornost.


	Obèanské Sdružení pro vzdìlávání znevýhodnìných dìtí spolupracuje napøíklad s nadaèním fondem Sluneènice nebo se spoleèností Èlovìk v tísni. „Ve spolupráci se Sluneènicí organizujeme pro dìti z domovù letní tábory se zamìøením na osobnostní sociální výcvik," øekla Kitzbergerová. Dva tábory už zorganizovali v Železné u Rozvadova a naposledy se vypravili k Ošelínu. „Dìti bývají nadšené a vždycky tu vznikne dobrá parta," tvrdí koordinátorka.


	Dalším projektem, který sdružení v budoucnu chystá, je projekt terénní sociální výchovy. Bude se orientovat na starší dìti, které po dovršení plnoletosti odcházejí z ústavù. I dospìlý èlovìk, který vyrùstal v ústavu, by mìl mít nìkoho z venku, kdo mu napøíklad pomùže s jednáním na úøadech nebo s ním zajde jen tak do kina. Pilotní projekt se uskuteèní se studenty psychologie, kteøí by mìli navázat s klienty ústavù nenásilnou formou kamarádský vztah a pomáhat jim poradit si v životì pøi bìžných situacích. Dìtem žijícím v prostøedí ústavní výchovy pomáhají s douèováním studenti. Cílem Sdružení pro vzdìlávání znevýhodnìných dìtí je podporovat vzdìlání dìtí žijících mimo svoje rodiny. 





Plzeòský deník 15. 1. 04











Projekt „Romská pracovní èeta“  má snížit nezamìstnanost  Romù v Bruntále 





Projektem romské pracovní èety chce radnice v Bruntále snížit nezamìstnanost mezi tamními Romy, která dosahuje témìø 95 procent. Devìt mužù nyní absolvuje rekvalifikaèní program v oboru zedník a dlaždiè. Po jeho úspìšném dokonèení budou ve mìstì opravovat chodníky. Celkem by èeta mìla mít i s mistrem 13 èlenù. První tøi pracovníci už od ledna


uklízejí prostory bruntálského Spoleèenského domu. 


ÈTK to øekl romský poradce Mìstského úøadu v Bruntále a pøedseda Ligy za


lidská práva Jozef Baláž.


Do výbìru pracovníkù pro èetu se podle Baláže pøihlásilo celkem 20 zájemcù. Podmínkou pro pøejetí byla minimálnì roèní evidence na úøadu práce. „Vybírali jsme mladší lidi, aby byli


tvární a byli schopni se nauèit nejen pracovním návykùm, ale i základní dovednosti v oboru," uvedl Baláž. 


Vìkové rozpìtí úèastníkù kurzu se podle nìj pohybuje v rozmezí od 20 do 30 let.


Baláž se neobává naøèení z pozitivní diskriminace. „I když jde o romskou pracovní èetu, neodmítáme spolupráci s lidmi, kteøí nejsou Romy. Do výbìru se dokonce pøihlásil èlen majoritní spoleènosti. Nebyl ale dostateènì dlouho v evidenci úøadu práce.


Proto jsme ho nemohli pøijmout," øekl poradce.


Na projektu Balážova Liga za lidská práva spolupracuje s bruntálským úøadem práce a radnicí. „Nechceme pouze zamìstnanost pro Romy. Našim cílem je i to, aby je vìtšinová spoleènost vidìla pracovat a vidìla, že svou práci dìlají dobøe," vysvìtlil poradce


smysl projektu.


  Podle nìj jde o ojedinìlou akci, která v Èesku zatím nemá obdoby. „Víme o snahách  


  pomáhat  Romùm. Vìtšinou to ale bylo vždy spíše formou poradenství," podotkl Baláž.


Pracovní èeta je placena ze dvou zdrojù. 


Èást penìz poskytuje na výplaty Úøad práce v Bruntále z prostøedkù pro nezamìstnané


vyèlenìných na veøejnì prospìšné práce. 


Druhou èást jim doplatí Liga za lidská práva. 


První tøi èlenové èety se bìhem loòského léta podíleli na opravách mìstských chodníkù. Nyní vyklízejí historicky cenný Spoleèenský dùm, který byl v posledních letech


nevyužíván a je znaènì zdevastovaný.


Míra nezamìstnanosti v Moravskoslezském kraji v lednu èinila 17,6 procenta. 


Na Bruntálsku jsou nezamìstnaností postižené nejvíce obce na Osoblažsku, ve kterých míra nezamìstnanosti dosahuje až 50 procent.








ÈTK   únor 2004, David Moravec 






















































































Ministerstvo vnitra na veletrhu PRAGOALARM/PRAGOSEC 2004





	Ve dnech 14. až 16. dubna 2004 se na pražském Výstavišti uskuteèní XIII. roèník mezinárodního veletrhu Pragoalarm/Pragosec 2004. Jedná se o veletrh zabezpeèovací techniky, systémù a služeb, požární techniky a ochranných zaøízení.





	Organizátorem a realizátorem veletrhu je Incheba Praha s.r.o. Na odborné spolupráci se podílejí Asociace soukromých bezpeènostních služeb ÈR, Komora podnikù komerèní bezpeènosti ÈR, Výzkumný ústav bezpeènosti práce a AMBO, sdružení. Záštitu již døíve pøevzaly Ministerstvo vnitra, Policejní prezidium ÈR a Národní bezpeènostní úøad.


Resortní expozici organizaènì a obsahovì zajiš�ují Muzeum Policie ÈR a odbor prevence kriminality ve spolupráci s dalšími odbornými pracovišti Ministerstva vnitra  a Policie ÈR. Jejím cílem je seznámit laickou i odbornou veøejnost s preventivními programy Ministerstva vnitra a Policie ÈR a popularizovat nové metody ochrany majetku a osob. V expozici Ministerstva vnitra se pøedstaví i auto cizinecké a pohranièní policie vybavené termovizí.





 První den veletrhu probìhne na resortním stánku autogramiáda automobilového závodníka Romana Kresty, který je spolu se zpìvákem Danielem Landou zakladatelem nadace Malina. Roman Kresta zde bude podepisovat videokazetu „Bourá jen blb?“. Videokazeta vznikla ve spolupráci s odborem prevence kriminality, Policií ÈR, BESIP – odborem Ministerstva dopravy ÈR. Záštitu nad videokazetou pøijali mìsto Praha a pøedseda Výboru pro ochranu a bezpeènost poslanecké snìmovny Parlamentu ÈR. Videokazeta byla vydána nákladem 100 000 kusù a je již rozebrána. 


Pro laickou veøejnost pøipravuje Incheba Praha s.r.o. vzorovou expozici „Bezpeèný  domek“ – inspirovanou preventivním programem Ministerstva vnitra a Policie ÈR Bezpeèná lokalita.





	Hlavním doprovodným programem mezinárodního veletrhu bude jednodenní odborný semináø na téma „Bezpeèná obec – bezpeèné mìsto“, urèený pro pracovníky samosprávy, státní správy, firem v oblasti bezpeènostního prùmyslu, riskmanagementu pojiš�oven, školství a vzdìlávání v oboru ochrany majetku a osob. Semináø zajiš�uje AMBO, sdružení a Incheba Praha s. r.o.











Informují: JUDr. Pavel Kocábek a JUDr. Tomáš Koníèek z odboru prevence kriminality MV (tel.:974 832 097,  974 833 217, e-mail:sitprev@mvcr.cz) 


                                   


























EHK OSN  - „ètvrtý týden bezpeènosti silnièního provozu“ 


                              ve dnech 5. – 11. 4. 2004





Výbor vnitrozemské dopravy





Vìda, že poèet zranìných nebo usmrcených osob v dùsledku dopravních nehod v regionu EHK OSN je i pøes pøijímaná opatøení ze strany veøejných institucí, národních a mezinárodních organizací, privátního sektoru a organizací úèastníkù silnièního provozu stále pøíliš vysoký,





Souèasnì vìda o vážných dopadech, které se projevují v lidských, sociálních a ekonomických dùsledcích dopravních nehod,





Je si vìdom, že zlepšení situace vyžaduje vyšší pozornost ze strany úèastníkù, k jejich zvýšenému riziku dochází, pokud zmìní své chování,





Bere v úvahu, že první tøi Týdny bezpeènosti silnièního provozu organizované v letech 1990, 1995 a 2000 pomohly zvýšit pozornost o dùležitosti opatøení k prevenci dopravních nehod, a to jako výsledek spoleèných aktivit vlád, národních a mezinárodních organizací,





Pøipomínaje rozhodnutí svého 64. zasedání zorganizovat další mezinárodní dopravnì bezpeènostní kampaò v regionu EHK v roce 2004, a to na základì závìrù zvláštního jednodenního zasedání na toto téma 10. záøí 2001 v souvislosti s prací Pracovní skupiny pro bezpeènost silnièního provozu (WP.1),





Vzhledem k tomu, že:





Stále více a více øidièù se na silnicích chová agresivnì,





To mùže mít, jako základ, rùzné pøíèiny odvozené od osobních situací (emoce, èasová tíseò, telefonování atd.) až ke konzumaci alkoholu nebo drog, nebo k postojùm ostatních úèastníkù silnièního provozu,





Efekt tohoto chování se mùže projevit nebezpeèným øízením, nepozorností øidièe nebo jeho nerespektováním pravidel jako je napøíklad vzdálenost mezi vozidly, rychlost, pøednost v jízdì a pøedjíždìní;





Rozhodl se urèit týden od 5. do 11. dubna 2004 „Ètvrtým týdnem bezpeènosti silnièního provozu“, v prùbìhu nìhož budou v èlenských státech EHK organizovány dopravnì bezpeènostní kampanì zamìøené na upozornìní øidièù motorových vozidel na životnì dùležitou nutnost pøijmout klidné chování za volantem, respektovat je a být k nim ohleduplní. Èlenské státy mohou zamìøit své kampanì na pøíèiny a dùsledky tohoto agresivního chování.





Vyzývá vlády èlenských státù podniknout nutné kroky k pøípravì tohoto Týdne a v rámci svých státù provést dopravnì bezpeènostní programy v kontextu Týdne pod spoleèným heslem „Ohleduplnost je bezpeènost“.





Doporuèuje, aby vlády zejména:





Zajistily, aby kampanì  a ostatní aktivity na národní úrovni byly v co nejvyšší míøe v souladu s cíli Ètvrtého týdne bezpeènosti silnièního provozu,





Definovaly a vyvinuly, na základì dostupných expertiz, národní aktivity, které budou v rámci Týdne provádìny v souladu s dopravnì bezpeènostními problémy v jednotlivých státech,





Zajistily úèast vládních a nevládních organizací zabývajících se bezpeèností silnièního provozu, místních komunit a informaèních útvarù pøi pøípravì a provádìní aktivit, které jsou souèástí Týdne,





Podnikly veškeré kroky k publicitì Ètvrtého týdne bezpeènosti silnièního provozu prostøednictvím sdìlovacích prostøedkù a vytvoøení internetových propojení mezi národními webovskými stránkami bezpeènosti silnièního provozu  a webovskými stránkami dopravní bezpeènosti EHK, které budou pro tento úèel vytvoøeny;





Vymìòovaly si své nápady a názory týkající se organizace Ètvrtého týdne bezpeènosti silnièního provozu prostøednictvím Výboru vnitrozemské dopravy a jeho orgánu zodpovìdného za tuto problematiku, napøíklad Pracovní skupiny pro bezpeènost silnièního provozu za úèelem maximalizovat pro všechny potenciální pøínosy;





Zajistily prùbìžné pokraèování provádìní aktivit podniknutých v kontextu Ètvrtého týdne bezpeènosti silnièního provozu a pøedat sekretariátu zprávu o dosažených výsledcích;





Zve odpovídající mezinárodní organizace k poskytnutí podpory a EHK pøi organizaci Ètvrtého týdne bezpeènosti silnièního provozu;





Žádá Pracovní skupinu pro bezpeènost silnièního provozu pøipravit program, definující cíle a prostøedky pro Ètvrtý týden bezpeènosti silnièního provozu, se zvláštním zøetelem na aktivity provádìné na národní, regionální a mezinárodní úrovni;





Žádá Evropskou hospodáøskou komisi a její sekretariát o poskytnutí nutné podpory a publicity pøi pøípravì, organizaci a pokraèování Ètvrtého týdne bezpeènosti silnièního provozu.





Zdroj : EHK OSN, rezoluce  è. 251/2003


























Obsah èasopisu  Policista 3/2004, 





„Detektivní pøíbìhy vìtšinou zaèínají ráznì. Øinèí telefon a zoufalý hlas ve sluchátku. Pøijeïte prosím, stala se strašná vìc. Jednou je to loupež, jindy znásilnìní nebo vražda... Služební vozy s blikajícími majáky uhánìjí na místo, vyšetøování pøipomíná rozmotávání klubka nití. V oblasti organizovaného zloèinu je to vìtšinou jiné. Na zaèátku jsou støípky informací, leckdy nepøíliš pravdìpodobných..." - O organizovaném zloèinu více v reportáži „Nesmrtelná hydra".





V pravidelné rubrice „Rozhovor s øeditelem správy" hovoøí o práci východoèeské policie plk. JUDr. Petr Pøibyl.





Bude se skupina místních teenagerù povalovat na rohu, konzumovat nebo prodávat drogy a bude jí dovoleno zastrašovat kolemjdoucí, nebo si jich všimne místní komunita, bude s nimi hovoøit o „alternativním programu" a bude hovoøit i s jejich rodièi? Bude zanedbané místo shromaždištìm krys a odpadkù, nebo bude pøemìnìno ve spoleènou zahrádku s kvìtinami a zeleninou a s pøíjemným posezením? - Na tyto otázky odpovídá èlánek „O kvalitì života" v rubrice Zahranièí.





„Nepøímé zadání: rozmluvit problém" - rozhovor s policejním psychologem, výslecháøem a vyjednavaèem mjr. PaedDr. Janem Lomnickým dává nahlédnout do zákulisí práce Služby kriminální policie a vyšetøování PÈR.





Každý mìsíc navštìvují redaktoøi èasopisu Policista nìkteré z policejních oddìlení. Tentokrát reportáž „Novì spojité nádoby" zavede mezi policisty do Prahy-Bøevnova.








Èasopis Policista obsahuje, jak je již tradicí, dvì pøílohy. V jedné z nich se spisovatel Roman Cílek vrací do zákulisí doby, kdy byla zlikvidována Èeskoslovenská republika. O událostech v letech 1938 - 1939 se ètenáøi doètou v materiálu „Je mým nezmìnitelným rozhodnutím..."


Ve druhé pøíloze pøináší èasopis Policista tøi fundované - a pro mnohé jistì zajímavé - materiály, o jejichž obsahu napovídají samy jejich názvy: „Partnerství proti organizovanému zloèinu", „Vytváøí urèité prostøedí mìsta, mìstské ètvrti èi ulice predispozice ke kriminálnímu jednání?" a „Zamyšlení nad postavením informátora".





Ani v tomto èísle èasopisu nechybí pravidelné rubriky Z policejních archivù, Pøípad skonèil, køížovka, soutìže, sport, povídka...
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